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P o  p o t i  e n o t n o & t i

Vse* premalo »o oziramo t našo pre­
teklost, ko z velikimi koraki stopamo 
po poti napredka. Pogled nazaj nam 
naknadno odkrije marsikaj, kar smo 
poprej prezrli. Pogled nazaj je pou­
čen, ker nas obvarujo t sedanjosti na­
pak, ki so bile storjene poprej. Po­
gled nazaj je koristen, ker nam po­
maga preko trenutnih težav. Pogled 
nazaj je merilo časa, hitrosti in kako­
vosti našega razvoja. Pogled nazaj je 
pogled in spoznanje naše zgodovine, 
je  spomin na prestano trpljenje in 
preživeto gorje, je spomin na doseže­
ne uspehe. Tako je v življenja posa­
meznika in tako je v življenju naroda.

Naši umski velikani so napovedovali 
našo dobo, slutili so jo, ker jim je 
bilo dano. Slutnje in prerokovanja so 
se uresničila in naša generacija jih 
je izvršila.

Iz aprilskih dni leta 1941., iz leta 
moralnega propada bivše Jugoslavije,, 
se moramo učiti. Kdo se ne spomni 
onih sramotnih dni? In še bolj na­
zaj. Kdo je pozabil vso ono nepresta­
no in težko borbo za napredek, za 
jasen pogled na neovrgljivo dokazana 
dejstva, katera se niso priznala? Aii 
moremo govoriti o neoviranem ali celo 
podpiranem polete naše znanosti, 
umetnosti in kulture?

Prišla so tudi leta ubijanja, požiga­
nja, zaporov, poniževanja, preziranja 
in izdajstva. Prišla je tudi doba bor­
be, doba slave in samozavesti. Iz te 
kratko ia strašno dobe, ki je zahte­
vala prav od vsakega jasnega odgo­
vora in ki je danes tudi že zgodovina, 
smerno črpati pouk, smemo deiati za­
ključke. Simo štiri letna borba," borba 
na življenje in smrt, bo v naši zgodo­
vini obilnejša in plodonosnejša, kot je 
mogoče vsa ostaia zgodovina ' sloven­
skega naroda. Ta doba nam je poka­
zala moč slovenskega naroda, odprla 
nam je vrata v obljubljeno deželo. 
Razvoj duha je dobil vse pogoje za 
bodočnost. Odpadli so vsi predsodki in 
znaki napredka so ta.

Znanstvenik je rešen teh predsod­
kov, ki so mnogo težji od materijal­
nih nedostatkov. Kdor dvomi v uspeh, 
ta ni videl in doživel borbe na živ­
ljenje in smrt Kdor gleda nazaj in 
ne prizna dejstev, ta bo slep za red­
no. Kdor se spotika ob malenkostih, 
ta ne bo zapazil velikih dogodkov. 
Kdor vidi samo sebe in ne vidi skup­
nosti, ne more razumeti sedanjosti in 
ne bo našel poti za bodočnost.

Kadar gledamo strahote razdejanja 
in smrti, tedaj jih moramo analizirati. 
Ta analiza pripelje do enega samega 
zaključka: strniti in zdrnžiti vse sile 
v bratstvu in edinstvu, za skupno de­
lo. Razdejanje more popraviti samo 
delo. Delo pa more biti le tedaj uspeš­
no, če je izvršeno iz plemenitih nagi­
bov in z vidika sknpnega interesa. In 
v tem leži tndi naloga znanstvenika, 
ki mora SToja iskanja usmeriti ne v 
posamezni člen, temveč v celoto po­
stavljenega in aktualnega problema. 
Zdravniški stan je borbo razumel; že 
v njenem potekn je razumel svoje 
dolžnosti in zato ni dvoma, v kateri 
smeri se bo razvijal v bodoče.

Mogoče, da smo v svojem razvoju 
že prekoračili pol poti; mogoče je za 
nami tndi težji del poti. Pred nami je 
jasen cilj, do katerega pelje še težka 
pot. Slab je tisti planinec, ki že cb 
prvi zapreki, mogoče tik pred vrhom, 
obrne. Zmagovalec je tisti, ki pride 
na vrh, od koder ima razgled na vse 
strani; tam si edpočije in tam se 
okrepča.

Naša preteklost, zlasti naša borba, 
so nam to neštetokrat pokazali in 
dokazali. Težke sitnacije smo prema­
gali v narodni osvobodilni borbi, če­
tudi so bile včasih obupne. Zakaj? 
Radi enotnosti vseh, ki so pred seboj 
videli samo končni cilj.

Te enotnosti nas je v borbi naučila 
Osvobodilna fronta in samo to nas 
lahko pripelje do končnega cilja.

V  Jugoslaviji ima votivno pravico 
nad 8 milijonov ljudi

Za vse tiste, ki prijateljsko in 
pošteno gledajo na novo Jugo­
slavijo in ki zaupajo v zavest 
naših narodov, je demokracija v 
naši domovini neizpodbitno dej­
stvo. Demokratični značaj naše 
oblasti se kaže tudi v vprašanju 
volivne pravice državljanov, pa 
tudi pri samem sestavljanju stal­
nih volivnih imenikov. Narodni

rodov, podčrtava vso razliko med 
staro in novo Jugoslavijo.

Zakon o volivnih imenikih je 
zagotovil volivno pravico vsem 
moškim in ženskam nad 18 let 
starosti, vojakom naše vojske pa 
ne glede na leta. Narodi Jugo­
slavije so stremeli za tem, da bi 
čim manjše število državljanov 
imelo volivno pravico in so se

odbori so izvršili na osnovi za- pri tem posluževali vseh sred-
kona o volivnih imenikih v krat­
kem razdobju ogromno in po­
membno delo. Milijoni držav­
ljanov demokratične federativne 
Jugoslavije so razumeli, da je 
sestava volivnih imenikov obče 
narodno delo, in da bo le z aktiv­
no udeležbo ljudskih množic za­
kon o volivnih imenikih dosledno 
in temeljito izveden. Sodelovanje

štev. V  novi Jugoslaviji, kjer ima 
ljudstvo vso oblast v svojih ro­
kah, so bili zakoni, ki zadevajo 
volitve, pa tako tudi zakon o vo­
livnih imenikih sprejeti zato, da 
bi se ljudskim množicam omo­
gočilo sodelovanje pri reševanju 
vseh vprašanj, ki se jih tičejo. 
Ženam in velikemu delu mladine, 
ki prej niso imeli volivne pra-

med ljudstvom in med organi j vice, je bila v novi Jugoslaviji 
ljudske oblasti je omogočilo, da ' dana možnost, da se najaktiv- 
so prišli v volivne imenike v s i : nejše udeležujejo političnega živ- 
tisti, ki imajo volivno pravico in ljenja svoje domovine in da po 
da so bili iz njih črtani vsi tisti, svobodno izvoljeni Ustavodajni 
ki jim po zakonu ta pravica ne j skupščini potrdijo pridobitve 
pripada. Rezultate tega dela je osvobododilne borbe in povedo

odločno besedo o obliki ureditve 
svoje države. To pomeni, da 
imajo vsi tisti, ki so med osvo­
bodilno vojno pokazali priprav­
ljenost in sposobnost braniti in 

■ osvoboditi domovino, ki so v

šolo sesso pričel!

objavilo sporočilo Zvezne voliv- 
ne komisije. 8,020.671 državlja­
nov naše države je dobilo pra­
vico, da voli in da je voljeno,
253.108 oseb pa je bilo črtanih 
iz volivnih imenikov. Ti podatki ,
niso dokončni, ker bo prišlo za- najtežjih časih narodne zgodo- 
radi tega, ker sodišča še rešujejo vine delali in trpeli z ljudstvom, 
pritožbe zaradi odvzema volivne tudi v dneh ponovne izgraditve 
oravice, do manjših sprememb, naše države pravico biti branite- 

Te številke govorijo o demo- ^  Pridobljenih pravic in tista 
kratičmh pravicah, ki so si jih moč, ki na njej počiva bodočnost 
naši narodi priborili v osvoho-, nove Jugoslavije 
dilni vojni. Večina prebivalcev j Volivno pravico so odvzeli raz- 
Jugoslavije je dobila na osnovi ličnim izdajalcem in zločincem, 
tako demokratičnega zakona kot ker so se ti v času stare Jugo- 
je zakon o volivnih imenikih,' siavije, pa tudi med fašistično 
pravico sodelovati pri delu za 1 okupacijo z vsemi sredstvi borili 
nadaljnjo obnovo naše osvobo- proti interesom ljudskih množic, 
jene dežele. Že samo to dejstvo, Demokratični značaj zakona o 
da ne omenjamo drugih prida- j voiivnih imenikih se med drugim 
bitev oboroženega boja naših na , zrcali tudi v tem, ker daje ljud­

skim množicam vso pravico, da 
ir političnega življenja odstranijo 
vse tiste, ki so se težko pregre­
šili proti interesom naše dezeie 
in ki so nasprotniki demokratič-

V  ponedeljek dopaiune so se zorali caia vse možnosti za to.« 1 nib P ravic  naših narodov,
aa Kongresnem trgu učenci ljudskih Nato je govoril tov. minister o j  N a ro d i Jugoslavije SO zakon O 
in srednjih Sol k slovesnemu pričet- dela za skupnost. Delo ostali čio- , vo livn ih  im enikih pozd rav ili k o t
ku novega dolskega leta. veka med ljuumi in v življenju. Delo ; p ridob itev  s v o je  borbe in m očno

Učencem in dijakom je govoril je obveza in dolžnost, najvažnejše sredstvo  za u trd itev svo je  obia- 
prosvetni minister tov. F e r d o  Ko -  delo za mladino pa je delo v šoli. I S£j '/ia.to SO tudi tako j priče li de-
z a k ,  ki je mladini prikazal borbo Pri delu v šou naj veže mladino i ^  na t da bi se dejansko
in zmago osvobodilne borbe, ki je isto tovarištvo, ki nas je vezalo v  .. - • i.n —
osvobodila zemljo sovražnika ter vze- času borbe. Mladina naj bo discipli- 77 , t J - i ’ - . r?  se
la oblast tistim, ki so jo zlorabljali, nirana, naj se pokorava šolskemu M aček  in  drugi pristaši Sta-
v odi te; jem, ki so prodajali narod, ki redu, ki je za vsako državno delo rega kova  dv ign ili p ro ti njemu,
so trgali odkrite slovenske besede iz in šolanje brezpogojno potrebno. Vse N jih o v i u govori gredo  V dve
šolskih čitank ter izrabljali šolo v delo mladine, pa naj preveva globoka različn i sm eri. P ra v ijo , da ni
svoje protinarodne namene. ljubezen do doma, do tovarišev, do p rav Če ve lik o  Število m ladine

D a n « gradimo novo svobodno dr- domovine. d o b i’ vo livn o  pravico, po  drugi
žavo. Prelomili smo s starimi časi. »Vrata šol se danes odpro. Presto- . trd iio  da hn črtan ie iz
Zaradi tega mora b i«  tudi odnašaj pite šolski prag in pričnite z delom, s <anl £a r.rulJO’ ua DO “
mladine do šole drugačen kot prej, od katerega bo imelo korist sloven- j vo livn in  im en ikov prepuščeno 
je nadaljeval tovariš minister« sko ljudstvo, slovenska domovina in j »s a m o v o lji«  organov oblasti.

»Zakaj greste v šolo, da se espo- država!« Tako imenovana »opozicija« je
šobite za delo. Država, slovenska do- Nato so govorili mladini zastopnl- j bila med razpravo V Začasni na- 
movina, slovensko ljudstvo vas po- ki naše vojske, Zveze mladine Slove- rodni skupščini, pa tudi med vso 
trebuje. Potrebni ste za izgradnjo ve- nije, A l i  ter dijaki sami. Vse go- predvolivno kampanjo proti te- 
like in srečne prihodnosti. Zaradi te- vere je mladina spremljala z živim d w  se m ladini d^la volivna
ga si morate pridobiti ustrezajočo zanimanjem, tako ljudskošolski otro- ’ . * , o i I  ,
izobrazbo in znanje za delo, da ne ci s titovkami na glavi, kot dijaki , pravica ze Z 18. letom starosti, 
boste suha veja ua drevesu, da ne gimnazij. j vojakom pa tudi  ̂izpod te dobe.
boste majhni računarji za svoj žep Skoraj vri so sodelovali v osvobo- ' Teh gospodov nič ne moti, da je 
in svojo korist, da se boste ravnali dilni borbi, kot pionirji, mladinci ali naša mladina v prvi vrsti tista,

_ _    , , , , ,  I po zgledih velikih sinov preteklosti borci v brigadah. Borili so se tudi Ja se ie v  vrstah naše vo jsk e  Z
Prosvetni m inister tov. ar. re ra c  j-er ^  boste postali tudi vi nosilci za novo šolo, kakršno imamo danes. | o rož jem  borila  za s vo jo  dom o- 
Kozak govori na Kongresnem  trgu  slovenske, jugoslovanske ter hkrati Zato jo ljubijo in se bodo pridno • nr>ka5rala liubezen  do svo ie  

zbrani m ladini I slovanske zgodovine, šola vam b o . učili. d ržave, m edtem  ko so ti in n jim

zakon o volivnih imenikih, tako 
n. pr. Vladko Maček v Parizu iz­
javlja reakcionarnim časnikarjem, 
da bo v Hrvatski odvzeta voliv­
na pravica večini volivcev.- Grol,

Poljski In češki 
p o d a n ik

pr! maršalu Titu
Beograd, 14. okt Danes popol­

dne je predsednik zvezne vlade 
maršal Jugoslavije Josip Broz- 
Tito sprejel veleposlanika Poljske 
republike v Beogradu Jana Karola 

. Vendea. Maršal Tito se je s polj- 
Macek, Pera Živkovic m v s i : skim veleposlanikom zadržal eno 
ostali, ki v času njih vlade niti 
trije milijoni jugoslovanskih dr­
žavljanov niso mogli priti na vo­
lišče, so se začeli enoglasno in 
složno »bati«, da bodo volitve v 
Ustavodajno skupščino izvedene 
brez udeležbe in proti volji »ve-

uro v prisrčnem razgovoru.
Beograd, 14. okt Maršal Tito 

je prvič sprejel poslanika in mi­
nistra češkoslovaške republike 
dr. Jožefa Korbela. Sprejem se 
je vršil danes popoldne ob 16. 

_. , . . uri. Predsednik zvezne vlade se
c ™ «  volivcev. Ta obrekovanja; je s češkoslovaškim poslanikom 
na rovaš države, ki se je heroj- zadržal eno uro v prisrčnem ma­
sko borila v vojni proti Hitlerju 
in ki je neodvisna, posnemajo in 
širijo posamezni. reakcionarni li­
sti v inozemstvu ter na ta način _ _  _  ^
dajejo injekcijo za podaljšanje B i l  Z f i l S I l u I l
življenja tistkn, ki so v naši dr-

govoru.

Jugoslovan!

žavi že davno ^okopani in nima­
jo najmanjše pravice, da bi go­
vorili v imenu narodov Jugosla­
vije. Če se do zdaj niso potrudili 
niti niso hoteli razumeti demo­
kratičnega značaja naše oblasti, 
lahko reakcionarji v inozemstvu 
in njihovi varovanci »demokrati« 
vidijo po številu vpisanih in po 
številu črtanih volivcev, v koli­
kor sploh želijo upoštevati dej­
stva, da bodo vsi njihovi napadi 
zgrešili cilj in da koraka nova 
Jugoslavija po poti, ki odgovarja 
interesom narodov Jugoslavije in 
svobodoljubnega človeštva.

Rezultati, ki jih je objavila vo­
livna komisija, so razkrinkali vso 
revščino tistih, ki jim ljudska de­
mokracija v novi Jugoslaviji ni 
všeč. Ogromna večina državlja­
nov. nad 8 milijonov, ima voliv­
no pravico in le povsem majhna 
skupina izdajalcev (v odstotkih 
izražena 3.06) od celotnega šte­
vila volivcev se ne bo mogla ude­
ležiti volitev v Ustavodajno skup­
ščino. Kot pri vseh drugih vpra­
šanjih, je tudi tukaj prišlo jasno 
na dan, s kakšnimi lažmi in pod­
tikanji se trudijo razni »demo­
krati« in »opozicionarji« umazati 
ugled naše države. Naši narodi 
vedo ceniti pravice, ki so si jih 
pridobili v osvobodilni vojni. 
Naši narodi vedo tudi to, kako 
lahko te pravice obvarujejo. Zato 
bodo milijoni državljanov naše 
države glasovali za Ljudsko fron­
to, za republiko, za Tita!

(Iz  »Borbe«.)

maršalu Titu
Beograd, 14. okt. Hrvatsko dru­

štvo v Oaklandu je poslalo mar­
šalu Titu naslednjo brzojavko:

»Jugoslovani v Oaklandu na 
Novem Zelandu, zbrani na veli­
kem mitingu, izražajo popolno 
zaupanje in podporo Ljudski 
fronti pod Vašim vodstvom. Pre­
pričani smo, da bo Ljudska fron­
ta prav tako kot v vojni tudi v 
miru prebrodila vse težave in. 
ustvarila boljše in srečnejše živ­
ljenje narodom demokratične feft 
derativne republike Jugoslavija.

UNRR za Jugoslavijo
Trst, 13. okt. V  tržaško prista­

li šče sta prispeli ladji »Prem ise« 
in »Is is « z  blagom lIN R R A -e  za Ju­
goslavijo. Prva je pripeljala v  glav­
nem obleko jn čevlje ter nekaj teh­
ničnega materiala, konzervirane hra­
ne, mila in veterinarskega orodja. 
Druga je  pripeljala 1000 ton teh- 
n čnega materiala. 300 ton obleke In 
čevljev ter manjše količine mila, 
konzervirane hrane, vreč in veteri- 
nrrskega materiala.

Najavljen je  prihod treh novih la­
dij U N RRA-e z blagom za Jugosla­
vijo. Te so »Empire Valour«, »Sago- 
land« 'n »P lavn:k «. Med drugim bo­
de» pripeljale nekaj žerjavov, prista­
niških naprav ter tehnične in sani­
tetne potrebščine.

Albansko društvo za kulturno 
sodelovanje z Jugoslavijo

Tirana, 14. okt. V  Tirani so usta­
novili društvo za kulturno sodelo­
vanje med Albanijo n Jugoslavijo.

Zahvala zveznega ministre za socialno 
politiko češkoslovaškim oblastem

Beograd, 14. okt. Zvezni minister triiranci. Uradni predstavniki Češko» 
za socialno politiko dr. Anton Kržiš- slovaške, tamošnje človekoljubne 
nik je poslal naslednje pismo češko- ustanove, Rdeči križ, druge ustano- 
slovaškim oblastem in človekoljub- ve in poedinc. delajo vse, Kar je v  
n i m  ustanovam: njihovi moči, da bi olajšali našim

»V  Pragi je  bil ustanovljen jugo- organom delo in tako omogočili na- 
slovanski odbor za repatriacijo pod Šim državljanom čim prejšen povra- 
upravo zastopnikov našega ministr- tek v  domovino, ter skrbe, da bi 
stva socialne politike, da bi organi- stvorili čim bolj znosne življenjske 
ziral in izvršil repatriacijo naših dr- pogoje za transporte v  Jugoslavijo, 
žavljanov s češkoslovaškega ozemlja. V  imenu zvezne vlače demokratične 
V  Pragi in drugih večjih mestih so federativne Jugoslavije izražam za- 
zgradili zbirna taborišča za naše re- hvalo češkoslovaškim uradnim orga- 
patriirance, v  katerih se zbirajo in nom, človekoljubnim ustanovam in 
odkoder jih pošiljajo domov. Mnogi številnim poedincem za vse, kar so 
transporti naših državljanov iz  Nem- doslej storili za naše državljane, iz- 
čije so bili poslani v  Češkoslovaško mučene v fašističnem ujetništvu, ki 
in jih bodo še nadalje pošiljali tja, se vračajo v domovino, ter prosim, 
dokler ne bodo vsi poslani domov, da našim zastopn kom še nadalje po­
prav tako je nastanjenih mnogo na- magate pri njihovem delu. Predstav­
nih bolnikov v  praških bolnišnicah, niki narodne vlade kakor tudi naša 
Uspeh naših zastopnikov za repatria- javnost stremijo za tem, da se v  me­
či j  o v  češkoslovaški je bil pri tem jah možnosti omogoči češkoslovaškim 
mnogovrstnem delu omogočen s po- državljanom čim prejšen povratek iz 
močjo uvidevnosti bratskh češkoslo- naše države v  njihovo domovino, ka-
vaških oblasti in državljanov. O tem 
govorijo naši zastopniki v  svojih po­
ročilih, številni naši rojaki in repa-

kor tud;, da jim zajamčijo čim bolj­
še življenjske pogoje v  času bivanja 
med nami.«

Italijanski partizani za Jugoslavijo
Trst 15. okt. Borci bataljona »Pino 

Budicin«, ki so se borili skupno z ju­
goslovanskimi partizani v  litri proti 
fašizmu, so poslali listu »D Lavorato­
re« pismo, v  katerem naglašajo svojo 
žeito, da se Trst ha Primorje priklju­
čita demokratični federativni Jugo­
slaviji.

Danes se že bolj kakor kdajkoli 
prej pridružujemo svojim slovanskim 
bratom, pravijo italijanski partizani v  
svojem pismu, da se ubranimo šovini­
stičnih imperialistov, ki bi hoteli po­
novno spraviti pod svogo peto našo 
Istro in vso Julijsko krajino ter širijo 
sovraštvo med narodi, ki prebivajo na 
tem ozemlju. To vse delajo samo za-

to, da hi ovirali napredek in pravo 
demokracijo. T i imperialisti in šovi­
nisti morajo vedeti, da je italijan­
ska manjšina Julij :ke krajine z 
lastno krvjo utrdila bratstvo s slovan­
skim ljudstvom ter s svojimi žrtvami 
dokazala voljo, da pripade dernek-a- 
tični federativni Jugo.-laviji Italijani 
Julijdke krajine ne bodo dovolili, da 
bi jim  ponovno nataknili verige, ki so 
jih raztrgali v  toku najhujše borbe. 
Tudi resnične demokratične sile sve­
ta ne bodo dovolile, da bi se posre­
čili ti umazani načrti. Ves svet mora 
vedeti, da ni Tito, ki bi hotel Julij­
sko krajino, temveč smo mi. ljud tvo 
Julij;ke krajine, ki hočemo Tita.

Qb začetka šolskega leta se je zb rala mladina na Kongresnem trgu, da proslavi ta važni dogodek v
svojem življenjn

„Kdor je za staro Jugoslavija, komur je žal dobrot 
stare Jugoslavije In dobrot, ki so mu jih nudila stara 
vodstva v času vojne In okupacije, ta ne bo volil.“

Tov. Kf l nf c^



Z Ljudsko fronto na delo in v borbo za 
obnovo in blagostanje naše domovine?

Beograd 14. okt. Snoči so po za­
grebških ulicah in trgih odmevali na­
vdušeni vzk.iki svobodi in novemu 
iivljenju ter mržnje in prezira do 
vseh onih, ki so -e drznili napadati 
naše narode. Jelačičev trg je bil pre­
majhen, da bi sprejel vse ki so prišli, 
da izrazijo st'o;o ljubezen do ljud kih 
oblasti m novega srečnega življenja. 
Pred začetkom zborovanja se je na 
Jelačičev trg zgrnila ogromna mno­
žica meščanov. Igrali so partizanske 
in narodne pe mi Ob 7. uri 'e prispel 
preč! edmk začasnega mestnega na­
rodnega odbora polkovnik Dragutin 
Saili. Zborovanje je bilo otvorjeno z 
igran em in peljem h mne »Hej Slo- j 
vani«, nato pa je spregovoril tajnik 
izvršnega odbora Ljuđ ke fronte zn 
mesto Zagreb M;ha Spil jak, ki je 
med d ugim rekel;

■»Ni nam potrebno, da se čudimo 
ker se je v tem zgodovinskem tre-

Beograd, 14. okt. Danes so v vasi 
Sianeih na svečan način odkril spo­
menik padlim rdečearmejcem in bor­
cem Jugoslovanske armade. Spome­
nik so postavili pred vaško šolo. Na 
to svečanost je prišel tudi sovjetski 
veleposlanik Sadčikov v spremstvu 
tajnika Mihajla žukova. Ljudstvo je 
z navdušenimi vzkliki Sovjetski zve­
zi, generaltslmu Stalinu in Rdeči ar­
madi sprejelo sovjetskega veleposla­
nika. Po pozdravnem govoru Petra 
Jeftiča, predsednika odbora za izgra­
ditev spomenika, je ljudstvo po na­
rodnem običaju pogostilo sovjetskega 
veleposlanika. Nato je duhovnik Si­
ma Sinrvč posvetil spomenik. Duhov­
nik Sima Simič je Imel govor, v ka­
terem je omenil boj našega ljudstva 
za osvobojenje in velike zasluge Sov­
jetske zveze in Rdeče armade za do­
sežene zmage v tej vojni. Poudaril 
je veliko ljubezen našega ljudstva 
do narodov bratske Sovjetske zveze 
ter zaprosil sovjetskega veleposlani­
ka, da naj pove materam nadi h bor­
cev Rdeče armade, ki so pokopani v 
vaal Slanci, da počivajo v bratski 
zemlji in da za njih grobove skrbijo 
naše matere, hčerke in sestre.

Sovjetski veleposlanik Sf-dčikov je 
ime! naslednj1 govor: »Predvsem mi 
dovolite, da se iz vsega srca zahva-

Sofljo, 14. okt. Objavljen je bil na­
slednji proglas bolgarske delavske 
strauke glede gospodarskega polo­
žaja v državi in gospodarskih nalog:

»Leto naporov za gospodarsko ob­
novo dežele je imelo dobre rezultate, 
škode, ki jo je povzročila vlada nem­
ških fašistov, še n smo premagali. 
Delavska stranka se obrača na vse 
ljudstvo, da bi mobilizirala množice 
za obnovo gospodarstva in da bi od­
stranila nepravilna tolmačenja name­
nov in ciljev stranke glede obnove 
gospodarstva, in s tem jasno ugo­
tavlja osnovna načela svoje gospo­
darske politike.

Bolgarska delavska stranka sma­
tra, da je glavna in temeljna naloga 
Domovinske fronte, olajšati In pospe­
šiti razvoj gospodarstva dežele, tako 
da bi Bolgarija lahko postala čim 
prej moderna industrijska in polje­
delska dežela polna proevita. Pri re­
ševanju te naloge se mora Bolgarija 
zanašati predvsem sama nase. In v

nutku zbralo tako število ljudstva, 
j saj se bodo jutri vršile prve svobodne 
I volitve mesta Zagreba. Tako veselje 
in tako zadovoljstvo naših meščanov 
prihaja tadi tega ker bodo na volit­
vah prvič svobodno glasovale tudi na­
še žene, noša mladina in naša vojska«. 
Nato je bila dana beseda pred edniku 
začasnega mestnega odbora Draguti­
nu Sailiju. ki je med ostalim rekel: 
»Naš Zagreb je imel narodnoosvobo­
dilno gibanje, dal je organizatorje 
vstaje, dal je na tisoče žrtev ter ti­
soče borcev s puško v roki Lahko 
mimo trdimo, da je bilo malo mešča­
nov. ki niso na kakršen koli način 
pomagali, ali pa se udeleževali narod­
no osvobodilnega boja. Ta Zagreb, ki 
ima tako slavno preteklost, kaže. da 
zna čuvati pridobitve tega boja in to 
radi tega ker je dal toliko žrtev za 
pridobitve tega boja.«

menik padlim borcem naše Rdeče ar­
made in vaše Jugoslovanske armade, 
in da se zahvalim onim, ki ao dali 
pobudo za zgraditev spomenika Ta 
spomenik nam je posebno drag, ker 
je znak vaše ljubezni do Sovjetske 
zveze In znak hvaležnosti žrtvam, 
katere je 'doprinesla Rdeča armada 
proti fašistični Nemčiji za osvoboje­
nje naše in vaše domovine. Te žrtve 
so bile zelo velike. Prel!te je bilo 
mnogo dragocene krvi. padlo je brez 
števila naših najboljših sinov, toda 
žrtve niso bile zaman Izvojevali smo 
zmago in svobodo. V tej vojni smo 
dosegli edinstvo v boju slovanskih 
narodov prot' fašizmu, ki je imel za 
cilj uničenje slovanskih narodov. V 
tej vojni so slovanski narodi skovali 
edinstvo in bratstvo, će bomo hodili 
po poti, katero so nam pokazali padli 
borci, če bomo hodTi po poti utrje­
vanja bratstva in edinstva, bomo 
ohranili to. kar smo sl priborili v 
vojni. Slava herojem naše ln vaše 
armade. Iti so padli za svobodo in 
neodvisnost vaše in naše domovine. 
Slava jim!«

Za sovjetskim veleposlanikom Sad- 
čikom sta v imenu Jugoslovanske 
armade govorila major Božidar Ste­
vanovič, v imenu Ljudske fronte pa 
Draža Markovič.

prvi vrsti na svoje vire in na pra­
vilno izrabo svojega dela.

Treba je na široko uporab ti pri­
vatno pobudo pri industriji in trgo­
vini, ki je koristna družbi. Stranka 
izjavlja, da si ne postavlja za cilj 
podržavljenje obstoječih privatnih In­
dustrijskih podjetij in da se ne želi 
vtikati v privatno lastnino. Industrij- 
ci, ki žele pošteno in iskreno sode­
lovati z vlado v skladu z zahtevami 
modernih časov, morajo uživati pol­
no podporo in pospeševanje s strani 
vlade pr! utrjevanju in razširjanju 
svojih podjetij in pri ustanavljanju 
novih Obenem je stranka prepriča­
na, da ni mogoče zagotoviti moder­
nih razmer za tndustrijallzac'jo In 
procvit dežele v kratkem času brez 
posredovanja, vodstva in nadzorstva 
države.«

Nadalje pravi izjava, da smatra 
bolgarska delavska stranka za po­
trebno, da vlada napravi vse potreb­
no. da odstrani siromaštvo.

začudenje s svoj ml neposrednimi
in odkritimi izjavami, medtem ko 
uporabljajo nekateri ameriški držav­
niki meglene in nekako netočne Iz­
jave«. Predlagal je, da nnj bi Zdru­
žene države n Rusija stalno izme­
ni vale znanstvenike, inžcejerje, 
umetnike in dijake, da bi se utrdilo 
medsebojno razumevanje in dobra 
volja med dvema ve!,kima narodo­
ma, ki imata v svoj h rokah usodo 
sveta«.

Župan iz Saint Louisa Kaufman, 
k je nagovoril zborovalca, jc po­
udari! da samo medsebojno razume­
vanje med Sovjetsko z v 'z o  in Zdru­
ženimi državami Amerike predstav­
lja jamstvo za trajen mir

in zlasti delovanje kongresa indu­
strijskih organ zacij. mlade r ge ni­
zao je. Id je bila ustanovljena pred 
7 ali 8 leti in ie najnaprednejša 
organizacija v Združenih držav? !i 
Kongres Industrijah organizacij 
združuje delavce najvažnejših in­
dustrij: avtomobilske, kovinarske,
električne, lad.fedelniške. tekstilne 
in nekaterih drugih. Kuznecov je 
'zla vil da globoko zsmmanje. ki ga 
kažejo delavci Sovjetske zveze zn 
življenje in delo ameriških delavcev, 
ni zgolj slučajno.

Ladjedelnica 
na Reki

Ladjedelnica na Raki je pretekli 
teden spustila na morje prvi dve to­
vorni ladji po 100 ton. To J« prvi 
veliki dogodek v ladjedelnici po 
osvoboditvi, ki pa ima velik tehnič­
ni in gospodarski, pomen.

Ce namreč upoštevamo stanje, v 
kakršnem j bila ladjedelnica po 
osvoboditvi ter pomanjkanje mate­
riala, uvidimo, da Je bila izgradnja 
teh dveh ladij velik uspeh, dosežen 
le z velikimi napori tehnikov in de­
lavcev ladjedelnice.

Pomanjkanje tovornih ladij je ve­
liko. Na Reki primanjkuje posebno 
lailij za prevoz premoga iz rudnika 
Raše, ki je mogoč le po morju. Zato 
bosta novi ladji prevažali premog, 
da bo Reka preskrbljena za zimo.

Kmalu bodo spustili v morje še 
tri nove ladje, ki Dodo vzpostavile 
prometno zvezo med Reko, Dalma­
cijo, Istro in otoki, kjer se vrši ves 
promet danes ie z motornimi lad­
jami ln jadrnicami.

Briški koloni 
za svoje pravice
V Dobrovem v Brdih so se pre­

tekle dni pogajali koloni s svojim 
gospodarjem, baronom Baumom. 
Razgovore je vodila sindikalna or­
ganizacija, v katero so povezani vsi 
koloni.

Predvsem Je Slo za dajatve. Se 
pred nedavnim je pobral gospodar 
kolonu 3 četrtine pridelka, tako v 
vinu kakor v ostalih pridelkih. Ko­
lonu, ki je v trudu in znoju obdelo­
val zemljo pa je ostala ena četrtina, 

-ki pa je bila premala, da bi se pre­
hranila številna družina. Zdaj pa so 
koloni to stvar ostro postavili, kljub 
temu, da sta se baron in njegov 
oskrbnik na vse načine protivila. 
Koloni pa so pokazali toliko enot­
nost in samozavest, da sta morala 
pristati vsaj na to, da se bo odsedaj 
razmerje spremenilo, da bo ostalo 
kolonu 3 četitine pridelka, eno če­
trtino pa bo dal gospodarju, bodisi 
v naravi ali v denarju. To so po­
trdili s pismeno pogodbo.

S tem so dosegli koloni svoj prvi 
uspeh, svojo prvo zmago za pravico 
do zemlje In pridelka. Dosegli so to 
s svojo delovno ln borbeno enot­
nostjo, povezani v enotno sindikalno 
organizacijo V Brdih pa je še mno­
go kolonov, ki se bore proti gospo-

Gkro«? zapadnega 
M e k a

Parii. 14. okl Georges Cogniot, ki 
komentira potovanje generala de Gaul- 
lea v Belgijo, piše v listu »Humani té«, 
da se je nemogoče nuotiti pri ocenje­
vanju potovania predsednika začasne 
francoske vlade To je propagandno 
potovanje v korist »zapadnega bloka«. 
Vsi uradni pozivi in govori za časa 
njegovega bivanja v Belgiji se nana­
šajo na idejo tega bloka. V odgovoru 
de Gaullea na govor belgijskega prin­
ca namestnika se poudarja, da je po­
trebna utrditev vezi med zapadnim! 
narodi Toda duhovi, ki jim pojem 
hvaležnosti ni tuj. opažajo, da je ob­
nova Evrope omogočena z dejstvom, 
da je evropske narode rešila iz dna 
propada Rdeča armada. združujoč 
svoie napore z napori vojakov na za­
padu.

Pariz. 14. okt V svojem predvoliv- 
nem govoru, ki ga ie imel preko ra­
dia, je Jacques Duclos v imenu komu­
nistične stranke med drugim dejal: 
Narodni interesi nalagajo Francozom, 
da so proti politiki zapadnega bloka, 
ki bi nas pripeljal do tretje svetovne 
vojne.

Zakaj v London« 
ni bilo uspeha?
Moskva. 13. okt. V listu »Moskov­

ski boljševik« piše Unečkt o vzrokih 
neuspeha londonske konference:

izza zastora laži se postopno raz­
jasnjuje značaj t"žkoč, Id «o ovirale 
ln s tem tudi ustavile delo konferen­
ce. Te tažkoče so sc pojavile zaradi 
railičnlb statue nasproti potsdamski 
konte» enei. Moskovska «Izvestija«, ki 
komentirajo ta pojav, dvigajo «v0l 
glas proti onim, ki bi radi prevali« 
odgovornost za neuspeh londonske 
koDfereiu-e p« Sovjetske zvezo. Listo 
»Izvesti ja« iu iMoekovsld boljševik« 
podčrtavata, ■ da Je konferenca petih 
pričela v trenutku najhujše sovražne 
izpade prot) Sovjetski zvezi. Ob» oz­
načujeta pripravljanje zapadnega blo. 
ka (tik pred konferenco) kot enega 
izmed znakov teh izpadov. Sovjetski 
tisk je mnenja, da jp giavnl razlog 
za neuspeh londonske konference 
stremljenje reakcionarjev, dft ti so­
delovanje združenih narodov ln veli. 
ke trojice zamenjali s sirtemem, lz 
katerega pa bi bila Sovietska zveza 
Izključena.

dar jem za svoje pravice. Kajti po 
vsej pravici pripada zemlja tistemu, 
ki jo obdeluje.

Dan dela v Trstu
Trst 15. okt. Enotni sindikati, Slo­

venska prosvetna zveza m Italijanska 
kulturna zveza bodo priredili 2 1. t  m. 
»Dan dela«.

Vse kategorije delavcev z umetniki 
in ostalimi kulturnimi delavci na čelu 
marljivo pripravljajo proslavo, na 
kateri bodo vsi delavci simbolično pri­
kazali svoj delež pri splošnem gospo­
darskem iu prosvetnem življenju ter 
dokazali, kako častno mesto zavzema 
delo v človeški družbi. Proiiave se 
bodo tudi kmečki delavci udeležili v 
velikem številu.

Svečana izročitev zastave 
jugoslovanskemu odredu

Trst 15. okt. Na Opčinah je bila v 
okvirju lepe svečanosti izročena za­
stava V. bataljonu odreda Jugoslo­
vanske armade.

Vse hiše na Opčinah so bile za to 
priliko okrašene s slovenskimi zasta­
vami. Postavljeni «o bili slavoloki in 
množice ljudstva so prihajale na Op­
čine z vseh strani, da prisostvujejo 
prazniku povezanosti slovenskega 
ljudstva z Jugoslovansko armado 
Zbrale so se tudi velike skupine de­
klet in žen iz Opčin in okolice v sli­
kovitih primorskih narodnih nošah. 
Zbralo se je skupno čez 5000 ljudi,

Primorci se vračajo 
iz Marseilla

Tr*t 13. okt. V štirinajstih dneh se 
bo vrnilo domov 5000 Primorcev in 
Istranov ter nekaj Dalmatincev in tr­
žaških Italijanov. Vsi ti 6o bili pred
8. septembrom leta 1943 v izrednih 
bataljonih italijanske vojske (Bata- 
glioni speciali) na Sardiniji in Korzi­
ki. Ko so zavezniške čete zasedle te 
otoke, so Slovence in Hrvate zavezni­
ki uvrstili v novo formirane bataljo 
ne Jugoslovanov, ki so jih uporablja­
li za razna dela v zaledju. Ze na Sar­
diniji in Korziki so se naši ljudje or­
ganizirali in v svojem taborišču dvig­
nili jugoslovansko trobojnico z rdečo 
zvezdo. S Sardinije in Korzike so jih 
zavezniki preselili v Marseille, kjer so 
bili kot vojaška delavska enota še ve­
dno podrejeni ameriškemu poveljstvu 
v južni Franciji. Sedaj jih bodo za­
vezniške oblasti prepeljale v domovi­
no. Iz Marseille« bodo potovali preko 
Milan« do Vidma. V Vidmu se bodo 
zadržali nekaj dni. potem pa jih bodo 
s kamioni prepeljali na njihove do­
move

Avstrija is njem
s e s e d i

Dunaj, 12. okt. Državni podtajnik 
v avstrijskem ministrstvu za zuna­
nje zadeve dr. Gruber je izjav 1, da 
je v pogledu odnosov 3 sosednjimi 
državami neobhedno potrebno poli­
tično zbližan je s Češkoslovaško. Ju­
goslavijo ln Madžarsko zaradi skup­
nih interesov s tem deželami. Poli­
tika Avstrije do Nemčije bo odvis 
na od volje nemSkega ljudstva, da se 
odreče pangermanizma. Avstrija žr!! 
biti sprejeta za članico Združen 1 
narodov in želi sodelovati pri novi 
organieaciji svetovne varnosti.

Končni razpust hitlerjevskih
organizacij v Nemčiji

Berlin, 14. oikt. (Tass). Tu se a. 
vršila osma soja zavezniškega nad­
zorstvenega sveta, na kateri je pred­
sedoval francoski general Koentg 
Sovjetsko zvezo je zastopal general 
Sokolovsk , Združene države general 
Eisenhower. Veliko Britanijo pa ge­
neral Robertson. Nadzorstveni svet 
je sprejel zakon št. 2 ki se tiče uki­
nitve hitlerjevskih orgamlzac-j v 
Nemčiji. Zakon ukazuje končni raz­
pust hitlerjevske stranke ln vseh 
organizacij in ustanov, k: so bile z 
njo v zvezi ali pod njenim nadzor­
stvom, seveda tudi vojaških organi­
zacij. Vse so stavljene izven zakona 
Prepovedana je vzpostavitev vseh 
teh organ zacij pod starim ali novim 
■menom Zaplenjena bo vsa tasovinn 
oprema, denarna sredstva tn arhiv! 
razpuščenih organizacij. Zaplembo 
bo izvedlo vojaško poveljstvo. Zako­
nu je priložen seznam raznih h'tler- 
jevekih organizacij, ki so po tem za­
konu podvržene ukinitvi. Seznam 
navaja 61 hitlerjevskih organlzec'1

Vrnitev urednika komsomol­
ske »Pravde« v Moskvo

Beograd, 12. okt. V četrtek 1 1
t. m. je z letalom odpotoval v Mo­
skvo Anatol j Jakovljevič Blatin. 
urednik časopisa »Komsomolska 
pravda«. Za časa svojega enomeseč­
nega bivanja v Jugoslaviji je Blatin 
obiskal Hrvatsko, Slovenijo, Srbijo 
ln Makedonijo ter se spoznal z živ­
ljenjem in delom naše mladine. V 
torek 9. t. m. ga je sprejel marš?! 
Tito. Maršal je odgovoril na nekaj 
vprašanj urednika. Mudil se je sko­
raj 1 uro in pol v razgovoru z njim

Vojaštvo niškega okrožja 
za volivni fond

Beograd, 14. okt. Na pobudo kra­
jevnega votivnega fonda je bila pre­
ko vseh protifašističnih organizacij 
Izvedena akcija za zbiranje prispev­
kov v volivni fond. Do sedaj so po­
samezne organ’zacije In rajoni Izro­
čili 79 714 dinarjev Vojaške edlnice 
v Nišu so zbrale med sabo 800.000 

i din. i
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Slovenija naj preko zime nudi dom otrokom iz Bosne in Hercegovine! 
Bežimo otroke iz Bosne in Hercegovine gotove smrti pred gladom

in mrazom!

Mrjršaf Fleld © potreM tesnega sve ­
tovanja Sovjetske zveze ln Združenih

d r ž a v
New York, 12. okt. (Tass). Po 

poročilu čf-soptsov »Chicago Sund« 
in »P M«, je Imel maršal F eld go­
vor na zborovanju, katerega je ci­
gan ziral svet za ameriško-sovjet- 
sko prijateljstvo in 23 drugih or­
ganizacij in kateremu je prisostvo­
valo 3000 oseb. V svojem govoru je 
F 1 eld vztrajal na tesnejšem med­
sebojnem sodelovanju tn zaupanju 
med Sovjetsko zvezo in Združenimi 
državam . Ugotovil je, da se Ame­
ričani motijo, ko mislilo, da so 
amerikanske in britanske zrhteve 
vedno upravičene, prot;predlo.gl So­
vjetske zveze pa navadno neprimer­
ni »Rusi sc- nas zlasti na konferen­
ci v San Franciscu često spravili v

voj delavskega gibanja v AmerikiObisk zastopnikov amerišker? 
delavstva v Moskvi

Moskva, 14. okt. (Tass). Danes so 1 
ee zbral sindikalisti prestolnice v 
palači delavskih strokovnih zvez, dn 
pozdravijo odposlanstvo ameriškega 
kongresa industrijskih organizacij. 
Zborovalci so toplo pozdravil ame­
riške sindikalne vocb'telje. ki jih je 
predstavil predsednik vsezveznega 
sveta delavskih strokovnih zvez 
Kuznecov. Kuznecov je ob otvoritvi 
sestanka poudariti, da so sovjetski 
delavci vedno pozorno opazovali raz-
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Prispeval v vofivn? fond Osvobodilne front® Slove 
alfe ?tt Li«**ke front® Inn© slavile! Prispevke 
vsi f*F m norav* venskega poročevalca«. Pri-

ir? pa *1i opšlfeš m  naslov noief»» H«***
označi: » 1 a votivni tonil«!

Volitve v zagrebški mestni 
n a r c i s i  © d t a

Spomenik rdecearmejcem pri Beogradu

Em vsem vam, ki ste zgradili ta spo- j

Proglas bolgarske delavske stranke
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Ime Tito pomeni premagovanje težav,
zmago, mir in blagostanje!

..............................................................

Preskrba otrok iz Bosne in
Hercegovine Je naša dolžnost?

Ne M bilo potrebno povdarjatl, da 
je naša dolžnost da pomagamo pre­
skrbeti okrog 130.000 osirotelih otrok 
ls Boso« bi Hercegovine. Vendar se 
še najdejo ljudje, ki nočejo razumeti 
današnjih težkih časov. So ljudje ln 
ni jih tako malo, ki ▼ teh čas h, ko 
se toliko zlasti nešlh južnih bratov 
bori ■ vprašanj', kako za silo pre­
skrbeti deset tisoče, da, sto tisoče 
ln še več ljudi, mislijo, da morajo 
sedaj .v svobod1 že v prvih mesecih 
obogateti, za kar jih je v štirih le­
tih oropal okupator ln se čim prej 
dokopati do podobnega stanja, kot 
so ga poznali v stari Jugoslaviji. 7n 
take ljud je res potrebno povdarja­
tl, da je n?ša sveta dolžnost prisko­
čiti na pomoč revnim otrokom iz 
Bosne ln Hercegovine. Mogoče bi 
kdo izmed teh gospodov, ljudstvo 
jih Imenuje reakeja, zmodroval- 
»Kako naj pomagamo našim Južnim 
bratom, ko še sami nismo vsega or­
ganizirati in dobro pripravil za 
zimo?«

So pa tudi ljudje — ln teh Je ve­
liko — ki jim n' potrebno pojasnje­
vati taka vprašanja. Podobnih po­
mislekov niti ne poznajo, ker vedo 
da je še mnogo bede ln gorja po kra­
jih, ki so vse žrtvovali v borb z? 
našo svobodo Ti vedo za sedem 
strašnih ofenziv, ko je fašističn' oku­
pator z ognjem prehodil nepregled­
ne gozdove Bosne in Hercegovine 
požgal domove, razgnal družine in 
vse uničeval. Ti požrtvovaln' ljudje 
vedo, koliko dolgujejo tem Hudem 
Ljudstvo Bosne in Hercegovine se 
bori s težflml vprašanji preskrbe in

še bolj otežkečene prometne zveze 
In ko nad 16.000 otrok nima ne oče­
ta in ne matere več. Ti otroci ho­
dijo jz kraja v kraj. Popolnoma raz­
umljivo je, da trpe veliko škodo v 
vseh ozirih. Sedaj bodo razposlan v 
Banat, v Hrvaško, v Sloven 1o ln v 
druge, bogatejše kraje Z vzgoiitvi- 
jo te revne dece ne bomo Siovencl 
pomagali našim bratom samo pri re­
šitvi -z mater alnih težav, ampak 
bomo te otroke kliko tudi presve­
tih in vzgojili. Zato je naš : člove­
čanska jn bratska dolžnost, da vsak 
pripomore, kolikor le more Sloven­
sko ljudstvo je v narodno osvobodil­
ni borbi spoznalo, kaj je gorie. In 
ravno tisti ljudje, ta' so največ do­
prinesli v tej borbi, bodo prvi raz­
umeli to akcijo in z vsem' razpolož­
ljivim sredstvi priskočil! tem otro­
kom na pomoč Pri nas ne bo nihče 
umrl od lakote, v Boe» 1 in Herce­
govini bi se bilo bati tega. će ne bi 
pr skočili naš'rr, južnim brakom na 
pomoč, ali b1 ne bili soodgovorni za 
smrt tistih ljudi. k1 so največ žrt­
vovali za našo svobodo?

Naša narodna oblast je storila 
vse. da to težko vprašanje Bosne in 
Hercegov ne omili in reš1 X’ Slove­
nijo ho poslanih precej otro!, od 3 
do 14 leta. Narodnim oblastem bodo 
nom»Grile organizacije, a ie to dolž­
nost vsakega Slovenc0 Gotov ho 
nreskrbn teh otrok zono4 nov dokaz 
nrott tistim, ki še '■»•’n j nimajo 
m-iisla za skupno reševarrie težav, ra 
trpečega sočloveka n ki vldtio le 
svoie osebne koristi. Sadov; doiaaih 
žrtev so nam prinesi1 svobodo z"to

prehrane. To vprašanje postala zelo 
resno ln zlasti sedaj na zimo. ko so

s skupnimi žrt vami celimo rane tam, 
kjer so najhujše.

Izjava bolgarskega min. 
predsednika

New York, 13. okt. (Tass). V 
razgovoru, ki ga je ;mel z dopisni­
kom lista »Chicago-Sua« v Sofiji, 
je min. predsednik Kimon Georgijev ! 
izjavil, da je enotnost vseh prot fa- i 
šistlčnih sil v Bolgariji življenjska j 
potreba, ako se hoče postaviti zdrav 1 
temelj bolgarskemu pol tlčnerrvu živ- j 
ljenju. Georgijev je omenil delo Do- j 
movinske fronte v povojni dobi tn j 
poudaril, da predstavlja resnično j 
zvezo rodoljubnih demokratičnih s l j 
v Bolgariji. Poudaril je, da so bol- j 
gorski odnosi z Jugoslavijo, Rumu- ! 
ni Jo ln AJbanjo odlični in je dodal: 
»Gleda odnosov s Turčijo ae ne mo­
rem pritoževati, razen nepravilnega., 
neprijateljskoga ln izzivalnega tona, j 
M ga vč&sh uporabljajo nekateri 
turški list)..« Glede odnosov z Grči­
jo je Georgijev dejal: »Uradni kro- : 
gl v Atenah eo zavzeli protlbolgar- j 
sko stališče, k' je popolnoma ne- 1  
upravičeno. Kljub temu upam*, da 
bodo protibolgarake dem onstran*’je 
prenehale zastrupi je vati balkansko 
ozračje.«

Volivni proglas 
Demokratične fronte Albanije

Tirana 13. okt. Objavljan je bil 
volivni proglas Demokratične fron­
te Albanije, ki prikazuje boj alban­
skega naroda za uničenje faš stične­
ga sovražnika in njegove napore, du 
s» privede dežela na pot demokra­
cije in napredka ter na ta način 
uresničijo stoletne težnje po svob idi 
in napredku. To je albanski narod 
dosegel pod vodstvom Demokratič­
ne fronte, ki ga je vodila po slavni 
poti do osvoboditve, ki ga voli po 
ppti bratstva z drugimi balkanskimi 
narodi in ki g3 je privedla v zvezo 
ostalih svobodoljubnih narodov na 
svetu Albanski narod si je izvoje- 

iravico. da svobodno in demo- i 
kratično izvoli svoje predstavnike 
za svojo oblast Prvič v svoji zgo­
dovini imajo volivni pravico tud’ 
žene. mladina in vojaki izvzemši 
izdajalcev in kvizlinških ministrov j 
ki so na osnovi sodnih odlokov iz-1  
gubili državljanske pravice Demo­
kratična fronta Albanije poziva ves , 
albanski nar »d. da sodeluje pr! vo- 
Tfvah in dokaže svojo politično zre­
lost teko. da pokliče os oblast ljudi, 
sposobne, da okrepe demokratične 
temelje albanske držav» ir ubranijo ; 
prid ibitve ki so bile izvojevane za 
ceno krvi in žrtev.

Laburistični poslanec o polo­
žaju na Madžarskem

Budimpešta. 14. okt. Anglešk la­
buristični poslanec John Haare je 
izjavil za časa svojega bivanja v 
Budimpešti predstavnikom madžar­
skega tiska med drugim:

»V Angliji slabo ocenjujejo poli­
tični ln gospodarski položaj v 
Madžarski. Tisti angleški novnarji, 
ki so bili v Madžarski, so bili slabo 
inform'rani ln se niso dovolj potru­
dili, da bi temeljito spoznali pravo 
stanje stvari v Madžarski. Vse kar 
sem doslej videl v Madžarski, je za­
dovoljivo. Zadovolj ve so tudi tiste 
informacije, ki sem jih dobil za sve­
tega bivanja tu. Vidim, da nič ne 
ovira svobodnega dela demokrat črv h 
strank in s tem v zvezi nisem slišal 
nič nepovoljnega. Nobeni politični 
strank! demokrat finega značaja ni 
epemogečeno njeno politično delo­
vanje«.

Obnova varšavske radijske 
postaje

Moskva, 14. okt. Ing. Mirekjn. 
glavni Inženir gradnje središča ra­
dijske oddaje v Varšavi je objavil v 
1 stu »Trud« članek, v katerem pri­
poveduje, kako so sovjetski državlja­
ni pomagali pri obnori radijske po­
staje ▼ Varšavi.

»Malo več kot mesec dni le minilo.
edkar je varšavske radi ista »ostaja 
z'pet obnovljena in postavljena v 
neposredni bližini poljskega glavne -

Krame vssšb
Seja mednarodne konference dela. 

Mednarodna konferenca dela bo ime­
la na Sorbonni v Parizu od 15. okto­
bra do 7. novembra svoje 27. zaseda­
nje. Na konferenci bo zastopanih 50 
držav.

Sovjetski zadrugarji v Bolgariji. 
Iz Moskve je odpotovalo z letalom v 
Sofijo zastopstvo potrošnih zadru- 
garjev v ZSSR. Zastopstvo se bo na 
povabilo glavne bolgarske poljedel­
ske zadružne zveze udeležilo rednega 
zasedanja zveze. Sovjetskemu za­
stopstvu načeluje podpredsednik 
predsedstva sveta sovjetskih zadruž­
nikov Dragin.

Sovjetsko sindikalno zastopstvo na 
Norveškem. Sovjetsko slndlkei.no za­
stopstvo, ki je piispeio na povabilo 
norveških sindikatov kemične indu­
strije, se je vrnilo s svojega kremne­
ga potovanja po deželi spet v Or.o.

Sovjetska zveza lajša Finski i.-.;,lo­
čevanje reparacij. Prosvetni minister 
Hello, šef finske kulturne delegacije, 
ki je sedaj v Rusiji, je izjavil, d? je 
Finska dobila olajšave pri izplače­
vanju reparacij Sovjetski zvez;.

Leningrajski metropolit na Fin­
skem. Finski minister r.a prosveto je 
priredil sprejem na čast leningraj­
skemu metropolitu Gregoriju, iti se 
nahaja na Finskem.

Obvezna delovna služba na Polj­
skem. Predsedstvo Narodnega v rta 
Poljske je Izdalo odlok o obvcr.m de­
lovni službi. Na podlagi odloka :;c 
morajo vpisati v delovne sezname 
moški od 18. do 55. leta starosti in 
ženske od 18. do 45. leta. Od obvez­
ne delovne službe so oproščeni po­
slanci Narodnega sveta Poljske, vo­
jaki, sodniki in advokati, vladni in 
občinski uradniki, duhovščina, profe­
sorji, učitelji, kmetje in poljedelski 
delavci.

Zasliševanje madžarskih kolabo­
racionistov. Prc skovolni sodn ici za­
slišujejo bivšega glavnega urednika 
madžarske brzojavne agencije MIT 
Ferenzn CImerja In generalnog pol­
kovnika Antala Narrija, bivšega ge­
neralnega direktorja madž-rskega 
rad a, ki sta služila nemškim nte- 
resom. Ujeli1 so jih na nvstrijske- 
madžarsk! meji v trenutku, ko sta 
hotel? skrivaj pobegniti v Madžar­
sko. Zaslišujejo tudi Amošta Junger- 
ta, ki ie bil od leta 1939. pa do na­
pada na Sovjetsko zvezo madžarsk' 
poslanik v' Mcskvi. pozneje pa zuna­
nje političn1 svetnik Rtova je ve vlade.

Smrtna obsodba Hitlerjevega po­
bornika na češkoslovaškem. Pred 
ljudskim sodiščem v Pfibramu je bi! 
obsojen na smrt H tleriev pobom k 
in vodja fašistične organizacije 
»Vlajka« zdravnik Kuna. ki je kriv 
smrti 5 čeških domoljubov.

Zaplemba imovine I. G. Farhenin- 
dustric. Vzporejevalni odbor zavezni­
škega nadzornega sveta je danes 
odobril in ukazal zaplctnbo I. G. Far- 
benindustrie, velikega nemškega tru­
sta, ki je obstojal iz okrog 300 po 
vsej Nemčiji raztresenih tovaren. 
skupno z vsemi njenimi dobroimetji.

Izjava vodstva grško-ameriškega 
svota. Vodstvo grško-ameriškega 
sveta je Izročilo tisku Izjavo, v ka­
teri ugovarja proti vdivnemu postop­
ku v Grčij. kajti »svobodnih voli­
tev ni mogoče izvest;, dokler je na 
tisoče protifašistov v grških ječah 
in koncentracijskih taborišč h na 
Srednjem vzhodu. Svobodne volitve 
bi mogla Izvesti le predstavniška 
grška vlada, ki bi pripeljal« Grč jo 
nazaj na pot svobode in varnosti«.

Stavka rudarjev v Ameriki. V Se­
verni Ameriki so rudarji pričeli stav­
kati še v 32 premogovnikih ln znaša 
dnevna izguba v proizvodnji premo­
ga nad milijon ton.

ga mesta v malem kraju Rakm >n 
pričela delovati Glas te »»staje da­
ne« lahke posluša vsa Evropa. Zgo­
dovina gradnje, središča radijske 
oddajne postaje v Varšavi je nev do­
ka- priiateljsk h zvez med Sovjet­
ske -veze tn novo demokratično 
Poljsko.



Ljudski praznik v Gnštanjn
Velike množice so se udeležile slakov Itega koroškega festivala

Naša svobodna Koroška je po­
vezala letošnjo obletnico nesreč­
nega plebiscita z veliko ljudsko 
slovesnostjo. Bil je to kulturno- 
prosvetni praznik, ki je privabil 
tisoče ljudi iz bližnjih in daljnih 
krajev, med njimi tudi iz Mari­
bora in iz Ljubljane. Posebni in 
redni vlaki so bili nabito polni 
in starinski trg Guštanj, ki je bil 
bogato- okrašen, je ves zaživel v 
lepi jesenski nedelji. Poleg do­
mačinov iz Guštanja in poleg de­
lavstva iz bližnje jeklarne na 
Ravnah so bili vsi kraji svobod­
ne Koroške udeleženi z velikimi, 
pisanimi skupinami, ki so prišle 
na praznik na okrašenih vozovih. 
Prispeli pa so tudi predstavniki 
naših obiastev ter zastopniki na­
ših bratov iz še neosvobojene 
Koroške kakor tudi iz slovenske­
ga Primorja.

Velik sprevod
se je v nedeljo zgodaj dopoldne 
pomikal iz Guštanja na grad 
Ravne, kjer so bile v zadnjih 
dneh izvršene vse potrebne pri­
prave za novo guštanjsko gimna­
zijo. V sprevodu so vzbujale po­
zornost posamezne skupine, ki 
so nazorno, živahno in tudi še- 
gavo prikazovale življenje v na­
ših koroških krajih. Videl si ru­
darje in kovinarje, kmete in pa­
stirje, vse v značilnih starinskih 
opravah. V  sprevod pa so se 
vključile tudi skupine gostov iz 
drugih slovenskih krajev. Na gra­
du se je vsa ta množica zgrnila 
na dvorišče, kjer je z govorni­
škega odra spregovorilo več go­
vornikov, med njimi zastopnik 
ministra prosvete tov. Vik. Smo­
lej, ki je izročil novo gimnazijo 
svojemu namenu. Nova gimna­
zija pod vodstvom ravnatelja dr. 
Sušnika bo imela letos 5 razredov 
in se bo postopno izpopolnila v 
popolno gimnazijo. Priključen ji 
je internat, v katerem je zaenkrat

najlepše okolje. Nabralo se je na 
tisoče ljudi in skupin, v katerih si 
lahko občudoval mnoge izvirne 
nove in starinske ljudske noše. 
Pozdravno besedo gostom je iz- 
pregovoril podpredsednik festi­
valnega odbora, šolski nadzornik 
Karel Doberšek, ki je še posebej 
pozdravil podpredsednika Na­
rodne vlade Slovenije dr. Marija­
na Breclja, zastopnika prosvetne­
ga ministra načelnika Viktorja 
Smoleja, zastopnika ministra in­
dustrije načelnika dr. Ozvalda, 
zastopstvo Slovensko-italijanske 
protifašistične zveze pod vod­
stvom tov. Štoke iz Trsta, ma­
jorja Greifa kot zastopnika ma­
riborskih sindikatov in ožjega 
rojaka pisatelja Prežihovega Vo- 
ranca. V  njegov pozdravni nago­
vor sc je vključil presenetljivo lep 
dogodek: v štafetnem teku jc pri­
hitela na zborovališče trojica iz 
neosvobojene Koroške, dva krep­
ka fanta in brhka tovarišica v 
dresih. Prinesli so pismo s pozdra­
vi iz neosvobojene Koroške. V 
pismu so bile izražene vroče že­
lje, da bi bili tudi naši bratje in 
sestre onkraj meje kmalu delež­
ni takega slavja kot pripadniki 
ljubljene Titove Jugoslavije. 
»Hrepenimo po svobodi, za ka­
tero smo dali žrtve, a je še ne 
uživamo. Želimo, da bomo pri­
ključeni, kamor po vseh pravi­
cah spadamo. Hočemo se otresti 
tujega jarma! N i je sile, ki bi 
mogla to preprečiti! Bratje iz 
svobodne Slovenije, podprite na­
še zahteve! Naš glas na Koro­
škem je zatiran, zato zastopajte 
naše težnje, da se čim prej zdru­
žimo s Titovo Jugoslavijo!« — 
Prihod bratske trojice in njiho­
vo pismo so zborovalci navduše­
no pozdravili, še posebno, ko je 
tov. Doberšek naglasil: »Hoče­
mo biti tolmači teh želja in za­
htev, ostati hočemo budni na 
mrtvi straži, kamor nas je po- 

prostora za 40 gojencev, a se bo stavila zgodovina!« 
sčasoma lahko še povečal. Pr o-1 v  imenu Narodne vlade Slo- 
stori gimnazije in internat so,! venije in Izvršnega odbora Osvo- 
lahko rečemo, idealni. Tu bo mla- ■ bodilne fronte je sporočil po- 
dina v sveži prirodi, polni kra- zdrave podpredsednik vlade
jinske lepote, doraščala v klicarje 
in budnike našega zdravega ko­
roškega življa.

V  svoj festival so zavedni Gu- 
štanjčani vključili tudi

umetnostno razstavo,
ki fe bila prirejena v spodnjih

tov. dr. Marijan Brecelj
Naglašal je, da se človeku, ki po­
tuje po slovenski zemlji, vsepov­
sod kaže novo lice domovine,

prejšnjih, da dokončno utrdimo 
plodove borbe. V  kratkem bo 
stopila pred nas naloga, da konč­
no veljavno vključimo v Jugosla-r' 
vijo brate in sestre, ki še nisčl 
osvobojeni. Pred nami je veliko 
državniško dejanje: volitve v 
konstituanto. Za nas vse bo ude­
ležba velika dolžnost. Vi, ki ži­
vite ob meji, imate priliko vi­
deti marsikaj, kar ni v duhu no- 
novega časa. Opozicija in reak­
cija nam hoče škodovati, kjer in 
kakor nam more. Mi pa bomo 
pred vsem svetom izpričali, da 
smo in hočemo biti na tej zemlji 
samo mi gospodarji, nihče dru­
gi. Sami si jo bomo uredili. V 
času, ko se razvija najusodnejša 
zgodovina naših narodov, izpo­
vedujemo, da hočemo politiko 
maršala Tita. Za naš narod bodo 
volitve najveličastnejša odloči­
tev. Hočemo natočiti čistega vi­
na. Vsem, ki kujejo naklepe zo­
per domovino, povemo v obraz, 
da niso opozicija, marveč izda­
jalci, ovce v  volčji obleki. Jugo­
slavija je danes v svetu tista si­
la, ki je ne more nihče več pre­
magati, steber, ki ga ni mogoče 
premakniti s poti, na katero so 
jugoslovanski narodi krenili. Ne 
bojimo se javnih besed in kriti­

nam domačini v starinskih opra­
vah kolikor mogoče vemo prika­
zali ustoličenje na Gosposvet­
skem polju. Potem smo videli, 
kako so se nekoč zbirali naši za­
tirani kmetje v bojih za staro 
pravdo. Sledil je dramatski prizor 
»Miklova Zala«, ki je bil prav 
učinkovito odigran. Nastopili so 
nato koroški ljudski pevci, ki so 
se po stari koroški navadi pogo­
varjali v »rajmih«, stari ljudski 
pevec Lesičnjek pa je zapel eno 
izmed svojih posebno priljublje­
nih. Številne občudovalce je na­
to razveselil velik svatovski spre­
vod na okrašenih vozovih. Tu so 
se posebno odlikovale narodne 
noše. Nato so nam svatje na 
odru prikazali starinske koroške j 
svatovske običaje, hi so po na­
vadi krona ljudskih festivalov in 
so seveda tudi v Guštanju želi 
mnogo odobravanja. Zvrstili pa 
so se tudi prizori iz nedavne zgo­
dovine, iz pravkar minule do­
movinske vojne. Videli smo na­
stope gestapovcev, pregon koro­
ških družin iz lastnih starinskih 
domov ter dvig k uporu, življe­
nje iz borbe koroških partizanov 
in požrtvovalnost koroškega ljud­
stva, še posebno žena in mladenk. 
'Svečanost je izvenela v mogočno 
prisego Jugoslaviji in maršalu 
Titu, ki je izpolnil narodno vero 
v Kralja Matjaža. V  vsakem na­
stopu si spoznaval veliko vnemo 
in ljubezen sodelujočih, ki so se

ke, ki želi, da se obrne na bolje.! s Priro jen im  talentom vživeli v 
Volitve, ki so pred nami, bodo . svoJe .vl°Se- na drugi strani pa je 
dejanje časti, narodne dolžnosti 
in našega ponosa. V  zaupanju v 
povečanje naše domovine in v 
utrditev naše oblasti je podpred­
sednik vlade dr. Brecelj zaklju­
čil svoj krepki govor.

Po pozdravnih govorih tov.
Štoke iz Trsta in Prežihovega Vo- 
ranca so se vrstili

slikoviti prizori
iz koroške zgodovine in iz ko­
roškega življenja. Najprej so

bilo občinstvo močno dojemljivo 
za vse prikazane prizore in tako 
je prireditev zapustila prijeten 
vtis ljudske harmonije. V  celoti 
je guštanjski festival pokazal le­
po organizatorično sposobnost 
naših koroških rojakov in si bo 
bržda utrdil sloves kot tradicio­
nalna vsakoletna prireditev, s ka­
tero ob obletnici plebiscita naj­
učinkoviteje dokažejo, da sloven­
ska Koroška živi in diha z moč­
nim utripom.

Obletnica 17. ©kfabra 1944 v Prekmurju
17. oktober 1944 je za prekmur­

ske Slovence gotovo eden izmed naj­
temnejših dni. Tega dne so krajevni 
oblastniki fašističnega okupatorske­
ga rež ma pnšdičastih križarjev, ki 
so se dan prej polastili vlade na Ma­
džarskem, dali odvesti nad 100 za­
vednih Slovencev z družinskimi čla­
ni vred. Odpeljali so jih v Sorabat- 
helj in od tam dalje v nemška kon-

grajskih prostorih. Trije sioven- j in skupna ljubezen Slovencev, 
ski akademski slikarji — Niko ! Dokaz tega je tudi koroški festi- 
Gmerza, Rajko Slapernik in Fran j val, na katerega so prihiteli po- 
Zupan — so bili nekaj dni prej I leg rojakov iz raznih krajev Slo- 
povabljeni v Guštanj, da urede) venije tudi bratje in sestre iz 
spominsko razstavo in da prispe- j neosvobojene Koroške in s Pri- 
vajo tudi svoja dela z motivi iz morja. N i bolečine in veselja, ki
Guštanja, iz jeklarne na Ravnah ; ga ne bi skupaj delili. N i več
in iz okolice. Naglo so se lotili < radosti ne skrbi, ki ne bi bila
dela ter so spominsko razstavo ! skupna vsem Slovencem in vsem
naših umetnikov-partizanov izpo- ! jugoslovanskim narodom. Prav 
polnili s svojimi novimi oljnatimi j zaradi te skupnosti je moč jugo- 
slikami. gvaši, akvareli in risba- j slovanskih narodov tako zrasla, 
mi. Razstava je bila ves dan zelo i Nismo se strašili težav v borbi 
številno obiskana. j in se jih tudi v miru ne bojimo,

Popoldne so se zgrinjale mno-! zmagali jih bomo kot enotna dru­
žice žina! Naša skupna želja je: ka-

i * i  kor je bil težak boj, v katerem 
k slavnostnemu festivala smo položili temelje novi državi, 

v grajskem parku, ki je nudil tej tako hočemo danes skupno zma- 
prireditvi izrednega obsega kar j govati naloge, ki so še težje od
p--- —  —!----  - -——  ~

trud in napor obnove. Na vsa- ; csntrac jska taborišča Kernsbrucka, 
kem koščku naše zemlje diha skrb "Dachaua, Bergen-Belsena in Maut- 

hsusena. V osvobojeno domovino se 
mnogi od njih ncso vrnili. Vrnil se

ni med dragimi tudi Rogan Ludvik, 
organizator OF v Prekmurju. Njih 
mučeniška smrt lebdi danes, ob ža­
lostni obletnici, pred očmi vseh, ki 
smo se odločili pomagati pri izgrad­
nji naše srečne bodočnosti.

Istega dne so počili v Soboti tudi 
prvi partizanski streti, ki so poka­
zali pot, po kateri se bomo rešili 
krutih osvajalcev.

V znamenju obeh spominov se bo 
vršio politično zborovanje prekmur­
skih internirancev v Murski Soboti.

Vollvno zborovanje v Novem mestu
Naše ljudstvo noče stare korupcije, ampak novo, 

za vse pravično državo
V Domu ljudske prosvete v No- benih reparacij, ki se bodo določile 

vem mestu je bilo v. nedeljo dopoldne šele z mirovnimi pogodbami. Vse te- 
zborovanje volivcev, na katerem je žave v obnovi pa bomo z vztrajnim 
govorila minister za socialno politi- delom premagali, zakaj, kakor so 
ko tov. Vida Tomšič, ki jo je ljud- partizani z eno samo puško, ki so jo 
stvo v novomeškem okraju določilo imeli ob pričetku bojev v četi, zma- 
za kandidata v zvezno skupščino na gali, tako bomo sedaj tudi z enim 
zvezni Usti Ljudske fronte. Minister samim plugom v vasi! V Sloveniji je 
Vida Tomšič je pred vojno živela ne- j bilo razdeljenih že 138 miUjonov za 
kaj časa v Novem mestu, kjer se je ! podpore in doslej še nihče ni umrl 
skrivala kot boriteljica za pravice zaradi lakote, toda težje je drugod, 
delovnega ljudstva pred žandarskim Samo v Bosni je 16.000 nepreskrb-

Štampetov železniški most pri Verdu Je prvikrat porušila štirinajsta 
divizija v oktobru 1943.

režimom, da je ne bi poslali v kon­
centracijsko taborišče v Bilečih.

V svojem govoru je poudarila, da 
bo Ustavodajna skupščina dala kon­
čno obUko notranji ureditvi naše dr- 

! žave, ki bo republika, kajti ljudstvo 
I je v izbiri med monarhijo in repu­
bliko že odločUo. Te besede so izzi­
vale živahno odobravanje med števil­
nimi zborovalci. Nadalje je odkrila 
vse izdajalsko početje reakcije, ki 
pa se trudi zaman, da bi ustvarila 
zmedo med ljudstvom. Res je, da so 
težave, ki jih je treba premagati, 

i velike, toda oni, ki zahtevajo vse 
' mogoče stvari, prav nič ne pomislijo, 
da so za nami štiri leta hudih bojev 
in divjanja sovražnih vojsk. Res je, 
da delajo posamezniki v raznih od­
borih napake, če pa jim bo ljudstvo 
pomagalo z zdravo kritiko, če se bo­
do neprestano učili, jih bodo sproti 
popravljali. Pomisliti je treba tudi 
na to, da doslej še nismo prejeli no-

ljenih otrok. Iz Vojvodine dobivamo 
po 800 vagonov hrane na mesec, za­
to pa dajemo in bomo dajali še več 
svojih proizvodov v ostale federalne 
enote, kajti Sloveniji bo samo v ko­
rist, če se bodo okrepile tudi ostale 
federalne enote, če bomo okrepili vso 
našo novo demokratično federativno 
republiko, Titovo Jugoslavijo! Voli­
tve v Ustavodajno skupščino bodo 
novo potrdilo tega, kar smo si pri­
borili, zato se jih moramo vsi ude­
ležiti. Reakcija dela za abstinenco, 
ker bi rada, da bi se vrnile stare 
razmere, naše ljudstvo pa bo poka­
zalo, da noče stare korupcije in da 
hoče novo, za vse pravično državo. 
Strnimo svoje vrste ta ne dopustimo 
nikomur, da bi rušil našo enotnost. 
Dolžnost vseh poštenih ljudi je, da 
se vpišejo v Osvobodilno fronto in 
da ustvarimo še trdnejšo organizacijo 
za blagor vseh.

Govoru ministra tov. Vide Tomši­

čeve je sledilo živahno odobravanje, 
nakar so «ie<nia razna vprašanja. Na 
vprašanje neke mladinke, kaj je s po­
močjo UNRRA-e, je odgovorila, da 
jo dobivamo brezplačno, plačati mo­
ramo le stvari, ki jih posebej naro­
čimo. Ta pomoč pa se ne razdeljuje 
brezplačno, razen onim, ki je ne mo­
rejo plačati, denar pa se potem upo­
rabi za obnovo.

Na vprašanje, kaj je z našim zla­
tim zakladom, je tov. minister po­
jasnila, da so ga zavezniki na zahte­
vo maršala Tita blokirali, kolikor ga 
je pač ostalo, ker so emigrantske 
vlade zelo razsipale in na veliko upo­
rabljale za svojo izdajalsko propa­
gando, sedaj pa zahtevamo, da nam 
ga vrnejo.

Na vprašanje, kako je s preskrbo 
invalidov, je povedala, da jih še ved­
no oskrbuje naša vojska, ki je zanje 
pripravila več domov, prejemali pa 
bodo toliko invalidnine, da bodo la­
hko živeli. Snujejo se zanje tudi po­
sebne šole, da se bodo usposobili za 
ustvarjalno delo. Doslej je dovršilo 
že 40 invalidov zadružno šolo, v ka­
teri so se usposobili za upravno delo 
v zadrugah. Uživali bodo tudi razne 
prednosti. V Sloveniji je okrog 5000 
starih invalidov in več tisoč novih 
iz domovinske vojne. Sedaj se pri­
pravlja invalidski zakon, ki bo pred­
ložen Ustavodajni skupščini v odo­
britev in ki bo končno uredil vpra­
šanje preskrbe naših invalidov.

Ob koncu zborovanja je govoril še 
namestnik kandidata v Zvezno skup­
ščino tov. Bogdan Osolnik, ki je 
poudaril, da bo prebivalstvo Novega 
mesta pokazalo svojo enotnost pri 
volitvah v Ustavodajno skupščino, 
čemur so zborovalci pritrdili z vzkli­
kanjem in ploskanjem.

VSAK, K I DELA ZA  OBNOVO DO­
M OVINE, SPADA V OSVOBODILNO 

FRONTO.

Iskanje in izdajanje 
karakteristik

Pisarna personalnega oa-eika pred­
sedstva Narodne vlade Slovenije ob­
javlja:

Izvedeli smo, da se na narodno 
osvobodilne odbore obračajo vsi mo­
goč forumi, uprave raznih samostoj­
nih ustanov kakor tudi privatne ose­
be za izdajanje karakterist k, ki so 
jim baje potrebne kot priloge k 
prošnjam za različne javne službe. 
Dogajajo se primeri, da posamezn - 
ki zahtevajo karakteristike za nedo- 
letne osebe, ki žele vstopiti v uk k 
obrtniku ali podobno.

Vsi ti pojav- kažejo popolno ne­
razumevanje osnovnih načel naše 
ljudske oblasti jn imajo za posledico 
le birokratizacijo naše javne uprave 
ter ustvarjajo občutek, da se ova- 
duštvo v novi oblik- goji dalje.

Vsakdo, ki prosi za javno službo, 
naj prošnji priloži čim izčrpnejši 
življenjepis. Iz njega naj bo pcsebej 
razv dno prosilčevo zadržanje za ča­
sa okupacije, navede naj svoje so­
delavce v času ilegalne borbe naše­
ga naroda, ovire, ki so mu prepre­
čevale sodelovanje, svoj in svojih 
sorodnikov odnos do okup: torja in 
kvislinških vojaških organ zacij jtd. 
če pros:lec namenoma zamdči ali 
navsja potvorjene podatke in skuša 
z raznimi priporočil’, karakteristika­
mi itd. vplivati na ugodno rešitev 
svoje prošnje, naj se zaveda, da je 
ljudska oblast dovolj močna, da bo 
v celoti odgovarjal za dajanje krivih 
podatkov t sti, ki jih je dajal, kakor 
tudi oni, ki jih je potrjeval.

Iž tega jasno sledi, da je prepove­
dano vsako iskanje karakteristik, 
priporočil itd. po narodno osvobodil- 
n h odborih, razen v primerili, ko 
je to predvideno s posebno uredbo 
ali z razpisom na osnovi take uredbe.

<Pfsef© n  a n t

„S naga  v  našem  m estu “

Pred dnevi smo brali v dnevni­
ku opis življenja v naši bratski 
prestolnici Moskvi. Med drugim 
opisuje očividec tudi veliko sna­
go, ki vlada v vseh predelih ru­
ske prestolnice. Noben izmed 
prebivalcev ne meče papirja in 
drugih odpadkov po cestah in 
hodnikih, temveč v za to določene 
košarice ali prostore.

Pri branju tega članka sem ne­
hote vzporedil razmere pri nas z 
onimi v ruski prestolnici. Del j 
prebivalstva, ki uporablja ljub- j 
Ijanske javne ceste in ulice, sma- j 
tra, da so to prostori, kjer lahko ' 
odmečejo vse smeti in druge 
odpadke, kakor na smetišče. Ja- j 
sno je, da pri takem postopku ne \ 
more biti snaga na javnih prosto- j 
rih taka, kakršna mora vladati v 
naši slovenski prestolnici. Ves 
trud mestnih snažilcev je zaman, j 
če se ne bo prebivalstvo samo di- j 
scipliniralo in upoštevalo naj- j 
osnovnejša načela higiene in to­
varištva. Gotovo bi mogla javna |

gurala snaga v našem mestu, toda 
prepričan sem, da je naše ljud­
stvo že dovolj zrelo, da bo samo 
spoznalo, da je mnogo udobnejše 
in bolj zdravo prebivati v snaž­
nem mestu kakor na smetišču. 
Na množičnih sestankih naših 
OF odborov naj eden izmed to­
varišev opozori udeležence na ja­
vno snago ter jim pove, da je v 
lastnem interesu posameznika in 
celote, da se obnaša na cesti do­
stojno in upošteva zahteve higie­
ne. Pa tudi odborniki OF odbo­
rov, ki so bili izvoljeni za vsako 
ulico, obrat, ustanovo ali urad, 
morajo posvetiti vprašanju sna­
ge na javnih prostorih del svoje 
pozornosti ter vzgojno vplivati 
na svoje tovariše z lepo besedo, 
v primeru pa, da je kršitev higi­
enskih predpisov težja, pa uvesti 
potrebne ukrepe, da se taki pri­
meri ne ponove več.

Smatram, da je gornje opozori­
lo utemeljeno in da ga bo naše 
prebivalstyo vzelo z razumeva­
njem na znanje. A. T.
v * ’  ~  r  . r  t -  — ,. _

Strogo k m m l
Iz dneva v dan se vrste na naših 

ulicah in cestah avtomobilske nesre­
če, ki zahtevale že ogromno število 
smrtnih žrtev, da o težko in Isfcko 
poškodovamh ne govorimo, že dalj 
časa traja to nevzdržno stanje. No­
bena še tako težka nesreča ne vpli­
va na brezvestne vozače, ki jim je 
tuje življenje in varnost tako malo 
mar, kot lanski sneg. Primer zad­
n je  nesreče, ki je najznačilnejša za 
zločinska nagnjenja- nekaterih voza­
čev, kS se pode po ulicah, pa je 
opomin, preko katerega ne more 
več iti naša javnost.

D o v o l j  ! Zločinska dejanja, Id 
se danes pred našimi očmi dogaja­
jo na cestah, morajo takoj prene­
hati! Naše ljudstvo zahteva to! Ve­
leva nam to skrb za varnost nas 
vseh, naših otrok, skrb za dragoce­
na vozila, ki so narodova last in 
skrb za naš ugled zunaj. Danes nam 
je dragoceno vsako življenje, ne sa­
mo koit življenje ..posameznika, kot 
človeka, ki ga zločin brezvestnega 
šoferja iztrga iz srede njegovih 
dragih, iz njegovega dela in živ­
ljenja, temveč nam je dragoceno tu­
di kot življenje člana naše narodne 
skupnosti, ki potrebuje ljudi, da se

bo naš narod zopet dvignil v nor­
malne razmere in si utrdil to živ­
ljenje, ki je vredno človeka

Z o b  za z o b !  To naj bo proti 
takim d v j? kom naše treslo. Zahte­
vamo, od sodnikov, ki jih sodijo, da 
svoje sodijo primerjajo z žrtvami 
M so jih dosedaj že povzročle pro- 

. metne nesreče! Kazen naj bo naj­
strožja. Ni važno, če se nesreča po 
sreči ni iztekla s smrtno žrtvijo. 
Lahko bi se, in to je važno! Z naj- 
strcžjimi kaznmi za vsak najmanj­
ši prestopek prometnih predpisov 
bomo gotovo dosegli uspehe. Kajti 
končno se je iztezalo, da vsj opomi­
ni, čeprav tako strašni kot je ogro­
mno število' prometnih nesreč, ae 
pomagajo več; zato naj brezvestne­
ži sami na, svoji koži občutijo sveto 
jezo naroda.

Našj sodniki so blH izvoljeni. 
Ljudstvo je te svoje sodnike izvoli­
lo zato, da bodo scdčli teko, kot 
ljudstvo hoče. In danes ljudstvo za­
hteva za te zločince kazen, ki se 
mu zdi najprimernejša: zob za zob! 
Kazni morajo biti stroge, najstrož­
je, ker drugače ne bo reda in varno­
sti na naših ulicah.

Kljusov Joža;

BOMBA ZA MOST
Prinašamo reportažo padlega nadarjenega 

partizanskega pripovednika Kljusovega Jožeta 
o napadu in porušenju štampetovega železni­
škega mostu pri Verdu. Kljub temu, da je 
okupator s številnimi betonskimi utrdbami in 
s tisoči stražarjev skušal zavarovati zanj živ­
ljenjsko važno prometno žilo Ljubljana-Trst, je 
naša Narodno osvobodilna vojska v znamenju 
načrtnega uničevanja sovražnikovih prometnih 
poti, zlasti na južno italijansko bojišče, kar tri­
krat porušila štampetov most. Prvikrat ga je 
17. oktobra 1943 porušila štirinajsta divizija, 

junija 1944 petnajsta divizija in v septembru 
1944 osemnajsta divizija naše vojske.

Preko notranjskih host je veter podil jate z dežjem 
nabitih oblakov in nekje daleč za hribi je  v  tišino 
pojemajočega večera ostro zapiskal vlak. V  vasi, 
ki je prav za prav samo razvalina nekdanje vasi, so 
se brigade pripravljale na pohod. V  dolgi nepre­
trgani vrsti so tonile postave med valujočimi tra­
vami navzdol. Redkokdaj se pripeti, da se brigade 
srečajo in ostanejo nekaj časa skupaj. Takrat, se 
najdejo stari znanci, stari borci in njihov široki na­
smeh in krepak stisk rok pove več kakor pisana 
knjiga.

»Si že zdrav? Glej, dolgo že čakam, da se »opet 
enkrat srečava.« In gresta skupaj, eden iz Cankar­
jeve in drugi iz Gubčeve brigade.

Prisluhnem drugje. Tam teče pogovor p invaziji.

Sedaj bo šlo do konca. Jutri jim pokažemo, kako se 
rušijo mostovi

Iskri konji vlečejo topove. Topničarji so veseli 
fantje in radi gredo z nami v borbo. Dobro se po­
znamo še od Trebnjega. N aš Žan pomežikne zastav­
nemu komandantu:

»Jutri pa dobro poglejte skozi cevi!« in hiti dalje 
za vrsto, kjer je  zaostal. Harmonika vriska za go­
zdovi in pesem plava do blesteče vode Cerkniškega 
jezera.

Luči v  prostornih hišah polnijo ulice s širokimi 
prameni svetlobe. Dež rahlo rosi in pod kozolci hr­
zajo kon ji V  dalji votlo bobni. Zavezniški avioni 
bombardirajo sovražnikova mesta. Našim borcem ta 
pošastni grom dobro dene. Spominja jih, da niso 
osamljeni v borbi proti največjemu sovražniku člo­
veštva. In še živeje občutijo, da morajo izvršiti na­
logo, ki jim jo je postavil naš veliki Tito. Moramo 
pretrgati vez, ki je speljana skozi našo zemljo in 
po kateri Frici prevažajo svoje sile na južno bo­
jišče. Po vasi peljejo vozove, napolnjene z eksplo­
zivom. Minerji z vso naglico pripravljajo material. 
Svetijo okrog voz in dokončujejo poslednje pripra­
ve. Končno se vas umiri in luči druga za drugo 
ugašajo. Brigada počiva, le žar ognja v  kuhinji pri­
ča, da naši kuharji neutrudno kuhajo hrano za voj­
sko, ki že spi. Povsod vlada mir, le ob progi Se en­
krat žvižgajoče zatuli vlak. Morda zadnjič.

*

Sonce je pregnalo oblake In gozd je  ves odet s 
prelestno lučjo. Staro znane barve hoj in svetlega 
bukovja nad nam napi obujajo spomine. Za tovarile.

ki še niso dolgo med nami, je  to čisto novo doži­
vetje. Gledam jih, kako leže v senci mogočnih dre­
ves in strme v  sinje oblake, ki včasih zakrijejo son­
ce. Strojnice, vse svetle in čiste, počivajo pod gr­
movjem, prekrite z vejami, da jih blesk ne izda 
sovražnikovemu letalu, ki kroži nekje pod nebom in 
nas išče. Bučanje polagoma utihne in znova zavlada 
tišina. U ra  je  pol štirih.

Ob petih že korakamo po lepi vojaški cesti, ki se 
vije v zložnih ovinkih navzdol. Visok dan je  že, a 
nikogar ne vznemirja, da bomo prav ob belem dnevu 
začeli napad in ga tudi dokončah. Prav na mesto 
borbe so naši telefonisti napeljali svoje žice in pri­
ključili aparate tako neopaženo, da se čuvarjem mo- 
stu niti ne sanja, kako blizu bomo oddajah poročila 
o poteku borbe, katerim bo prisluhnila vsa osvobo­
jena in neosvobojena domovina.

N a  križišču smo se ustavili. Od tam do mostu 
je samo še kakih sedeihsto metrov. Pred nami vodi 
cesta skozi sotesko prav pod most, medtem ko so 
na obeh straneh strma pobočja, za katerimi je proga 
in ob progi bunkerji Povelja so tišja in tudi koraki, 
ki so do sedaj hrupno odmevali po cesti, utihnejo 
na travnatem robu poti. Skupine se uvrščajo, kakor 
je bilo povelje in vrste borcev bombašev v  velikem 
razmahu lezejo v  gosto obraščeni breg. Previdno, da 
ne poka suhljad v  hosti, se prerivamo med grmov­
jem proti žici, M  teče ob p rog i V  načrtih, ki jih 
imamo, so označena tudi minska polja, zato bo treba 
zelo paziti, da ne zaidemo med nje. Hrbet smo si 
zavarovali s tem, da smo nekaj svojih sil postavili 
vrh grebena Trefea j «  mfeUti s a  vpo.

a— mmmm ■ jnnn^L ~_r ~jg=saag»
Po trebuhu se plazimo vse bliže in bliže žični oviri 

Trava šušti levo in desno, vendar nikogar ne opa­
ziš. Onstran ceste na naši desnici rahlo pozvanjajo 
kopači ki utrjujejo topove. Skrbi nas, da nas ta  
zvok ne bi izdal; toda nič pomembnega se ne zgodi 
Dvignemo glave više in pred nami se odpre pogled 
na cilj našega napada. Most na desnici v loku veže 
oba bregova soteske in na drugem koncu ga  čuvata 
dva zidana in utrjena bunkerja. Stražar stoji naslo­
njen na zidano ograjo in se pogovarja s Fricem na 
drugi strani Tračnice so svetle, izglajene. Takoj 
vidiš, da mnogo vozijo po njih. N a  naši strani je  
troje lesenih, z zemljo obmetanih, odkritih bunkerjev 
in v  njih se brezskrbno valjajo branitelji nemške­
ga rajha. Glasno klepečejo in uživajo brezskrbno 
življenja. Tako vame se počutijo, da prav nič ne 
slišijo naših topov, ki jih topničarji rinejo v  breg. 
Ob leseni baraki nekdo seka drva. Sekira glasno 
poje in tesač si med delom požvižgava. Med vsemi 
pa hodi okrog ohola postava Frica, ki je očividno 
oficir in komandant te lepe bratovščine.

Nenadoma se stražarja na mostu naglo obrneta 
in izgineta v bunkerje. Tudi ostali začno begati sem 
in tja. Da nas niso nemara opažih? Mitraljezci že 
namerijo svoje strojnice na bele, a preden vžgo, pri­
pelje vlak. Pri mostu zmanjšuje brzino in počasi 
zapelje preko. Kakor ogromen kolos se nam zdi, ko 
ga gledamo tako od blizu. Onstran mostu divje za- 

| piska in izgine za ovinkom. Topotanje koles počasi 
i pomre v  dalji in življenje na mostu postane zopet 
j mirnejše.
I Nestrpno čakamo, da topništvo prične z napa-



S Titom v borbi —
s Titom v miru

»ALI SE SPOMINJATE 
'AO VAKi&l

borci, komandirji, Komandanti in 
komisarji L Proletarske narodno 
osvobodilne udarne brigade, kako 
smo morali po težkih in krvavih 
borbah v Srbiji, kjer smo osvobajali 
vasi in mesta, zapustiti našo Srbijo 
pred motoriziranimi enotami, ki so 
bile oborožene do zob,, da zberemo 
svoje sile in da se spet vrnemo v 
Srbijo in jo spet osvobodimo?... 
Ali se spominjate, kako je I. briga­
da že naslednji dan izvojevala zma­
go nad italijanskimi okupatorji in 
krenila na novo pot slave? Velika 
in težka je bila pot, po kateri je šla,« 
je govoril tov. Tito 7. novembra
1942. v Bos. Petrovcu. Borcem je 
kazal prestane napore, ki so vodili 
k zmagam, in dajal poguma za no­
ve napore, dokler se brigade v res­
nici niso vrnile lansko jesen v za­
sužnjeno Srbijo in osvobodile Beo­
grad.

Novim borcem je rekel tedaj tov. 
Tito: »V tej brigadi boste našli dru­
žino, enotno, monolitno; ne boste 
našli discipline starega tipa, tem­
več tovariške disciplino, ki izhaja iz 
zavesti vsakega borca. Takšna disci­
plina je Steiner, zaradi katerega je

LJUDSKA VOJSKA NEPREMA­
GLJIVA.«

Tov. T i o, ustvaritelj Jugoslovan­
ske anna p je učil borce tovarištva, 
tovariškega tekmovanja in ljubezni 
tedaj, ko so fašistični pisuni kleve­
tali partizane in našo borbo. Tov. 
Tito je skoval vojsko, ki je vzor 
predanosti svojemu narodu, vzor 
požrtvovalnosti in discipline.

»Nas ne more prestrašiti nobena 
pretnja, nobena ofenziva. Koliko 
ofenziv smo že prestali —  motoriza­
cija, letala, tanki, —  kaj so dosegli 
sovražniki? Mi smo zdaj še močnej­
ši, jutri pa bomo dosegli nove zma­
ge v novih krajih. Glejte, naše bri­
gade zavzemajo že utrjena mesta in 
ženejo sovražnika! To je vojska, 
ljudska vojska, to variš i!... Te na­
še brigade, ki so nastale iz majhnih 
partizanskih odredov, so zrasle v  di­
vizije, jutri bodo pa zrasle v kor­
puse in armije, ker so jedro, iz ka­
terega kuie naše ljudstvo svojo ar­
mado, ki naj mu prinese pravo svo­
bodo in srečnejšo bodočnost.«

»Plod tega dolgega, težkega in 
krvavega boja, —  neenakega boja, 
rer smo ga pričeli skoraj golih rok,
— plod tega boja je, da se moremo 
danes tu sestati, da ustanovimo or­
gan, telo, ki bo skupaj z vrhovnim 
štabom NOV in POJ, skupaj z na­
rodno osvobodilnimi odbori podpiral 
našo borbo, organiziral zaledje, or­
ganiziral politično in gospodarsko 
našo porušeno deželo, —  kolikor je 
to v teh okoliščinah mogoče, da pri­
peljemo borbo do zmagoslavnega 
konca« — je rekel tov. Tito

NA PRVEM ZASEDANJU 
AVNOJ-a

26. nove . a 1942 v Bihaču. S te­
mi in ?: : jnimi besedami je tov. 
Tito ozn:-č!l prvotni namen in po­
men A\ ." J-a. »Ne moremo usta­
noviti zat .te vlade, ker nam tega 
mednarodni odnosi in okoliščine še 
ne dopuziajo. Toda pravico imamo 
na eno to pa je: da v teh težkih 
prilikah ustanovimo politično telo, 
političm g m, ki bo zbral vse mno­
žice nat it, v, ki bo zbral vse ljud­
stvo in ga povedel z našo junaško 
vojsko v nadaljne boje, ki bodo ze­
lo težki.« Pomoč vojski, to je bila 
prva naloga AVNOJ-a. »Naša voj­
ska potrebuje obleke — mi nimamo 
tovarn. Potrebuje obutve —  nimamo 
tovarn za čevlje. Potrebuje orožja
— nimamo orožarn. Naša vojska

rižanski odredi, ki se naj širijo m 
množijo na okupiranih ozemljih ka­
kor v prvem razdobju osvobodilne 
borbe.

TITO O BEGUNSKI VLADI
Tovariš Tito nas uči, da se begun­

ska vlada ni odločila včeraj ali da­
nes za izdajstvo. »Ta vlada, to je 
reakcionarna klika, ki se je priprav­
ljena vedno sporazumeti tudi s sa­
mim hudičem, da bi ostala na obla­
sti. Vedno je bila pripravljena, da 
dela skupaj z vsemi in vsakim, ki 
bi ji zagotovil oblast in vrnitev v do­
movino. To je le nadaljevanje izda­
jalske politike, ki jo vodi že 20 in 
več let.« Besede, ki jih je govoril 
tov. Tito preprostim borcem, niso 
bile namenjene samo njim in za ti­
sti dan. Namenjene so bile vsem na­
rodom Jugoslavije in za dolgo dobo, 
kajti izdajalska pot protiljudske kli­
ke še ni zaključena. Besede tov. Ti­
ta veljajo dane3, kakor so veljale 
tedaj.

USTANOVITEV NOV IN POJ
»Po odločitvi Vrhovnega štaba je 

ustanovljena iz številnih udarnih in 
partizanskih brigad in iz nekaterih 
večjih partizanskih odredov redna 
Narodno osvobodilna vojska Jugo­
slavije. Rodila se je v 18 mesecih 
težke in krvave borbe, iz krvi svojih 
najboljših borcev, sinov in hčera na­
ših narodov. Tako se je rodila naša 
junaška, od ljudstva ljubljena, ma­
ščevalna, osvobodilna vojska. Usta­
novitev te ljudske vojske je največji 
dosedanji uspeh narodnih vstaj v 
deželah Jugoslavije.« Tako je zapi­
sal tov. Tito v »Borbi« 20. decem­
bra 1942. Napisal je, da je ustanov­
ljena redna vojska prav v času, ko 
je to potrebno in ko je dorasla no­
vim nalogam, ko imamo že veliko 
brigad in bataljonov, ko imamo ra­
zen letalstva že vse vrste orožja, ko 
je treba voditi večje ofenzivne ak­
cije in ko imamo že velika osvobo­
jena ozemlja. Opozoril pa je tov. 
Tito vojsko, da ne sme preiti takoj 
v redno vojskovanje, temveč mora 
biti vojskovanje še vedno kombini­
rano s partizanskim, čuvati se mo­
rajo enote ostrih in dolgih front in 
vojska mora biti vedno v ofenzivi 
tudi kadar je v defenzivi. Vsako iz­
gubo ozemlja mora nadomestiti voj­
ska z osvoboditvijo večjega in važ­
nejšega ozemlja.

potrebuje hrano. Vse to je naloga 
tega visokega foruma, ki ga snuje 
naše ljudstvo kot

KLICO SVOJE OBLASTI.
Ta zgodovinska skupščina je do­

kaz enotnosti naših narodov, Srbov, 
Hrvatov, Slovencev, Črnogorcev, 
muslimanov m drugih, ne glede na 
vero ‘ in narodnost, je obenem jam­
stvo, da ustvarjamo boljšo in sreč­
nejšo bodočnost naših narodov.«

TOV. TITO ŽENAM
»Žene se bore danes z ramo ob 

rami z možmi za svobodo jugoslo­
vanskih narodov, proti zverinskim 
okupatorskim osvajalcem in njiho­
vim domačim hlapcem. Bore se za 
svobodo in neodvisnost svojih na­
rodov, proti fašističnemu sistemu, 
sistemu srednjeveškega suženjstva, 
kakršno je v Nemčiji Bore se za 
neodvisnost svojih narodov, to pa je 
sestavni del velike borbe za enako­
pravnost žena, ki so jo kratili na­
šim ženam v Jugoslaviji ko jim ni­
so dali volivne pravice, ne pravice 
odločanja v vprašanjih družbenega 
življenja,« je dejal tov. Tito na L 
konferenci protifašističnih žena Ju­
goslavije v Bos. Petrovcu 5. de­
cembra 1942.

»Ponosen sem, da sem na čelu ar­
made, v kateri je veliko žen. Reči 
moram, da so žeme v tem boju po 
svojem junaštvu, po vztrajnosti v

prvih vrstah, kar je v čast narodom 
Jugoslavije, da imajo takšne hče­
r e . . .  Vse, kar opravlja danes naša 
vojska, je 90% zasluga tudi naših 
junaških žena. Naš boj zahteva 
ogromno žrtev. Te žrtve pa padajo 
z vso težo na naše žene, matere in 
hčere, ki izgubljajo svoje najdraž­
je I . .  Morda kdo v tujini sanja, da 
bo šlo po vojni v Jugoslaviji vse 
spet po starem, da bodo šle žene 
spet v kuhinjo in ne bodo o ničemer 
odločale. Toda, tovariši in tovarišice, 
žen« so položile zrelostni izpit; po­
kazale so, da niso le za gospodinj­
stvo, temveč da se bore tudi s pu­
ško, da lahko tudi vladajo.« Tov. 
Tito je pokazal ženam njih naloge 
v borbu Dejal je, da so poglavitna 
opora v zaledju. Skrbeti morajo za 
vojsko in bedeti nad zaledjem, da se 
ne vtihotapi sovražnik.

TOV. TITO MLADIM BORCEM
»S ponosom lahko ugotovimo, da 

je v naši NOV in POJ 70 do 75% 
borcev mladega pokolenja naših na­
rodov,« je rekel tov. Tito jugoslo­
vanski mladini ob njenom prvem 
kongresu v Bihaču 27. 12. 1942. 
»Jugoslovanska mladina je prva v 
Evropi, in na to smo ponosni, ki je 
rekla fašističnim osvajalcem: Ne, 
ostali bomo tu v naši Jugoslaviji, da 
se borimo proti vam, ki ste s silo in 
proti naši volji prišli v našo de­
ž e lo ... Jaz lahko potrdim, da je 
mladina naših narodov dostojno pre­
šla slavno pot 19 mesečne nadčlove­
ške in krvave borbe. Iz naših 16 let­
nih, 19 letnih mladincev so zrasli 
heroji, kakršni so redki v zgodovini 
naših narodov.«

Tov. Tito nas je učil, da ta sve­
tovna vojna ni bila podobna prejšnji 
imperialistični svetovni vojni. Ta 
vojaa je bila domovinska, osvobodil­
na —  pravična vojna. Učil nas je, 
da te vojne ne vodijo v večini de­
žel, posebno pa ne v Jugoslaviji, ge­
nerali, ministri itd., temveč samo 
ljudstvo, brez volje in celo proti vo­
lji teh generalov, ministrov itd, Da 
sodeluje v tej vojni Sovjetska zveza, 
ld nosi 90% teže vojne in ne bo do­
volila, da poberejo plodove boja izda­
jalci, vojni hujskači in protiljudski 
oblastniki. Da je prav narodno tla­
čenje marsikje omogočilo osvajal­
cem, da zasužnjijo druge dežele. Da 
mora pomeniti Atlantska karta res­
nično samoopredelitev narodov.

»Številčno neznatna manjšina ve­
likosrbskih hegemonistov, nenasitna 
v svojem pohlepu po bogastvu, na 
čelu s kraljem, je vladala 22 let v 
Jugoslaviji z režimom žandarjev, 
glavnjač, socialnega in narodnega 
brezpravja. Na vsako upravičeno 
zahtevo tlačenih jugoslovanskih na­
rodov po enakopravnosti, je odgovar­
jala ta gospoda: Mi smo se borili na 
solunski fronti, mi smo osvobodili 
to zemljo, ml smo prelivali kri na 
Kajmakčalanu! To nezaslišano laž 
so uporabljali gospodje oblastniki, 
špekulantje, vojni bogataši in korup- 
cionisti ter skrunili svetle grobove 
pravih srbskih junakov-kmetov, ki 
so umirali z globoko vero, da daje­
jo življenja za svobodo in srečno bo­
dočnost srbskega naroda,« je učil 
tov. Tito v članku »Narodno vpra­
šanje v luči narodno osvobodilnega 
boja«.

»Na drugi strani pripisujejo raz­
lični frankovci, današnji ustaši in 
njim podobni ZLOČINSKO POČE­
TJE VELIKOSRBSKE HEGEMO- 
NISTIČNE KLIKE vsemu srbske­
mu narodu, da bi na ta način pov­
zročili sovraštvo do bratskega srb­
skega naroda pri hrvaškem in dru­
gih narodih. Ne le, da ni imel srb­
ski narod nič skupnega s takšno 
zločinsko nacionalno politiko svoje 
gospode, tudi sam je bil 22 let prav 
tako izrabljan in podrejen žandarski 
samovolji kakor drugi narodi Jugo­
slavije.«

Tov. Tito razkrinkava »politiko« 
velikosrbske gospode in pravi, da je 
podkupovala najbolj reakcionarne

Razen redne vojske so s ustano­
vitvijo NOV ostali na terenu že par-

Tm. Tito p  položil temelje 
ljudske oblast!

ljudi m  HrnUaksa», j  ghmmijt in
drugod in jih izkoriščala, da so n a ­
bijah enotnost jugoslovanskih naro­
dov in vsakega naroda posebej. Pod­
kupovala je vrhove strank in huj­
skala je narod na narod, kar je po­
menilo razbijanje enotnosti, ne pa 
»ujedinjenje«.

»Trmasto in neumno brbljanje he- 
gemonistične klike, da so Srbi, Hr­
vati in Slovenci samo plemena enega 
in istega naroda, je imelo namen, da 
posrbi Hrvate in Slovence. Jugosla­
vija je bila le maska za posrbljenje, 
kar se je popolnoma razkrinkalo v 
času vojne diktature kralja Alek­
sandra in Pere živkovića.«

Proti takta* potita* j«  U a  vselej
Komunistična partija. Ko je prived­
la ta politika Jugoslavijo do zloma, 
je Partija organizirala osvobodilno 
borbo.

»Današnja narodno osvobodilna 
borba in nacionalno vprašanje v Ju­
goslaviji sta nerazdružno povezana. 
Naša narodno osvobodilna borba ne 
bi bila tako upoma in tako uspešna, 
če ne bi videli v njej jugoslovanski 
narodi razen zmage nad fašizmom 
tudi zmago nad vsem, kar je bilo 
pod prejšnjimi režimi, zmago nad 
onimi, ki so tlačili in bi radi spet 
tlačili jugoslovanske narode«, je na­
pisal tov. Tito. »Perspektiva, ki jo

prinašajo londonski begunci, je ze­
lo črna in predstavlja strašno ne­
varnost za vse narode, ki so boli od 
ustanovitve Jugoslavije tlačenk Žan­
darski kundak in četniški nož bi bi­
la poglavitno sredstvo te londonske 
vlade za zedinjevanje jugoslovan­
skih narodov, če bi se po kakšni ne­
sreči spet dokopala k oblasti. . .  T e­
da mi kličemo vsem, naj se ne boje, 
rešitev je mogoča le v tem, da že 
zdaj, takoj, zagrabijo za puške in 
gredo v sveti boj, ki ga bije naša ju­
naška Narodno osvobodilna vojska 
proti okupatorju, za svobodo in ena­
kopravnost vseh jugoslovanskih na­
rodov«.

„Beakctja se upira % vsemi silami, 
ljudstvo pa je noče, ker jo sovraži*
Na predvolivnem zborovanju v III. 

rajonu mesta Beograda je govoril 
Sreten žujevlč, minister za finance 
pri zvezni vladi. Med drugim je de­
jal: »Sporazum Tito-šubašič vam je 
gotovo znan. Stvar je bila v tem, 
da se vsem, ki se niso komprimiti- 
rali, omogoči sodelovanje v izgrad­
nji naše države. Ce je mogla Ljud­
ska fronta pred očmi Nemcev, Ita­
lijanov, četnikov, ustašev in drugih 
ter proti njim uresničiti ne le našo 
ljudsko, marveč tudi našo državno 
oblast, enotnost naših narodov, če je 
mogla uresničiti ne le enotnost v po­
gledu moči, temveč tudi enotnost v 
pogledu enakopravnosti, enotnost v 
obrambi države, potem je verjetno, 
da bodo te sile lahko delale tudi za 
naprej brez tistih, ki med vojno ne 
le niso bili za nas, ampak tudi proti 
nam. V to ne dvomimo. Vi veste, da 
vlada, ki je nastala lz Narodnega 
komiteja na čelu s tov, Titom ter iz 
londonske vlade, katero je zastopal 
šubašič, predstavlja enotno vlado. 
Ni bilo nikogar več, ki bi se smel 
vmešavati v to stvar razen Narod­
nega komiteja in londonske vlade. 
Napravili so poskuse, da bi se Dra­
ža odcepil od londonske vlade in da 
bi sestavil lastno vlado v Srbiji. Ta 
je to tudi poskušal z Živkom Topa- 
lovičem in Adamom Pribičevičem, 
toda se mu ni obneslo. Tudi Maček 
je skušal sestaviti svojo vlado v Hr­
vatski, takisto sta skušala obrazo­
vati svojo vlado Slobodan Jovano­
vič in Purlč, tako da bi Jugoslavija 
imela 5 vlad. Po tem takem bi se 
v takšnem položaju že dalo špeku­
lirati. Toda vsi . ti špekulanti so po­
zabili na glavnega činitelja, ta pa 
je ljudstvo. Vsak vlada mora nam­
reč nekoga predstavljati.

Za našo vlado stoji ljudstvo, pri­
pravljeno za pot ali v smrt ali v 
zmago; kdo bo pa šel s puško v 
roki za starcem Gralom?

Naša vlada Nacionalnega komite­
ja, ki je vnzikla iz splošnih teženj, 
je prevzela državno krmilo z nalogo, 
da konča vojno ter z ostalimi za­
vezniki podvzame vse potrebno za 
obnovo države, z eno besedo, da 
spravi v tek ljudsko življenje. Oni 
pa tega niso opazili, marveč so go­
vorili, da gredo stvari svojo pot. 
Kadar pa je bilo treba podvzeti go­
tove ukrepe In zakone, takrat se je 
vselej pojavila opozicija z njihove 
strani, pojavile so se opazke, ka­
tere so izrekali oni, ne glede na 
današnje razmere in potrebe, tem­
več tako, kakor bi hoteli oni — po 
londonsko, videlo se je, da njihovo 
prizadevanje za ukrepi ne stremi za 
tem, da bi se ustvarila čim krepkej­
ša enotnost in da bi se mobiliziralo 
naše ljudstvo za delo in napore. Ho­
teli so, naj bi pokrili s črno zaveso 
vse, kar je kdo počenjal med vojno. 
Tako ni nobenega dvoma, da je mo­
ralo priti do spora. Ker tega cilja 
niso mogli doseči v vladi, bo  izbrali 
pot mimo vlade. Imeli so priložnost, 
da se obrnejo na ljudstvo, na ljud­
ske množice, da bi ljudstvo »prejelo 
njihovo stališče. Takoj potem pa so 
napravili novo potezo — kralj je 
preklical svoje namestništvo. Kralj 
ni postavil namestništva zato, da 
bi zasedel najvišje mesto, temveč 
zato, ker je to moral storiti, če je 
sploh še hotel, da kdor koli računa 
z njim. Zato je moral poslati svoje 
predstavnike, da bi s tem doprinesli 
s svoje strani k skupni poti našega 
ljudstva, S tem je svojo kraljevsko 
oblast prenesel na namestnike do 
Ustavodajne skupščine. Formalno 
jim ni mogel in jim tudi ne more 
vzeti funkcije, ki jim jo je bil po­
veril. Tako je sedaj kralj ostal brez 
namestnikov in tako smo sedaj ml

kljub kralju oetali brez kralja z na­
mestništvom, katerega kralj ne ma­
ra , ki pa je vendarle kraljevo na­
mestništvo. Ko vse to ni pomagalo, 
so pričeli delati ovire, da bi Narod­
na skupščina ne sprejela zakonov.

Znano je, da se je v zvezi z od­
ločitvami krimske konference AV­
NOJ moral razširiti. Toda londonci 
so začeli ovirati Narodno skupščino 
pri njenem delu. Začeli so s svojimi 
starimi pripovedkami, da ta konsti- 
tuanta ni konstituanta in da volitve, 
ki so pred durmi, niso prave demo­
kratične volitve, da AVNOJ ni AV­
NOJ in da mi nismo ml. V skupšči­
ni sami pa niso mogli ničesar doseči. 
Včasih je prišlo do glasovanja ln 
glasovali smo. Ena izmed važnih po­
tez je prav tako njihov končni iz­
stop iz vlade. Nedvomno je, da je 
bil namen tega izstopa, izzvati veli­
ko zmedo v tako zvanih vladajočih 
vrhovih, toda spet je bilo njihovo 
početje jalovo. Edini uspeh, ki so 
ga dosegli, je bil v tem, da so v 
inozemstvu napisali nekaj člankov o 
tem, da je v Jugoslaviji prišlo do 
velikih »notranjih trenj«.

Ena izmed večjih stvari, ki hi 
morala po njihovi sodbi prinesti nji­
hovem delu neke uspehe, je bila kon­
ferenca ministrov velesil. Vi veste, 
da so londonci predložili spomenico, 
ki pravi, da je tu državljanska voj­
na in da je potrebna tuja Interven­
cija, tuja vojska, tuja civilna oblast, 
ki naj bi nele organizirala državo, 
temveč Izvedla tudi volitve. Ta lini­
ja se v ničemer ne razlikuje od lini­
je gospoda Grola. Nasprotno, to kar 
se v Londonu sme povedati, to Grol 
tukaj dela, ne sme pa povedati. Po 
moji sodbi —  česar -seveda ne mo­
rem trditi — se zdi, da so bili Grol, 
šubašič in frutej določeni za nekak­
šne minerje, ki IM bili morali pod- 
minirati Ljudsko fronto kakor kak­
šno mesto. Pokazalo pa se je, da so 
mine slabe, mesto samo pa je ostalo 
trdno, kakor je bilo. Kakor vidite, 
vedno računajo na tujo pomoč. Tudi 
v preteklosti je reakcija vedno Iska­
la tuje pomoči, da bi se obdržala na 
oblasti. Dajala je koncesije raznim 
državam, da bi tako dobila podporo 
za svojo politiko in je v ta namen 
ponujala celo svojo oboroženo po­
moč, če bi se pokazala takšna potre­
ba. Nobena vlada ne bi mogla vzeti 
v pretres tiste spomenice, ld so jo 
postavili londončani.

Kajti če se vi obrnete na drugo 
državo, najsi bo to vaša zaveznica,

in jo prijateljsko prosite, naj pošlje
vojsko v vašo zemljo, to ni nič dru­
gega kot izdaja. Toda tudi ta poteza 
jim ni uspela. Imela je le jasen na­
men, da bi povzročila spor med na­
mi in tujino.

Odstop šubasica 
in &ute$a

Tovariši, ta črta se še nadaljuje. 
Vendarle mislim, da je šubašič z njo 
končal svojo kariero. Ta linija se 
nadaljuje; prišlo je do odstopa šu- 
bašiča in šuteja. Ne eden ne drugi 
izmed njiju obeh ni rekel vladi, da se 
sporazum Tito - šubašič ne izvaja. 
Popolnoma nerazumljivo je, da za 
časa, ko sta bila v vladi, nista našla 
trenutka za ugovor, marveč sta sa­
mo najavila svoj odstop.

Reakcija se zdaj upira z vsemi si­
lami. Ljudstvo pa je noče, ker Jo 
sovraži.

Medtem pa mi, kakor smo bili 
sposobni, da opustošeno zemljo in 
razdejana državo na novo zgradimo 
in da razbijemo sovražnike, mislim, 
da bomo našli še moči, da jo brani­
mo pred novimi sovražniki. Tovariši, 
mi ne iščemo tuje pomoči, vojaške 
ali civilne oblasti, da bi uredili svojo 
državo. Mi se upiramo z vsemi svo­
jimi silami ln smo prepričani, da 
bomo vendarle napravili nekaj do­
brega. Napravili smo zvezo z veli­
kimi državami, kot je na prima1 
Sovjetska zveza Te zveze, ki jih ml 
ustvarjamo, pa nimajo ničesar skup­
nega s stališčem gospoda Grola ki 
kliče druge, da bi mu pomagali priti 
na oblast. Temelj tej zvezi je ljube­
zen, bratska pomoč in naša goto­
vost, da čutimo ob sebi velikega pri­
jatelja ki bo, če bo ogrožena naša 
narodna svoboda In neodvisnost, lah­
ko nesebično in gotovo pomagal, da 
obranimo sebe in svoje narode. Po­
leg tega na» veže naše globoko pri­
jateljstvo z vsemi demokratskimi 
silami v »vetu, predvsem z narodom 
Anglije in Združenih držav Ameri­
ke. Tudi nam je bilo v veselje, ko 
smo slišali, da se je angleško ljud­
stvo otreslo tistih, ki mu niso blB 
naklonjeni. Pripravljeni smo, da od 
zapadnih demokracij sprejmemo vse 
tisto, kar je dobro in kar je mogoč« 
sprejeti.

Potemtakem, tovariši ta tovariši­
ce, Imamo svojo državo, državno 
upravo, smo neodvisni in uživamo 
ugled v inozemstvu. Vsi, prijatelji 
pa tudi sovražniki vedo, da smo prV 
pravljeni braniti svojo državo.«

Sanitetna delo v zbirnih bazah 
za repatriacije

V nekaj dneh bo odprta razstava 
štaba za repatriacijo, ki bo prika­
zovala življenje naših izseljencev v 
taborišč h ta tudi ogromno delo, ki 
ga je izvršil štab za repatriacijo. 
Na razstavi bo tudi razvidna sani­
tetna služba v vseh zbirnih bazah. 
V teh sanitetah oddelkih Js bilo 
nameščeno strokovno osebje: zdrav­
niki, zaščitne sestre, higienjčarjl in 
pomožno osebje, katerim je preda­
val sanitetni referent. Predavanja 
ao obravnavala vprašanja o h'gieni 
v ambulanti, o negi in prvi pomoči 
bolniku, o pravilnem odnosu do bol­
nih itd. Bolnišnica za repatri'rance 
je v Kamniku in v Baragovem se­
menišču v Ljubljani’-, okrevališče je 
pa bilo neikaj časa v Martuljku in 
na Bledu, kjer je še ostalo. Vsi na­
meščenci v sanitetnih oddelkih na 
zbirnih bazah m v bolmšncah so 
izkazali veliko požrtvovalnost. Ob

času velikih transportov so delali 
noč ta dan brez odmora. Pri tem s« 
Je najbolj odi kovala upravnlca- 
zdravnica bolnišnice v Kamniku.

Kako ogromno delo so izvršili sa­
nitetni oddelki na zbirnih bazah, S1 
lahko predstavljamo, če pomislimo, 
da je bilo zdravniško pregledanih in 
desinfci ranih 87.305 povtatnlROr! 
Med temi povratniki je bilo 10.673 
obolelih, ld so bili poslani v bolniš­
nice. 6291 je b’lo internih obolenj. 
2792 kirurSldh obolenj, 972 kožnih, 
135 infekcijskih ta 484 primerov tu­
berkuloze.

Sedem je bilo bolniških transpor­
tov, vsak je štel okrog 600 bolni­
kov, zbranih iz vseh taborišč jn bol­
nišnic v Nemčiji. Nekateri so WH 
zelo slabo preskrbljeni, na sebi «o 
imeli samo srajce. Bili so skoraj vsi 
lz drugih federalnih edinlc in pošte­
ni proti domu.

dom. Vemo, kakšne so težave spraviti topove v  tako 
bližino in na takem terenu. Vendar so minute dolge 
kakor večnost in udje nam drveni jo od nepremičnega 
ležanja. Bombe in škarje za rezanje žice so priprav­
ljene in mitraljezci imajo svoje orožje točno namer­
jeno.

Tedaj za našimi hrbti poči strel. V  bregu nad na­
mi se začuje vpitje in strojnica zadrdra. Izprva ne 
vemo kaj bi, in že gledamo, kje si bomo poiskali 
zaklone. Takrat pa se po bregu pripodita dva belo­
gardista, planeta preko žice in se zapodita v bun­
kerje. Onim ob progi olesenijo noge, in nekaj tre­
nutkov ne vedo kaj bi. Naše strojnice zaropotajo 
med nje. Sele sedaj se zavedo in se poskrijejo po 
rovih.

Natezajoče čakanje in vznemirljiv mir je izginil 
v  hrupu nastajajoče borbe, štaba v  bunkerju je 
divje kriknil: »Munizion!« in pognal prve rafale 
preko naših glav. Tudi onstran, v  nasprotnem bregu 
se je razvnela borba. Patrulje, ki so navadno kon­
trolirale greben, so naletele na naše položaje. Nad 
mostom in okoli njega se vzdiguje modrikast smod­
nikov dim in izstrelki bijejo v lesene strehe barak 
Jn v  ograje- mostu, da se krešejo iskre. Prvi ognjeni 
naval pojenja in iz bunkerja na naši levici je  revsk- 
nil lahki minomet. Pozor! Z zadržanim dihom pri­
čakujemo r-ndec mine. Tresk! Oddahnemo se, padla 
je za nami. v gozd Beli pomoli glavo iz zaklona, 
da bi premeril razdaljo do nas. A  naš mitraljezec, 
tovariš s Primorske, mu ne da časa. Glava izgine v

luknji med točo dolgega napada. Zopet revska mi­
nomet, dvakrat, trikrat, hitro drug za drugim. Ho- 
sta za nami valovi v  gromu eksplozij.

Cisto smo že pozabili na naše topove, ki so doslej 
molčali, ko nas je vrgel od tal grom naše havbice. 
Kakor iz jate splašenih ptic je švistnila granata, ki 
je bila merjena malce previsoko, preko mostu. Jek 
med bregovi je utihnil in nastala je tišina. Onim 
na mostu se je pričelo svitati. Topovi! Zdaj so ve­
deli, da je vse zaman in da mostu ne bodo mogli 
obdržati. To jih je poučila že druga granata, ki je 
zdrobila zidani bunker na mostu v  kup prahu in 
zdrobljene opeke. Nato se je udrl nanje pravi plaz 
topniškega, mitraljezkega in minometnga ognja. En 
sam ogromen oblak sivega dkna je objel most in 
bunkerje ob njem in iz tega besnečega pekla so spla- 
šeni švabobranci vlačili v dolino svoje mrtve in ra­
njene.

Naši bombaši so med tem prerezali žico. Utirajoč 
si pot z bombami in pod kritjem strojniškega ognja 
so preskakujoč minska polja zasedli prve rove. 
Orožje, ki so ga dobili v rovu, je bilo še vroče od 
streljanja. Težko »Bredo«, ki je z navzgor obrnjeno 
cevjo ostala v  bunkerju, so obrnili za bežečimi in v 
podeseterjenem ognju so beli in Frid brezglavo pu­
ščali in odmetavali vse od sebe.

Ogenj je polagoma ponehaval. Le na oni strani, 
Droti Borovnici, so borci X V  brieade junaško odbi- 

‘ jali oklopni vlak, ki je pripeljal pomoč Enega so 
že uničili, drugi pa si je  besno prizadeval, da bi

prodrl skozi naše zasede. Toda minerji niso počivali. 
V zrak je zletela proga in nestvor je bil prisiljen 
ostati na mestu. Le mine, ki jih je metal proti mo­
stu, so bila vsa njegova moč.

V  prvem mraku je zletela v zrak prva raketa. 
Znamenje, da je bitka za most dobljena. Vse rove 
in bunkerje so zasedli naši borci, ki bodo sedaj 
čuvali most toliko časa, da bo izvršena druga in 
glavna naloga naše borbe: miniranje mostu. Vozovi, 
polni eksploziva, ki so čakali v zaledju na dano zna­
menje, so zdrveli po cesti pod most. Mine, ki so 
padale iz oklopnega vlaka, so zelo oteževale delo 
naših minerjev, vendar niso popustili v naglici dela 
niti za las. Z mostu smo opazovali delo naših inže- 
njerjev. Po cesti je prikorakal general Jaka Avšič, 
ki je prisostvoval borbi za most, v spremstvu ko­
mandanta VIL korpusa, da s svojo prisotnostjo 
vzpodbudi delo naših minerjev.

Medtem se je naglo mračilo. Borba se je vse bolj 
razvnela na položajih brigad, ki so nas varovale. 
Borci, ki so bili določeni za to, so odnašali zaplenje­
no orožje in municijo na varno. Vse je mrzlično hi­
telo, da čimprej dovršimo miniranje mostu. Končno 
je zletela kvišku zelena raketa. Borci so poskakali 
iz rovov in tekli v zaklonišča. Vžigalna vrvica je 
zagorela. Most je kakor mogočna utrdba miroval 
pred nami in zdelo se je. da je ni sile, ki bi ga 
mogla porušiti. Napeto smo iz daljave gledali vanj 
in pričakovali silno eksplozijo. Sekunde, ki so tekle 
takrat, ao bile najdaljše, najbolj mučne. Most je

še vedno stal in betonski stebri so kljubovalno zrH 
v globel.

Potres, ki je  zamajal bregove, je bil nepopisen. 
Najprej je  zaplamenelo v  silnem rdečem žaru, kakor 
da se je pod visokimi loki odprla zemlja in bruhnila 
iz sebe ogenj. Obok mostu se je pretvoril v droben 
oblak in nato izginil v  praznino. Za tem je  sledila 
druga eksplozija; znova »o se zamajali bregovi in 
isti krvavi blisk je požrl drugi lok. Most je bil po­
rušen. Z zadnjim odmevom groma so se kosali vri­
ski naših borcev, ki so zmagoslavno zrli na porušene 
oboke in na tračnice, ki so vse zvite mrtvo visele 
nad praznino.

Cankarjeva brigada koraka v  noči med gozdovi. 
Ognjeni žar v  dolini kaže mesto, kamor smo popol­
dne šli v napad. Vse naokoli se je v  noči razplame­
nelo nekaj silnega, nekaj, kar okušamo sedaj, ko 
korakamo od zmage do zmage. Vemo tudi: Ljublja­
na je danes prisluhnila grmenju naših topov; tudi 
Cankarjeva Vrhnika je iz daljave pozdravila borce 
za mlado svobodo.

Lep sončen dan je. Skoro bi rekel, da je praznična 
Notranjska v siju poletnega dne. Gozdovi, doline, 
vse je v zelenju in vazi so kakor cvetovi med njimi. 
Cvetovi, ki so se osuli. Ko gremo mirno teh vasi, 
nas pozdravljajo razvaline z besedami naše pesmi: 
»Partizan, partizan, kdaj bo narod slovenski ma­
ščevan ?«

Na orogi pa molčijo bunkerji in tudi vlak ne pA» 
ska več.



M a š e  g o s p o d a r s t v o
Popoln uspeh množičnih nabiralnih

akcij
Naša industrija je dobila veli ke množine starega železa, alumi­

nija, papirja, kosti in stekla.

Ljubljane 15. ost
Ko Je iniciativni odbor za pospe 

Sevanje obnove, v katerem so polej. 
vojske in naših propagandnih usta­
nov zastopane vse naše množične or­
ganizacije, pred meseci sklenil iz­
vesti prvo množično nabualno akcijo 
je šel z velikim elanom na ae:o, m 
pa bil prepričan, da bo takoj v za­
četku dosegel stoodstotni uspeh. Ra­
čunal je z dejstvom, da imajo mnogi 
proti sodelovanju pri takih akcijah 
predsodke in da raai gledajo na tako 
zbiranje z viška kot na c tka j. kar se 
prepušča otrokom in mladini Zače­
tek je bil težak tudi zato, ker ni bilo 
nobene povezanost; s terenom in se 
je odbor moral zanest) predvsem na 
propagandno moč našega tiska, radia 
in drugih virov, pieko katerih je mo­
gel razložiti svoje cilje in važnost 
nabiralnih akcij starega železa, pa­
pirja. stekla, kosti in ungega.

Zavednosti m zrelosti naših mno 
žic, predvsem medine- in vojska, se 
moramo zahvali i. da so vse nabiral­
ne akcije odlično uspehe Do danes 
zbrani rezultati kažejo, da so doseg e 
95°/)« i uspeh. Po naših vaseh, trgih 
in mest h je b b  zbranega in nagro- 
madenega toliko starega železa da so 
ga dobile vse naše železarne doslej 
že več tisoč taa. ge celo več: starega 
železa je bilo zbranega toliko, da ga 
ni mogoče vsega prepeljati taki; v 
železarne, ker so vsa skladišča za­
trpana ž njim. Državno podjetje za 
promet z odpadki, ki škro. za nrevoz 
bo moglo šele oostopno p evzeci sta­
ro železo. kolikor ga je še na raznih 
zbirališčih po Sio/eniji. V ta namen 
organizira vrne no zbiralno postajo 
starega železa v Škofji boki.

Prav tako lep uspeh je bil dose­
žen z zbiranjem aluminija, ki so ga 
dobile tovarne več ton. Papirja se je 
zbralo nekaj do ton, in ga ie vsaka 
tovarna dobila > oliko, da ne more biti 
nezadovoljna. Snako so bde oddane 
velike množine kosti v ! ovamo za 
klej. steklarna v Hrastniku pa je do­
bila malone sto ten steklenin drob­
cev.

Naše množične organizacije so s 
svojim odzivom in z uspehom nabi­
ralnih akcij pokazale, da so skoraj v 
celoti pravilno razumele važnosti teh 
akcij, to se pravi, da so pravilno ra­
zumele težave pri oskrb: naših ob­
navljajočih se tovam s surovinami in 
jim s svojim delom uspešno prisko­
čile na pomoč. Njih usp^h je tem 
važnejši, če se pomi-ai. da so bile po­
samezne organizacije po vaseh, trgih 
in mestih, ki so se udeležile zbira­
nja, navezane v dajanju pobuda in 
izvedbi akcije predvsem na svojo Iz­
najdljivost in da niso imele za tako 
delo nobenih izkušenj. Ugotovili smo 
druge množične organizacije. Žal so 
že. da sta se pri nabiranju najbolj 
izkazali mladina in vojska. Vendar 
so z zadovoljivim uspehom sodelovale 
tako pri izvedbi in vodstvu nabira­
nje, kakor pri nabiranju samem, tud' 
glede poročanja o svojih uspehih ne­
koliko preskromne, kar ni samo v 
škodo njim samim, temveč tudi iz­
vedbi podobnih zbiranj v bodoče. Ko­
ristno bi bilo, da bi Iniciativni od­
bor za pospeševanje obnove vedel, na 
koga se na terenu v prvi vrsti lahko 
zanese in kakšne so težave v posa­
meznih krajih.

Pregled pomanjkljivosti in napak 
tako pri nabiranju, kakor v propa­
gandi in organizaciji kaže, da bo 
treba še marsikaj izboljšati. Vendar 
nobena pomanjkljivost in napaka ni 
taka. da bi resno ogrožala uspeh na­
biranj. Zato se bomo kratko zadržal' 
samo pri najvažnejšem vprašanju. 
Tiče se medsebojne povezave posa­
meznih organizacij zaradi skupnega 
nabiranja v istem kraju. V bodoče ba 
potrebno — koristno bo, če se to 
doseže že za bližnjo nabira'no akci­
jo starega gumija — da se ustanovijo 
podobni iniciativni odbori za pospe­
ševanje obnove tudi po okrožjih, 
okrajih in posameznih krajih. Pobu­
do za ustanovitev takih odborov na4 
dajo tiste množične organizacije, ki

so že doslej sodelovale pri nabiranju 
in naj pritegnejo zastopnike prav 
vseh organizacij. Na sedežih okrožij 
naj sodelujejo v odboru zastopniki 
okrožnih organizacij, v okrajnih me­
stih zastopniki okrajnih organizacij 
»  v krajih zastopniki krajevnih or­
ganizacij. Tako bi se vodstvo in or­
ganizacija izgradila in izpopolnila in 
bi bili sposobni učinkovito izvesti vse 
naloge, ki nam jih bo postavila bo­
dočnost Druga prednost podrobneje 
zdelane iniciativne organizacije bi 
bila v tem. da bi posamezne organi­
zacije, ki so doslej ponekod same 
sodelovale pri nabiranju, s svojo po­
budo pritegnile tudi druge in bi si 
z njimi pridobile več sodelavcev. K' 
sodelovanju je treba povabiti prav 
vse od OP, APŽ, ZMS, sindikalnih 
podružnic do vojske, na katere so­
delovanje naj se polaga posebna važ­
nost. V odbor je treba povabiti za­
stopnike najvišjih vojaških edinic, ki 
imajo sedež v dotičnem kraju ali 
okraju.

Z uspešno izvedenimi nabiralnimi 
akcijami nismo samo založili naših 
tovam s potrebnimi surovinami, 
temveč smo dosegli še drug, danes 
nič manj važen uspeh. Staro železo, 
aluminij, steklo, kosti in drugo so 
za tovarne dobrine, ki zanje plačajo 
določeno ceno. Iniciativni odbor za 
pospeševanje obnove je že takoj v 
začetku sklenil, naj gre ves dohodek 
teh nabiralnih akcij v korist nepre­
skrbljenim otrokom. Danes sicer še 
oi mogoče ugotoviti natančno vsoto, 
ki bi nam povedala, kako velik bo 
gmotni uspeh posameznih in vseh 
zbirk, računamo pa lahko, da bodo 
vrgle nad milijon dinarjev. Oskrba 
naših sirot, nepreskrbljenih otrok bo 
tako dobila veliko podporo, ki bo 
omogočila izvesti marsikaj, kar bi 
sicer ne mogla.

Ni še dokončno odločeno, kdo bo 
s tem denarjem razpolagal v skladu 
z namenom. Najprimernejše bi bilo, 
če bi ga v celoti prevzelo ministrstvo 
za socialno politiko in razpolagalo z 
njim tam. kjer so potrebe najnujnej- 
še.. Seveda pa morajo imeti pri raz­
deljevanju svojo besedo tudi vse so­
delujoče organizacije na terenu, tako 
da lahko predlagajo, kako naj se do­
ločena podpora v skladu z namenom 
uporabi y njihovem okraju ali kraju. 
To bi bilo zelo važno, ker bi mogli 
potem sodelujoči vedno s ponosom 
pokazati na uspeh svojega dela, ki je 
koristil tudi njihovemu kraju ali 
okraju. Mogli bi vsakomur vidno po­
kazati, da s svojim delom ne kori- 
tijo samo skupnosti, temveč tudi 

sebi, ker pomagajo reševati marsikje 
težavno vprašanje oskrbe in vzgoje 
■sirot

Končno opozarjamo vse množične 
organizacije ponovno na zelo važno 
nabiralno akcijo starega gumija, ki 
se bo začela v sredo 17. t. m. in bo 
trajala do konca meseca. Podrobna 
navodila o organizaciji in izvedbi 
tega nabiranja smo objavili že v pet­
kovi številki, kjer smo tudi razložili 
njeno važnost. Vse naše množične 
organizacije, posebno pa tiste, ki 
imajo svoj sedež v mestih in večjih 
trgih, naj se z gotovostjo odzovejo 
vabilu k sodelovanju. Čim več bomo 
zbrali starega gumija, tem več nam 
bodo dale naše tovarne nove obutve 
in drugih gumijastih proizvodov. Ker 
bodo tovarne nabrani gumij plačale, 
bomo tako priključili k že zbranemu 
denarju za nepre-krbljene otroke no­
vo vsoto, ki bo pomagala uspešno 
lajšati usodo in bodočnost naše pri­
zadete mladine.

Dodatno k že izdanim navodilom 
pristavljamo, da naj se po vseh kra­
jih, kjer se bo nabiralo, določa zbi- 
a'išče v zaprtem in nadzorovanem 

prostoru. Po zaključku zbiranja na;i 
se ves zbrani gumi prepelje v zbira­
lišče na sedežu okraja. Državnemu 
podjetju za promet z odpadki bo tako 
odvoz zelo olajšan, obenem bo tudi 
cenejši in bo več denarja odpadlo v 
:klad za nepreskrbljene otroke.

in plačujejo po predpisih, ki jih. v 
ta namen izda prometno min strstvo.

Prevoze državnih prometnih usta­
nov, opravljeni na račun zveznih in 
federalnih ministrstev po osvobodi­
tvi do 1 . novembra t. 1. je treba pla­
čat: najpozneje do konca tega leta. 

Na osnovi gornje odločbe je zvez­
ni prometni minister izdal pravilnih 

kreditiranju prevoznih stroškov, 
ki določa v glavnem naslednje: Dr­
žavne prometne ustanove, in sicer 
Glavna železniška uprava (GU2), 
Glavna uprava rečnega prometa 
(GTJRS) jn Glavna pomorska upra­
va (GLAUPOM), smejo na zahtevo 
državnih uradov, ustanov, podjetij 
in zasebnih strank, kadar te iz upra­
vičenih razlogov ne morejo plačati 
prevoznih stroškov v gotovin'-, odo­
briti kreditiranje prevoznih stro­
škov proti depositu. Ped dTžavnimi 
uradi in ustanovami je razumeti ti­
ste, ki jih obsegajo zvezni ali fede­
ralni proračuni, med tem ko spadajo 
državna gospodarska podjetja, ki 
majo samostojne proačune, pod po­
jem zasebne stranke. Ministrstvo 
narodne obrambe in zvezno mnistr- 
stvo za kolonizacijo imata pravico 
do kreditiranja prevoznih stroškov 
brez deposita.

Vsak državni urad, ustanova-, 
podjetje ali zasebna stranka, ki žel' 
izkoristiti kreditiranje prevoznih 
stroškov proti depositu, mora naj­
pozneje mesec dni pred začetkom 
kred tiranega prevažanja izročiti pro­
metni ustanovj vlogo s predpisanimi 
Dodatki glede predvidenih prevozov 
oseb in blaga, nakar določi (v po­
zitivnem pr'meru) državna promet­
na ustanova višino d eposi ta in na­
čin polaganja. O načinu odpravlja­
nja pošiljk bo vsaka državna pro­
metna ustanova izdala posebne pred­
nice. Obračun je izvrš ti vsak mesec, 
ako niso dogovorjeni drugačni roki. 
Kreditirane zneske pa je plačati v 
S dneh po prejemu računa.

Nabava žita za Hrvatsko
Državno oskrbovalno podjetje 

Hrvatsko je kupilo od »Poljopro- 
rneta« v Vojvodni 8000 vagonov ži­
ta. Ta količina, bo dodeljena oško­
dovanim in siromašnim krajem fe­
deralne Hrvatske, v prvi vrsti Lik' 
in Gorskemu Kotaru, ker so ta po­
dročja pozimi odrezana od ostalih 
krajev in M b-lo prebivalstvo izpo­
stavljeno gladovanju, če se pravo­
časno ne pripeljejo zadostne količine 
živil, ato bodo prepeljali po železn - 
ci do Bogo jeva ob Donavi (severno 
od Vukovara), kjer bo naloženo na 
tovorne avtomobile Državnega avto­
mobilskega podjetja in Jugoslovan­
ske armade 'n prepeljano preko šti­
rih pontonskih mostov Jugoslovan­
ske armade, nakar bo zopet naloženo 
na želežniške vagone.

Pošiljke UNRRA-e za Jugosla­
vijo v septembru

V septembru je prispelo v jugoslo­
vanske luke 24 ladij UNRRA-e, 13 
30 jih raztovorili v Trstu, 8 v Splitu, 
3 v Dubrovniku. Vrhu tega pa je pri­
spela ena ladja z blagom za Jugosla­
vijo v črnomorsko luko -Konstanco.

temi ladjami je bilo prepeljano 
30.322 ton ž vil, 7993 ton obleke, 822 
ton zdravil in zdravniških predmetov, 
10.441 ton potrebščin za kmetovalce 
in 8000 ton industrijskega blaga, po­
leg tega pa 492 traktorjev m 792 
tovornih avtomobilov. Ker v Jugo­
slavija uporabljamo posebne vrste 
plugov za živinsko vprego, zlasti v 
gorskih krajh, so MU poslani v 
AngUjo vzorci taldh plugov, da nam 
bodo lahko dobavili enake pluge, 
jh  potrebujemo.

Jesesssfaa setev 
v Hrvatskem Prkacrju
Na področju Hrvs takega Primorja 

se prvikrat izvršujejo poljska dela 
za jesensko setev brez strahu pred 
roparskimi pohod; okupatorja. Le­
tošnja letina je b la zaradi suše zelo 
slaba, zato je vprašanje setve še po­
sebno pomembno za vse Primorje 
Po vestno izdelanem načrtu bodo v 
področju Hrvatskega Primorja po­
sejali s pšenico 2338 ha (lani so po- 
seiall 1846 ha), s koruzu 1965 ha 
(2702) n s krmnimi rastlinami 1275 
ha (540). Iz teh številk je razvidno 
da bo znatno povečana površina, po­
sejana s pšenico in s krmilnimi ra­
stlinam , zmanjšana pa bo površina 
posejana s koruzu, to pa z?radi tega 
ker je pridelek koruze na tem ozem­
lju razmeroma majhen In se pridela 
povprečno le 6 metrskih stotov 
medtem ko daje pšenica 8 metrskih 
stotov Hrvatsko mlnstrstvo za kme­
tijstvo je preskrbelo potrebne ko­
ličine semen in umetnih gnojil V 
Primorje je prispelo že 20 vagonov 
člskega solitra, na potu pa je 25 va 
gonov superfosfata.

Precejšnje težkoče povzroča pr 
setvenih delih pomanikanie vprežno 
živine. Na področju Hrvatskega Pri­
morja Je ostalo samo 959 konj 
nasnrotj 2465. kolikor fh je bilo pred 
vojno Jugoslovanska armada je kme­
tovalcem odstopila 120 koni. Polec 
teen -i» bilo od pošilik TTNRRA-e do- 
(teHorvU, tema nodroč+n 70 mezom, 
Nekal vprežne živine bodo v najbolj 
izropane kraje prepeljali tudi lz dru­
gih delov Primorja, zlasti iz  otokov,

kjer ni toUkšnega pomanjkanja ži­
vine.

Setvena dela se izvršujejo z dale­
kosežno medsebojno pomočjo kmeto­
valcev, ljudske oblasti pa nudijo 
kmetom pomoč s svoje strani. Zapu­
ščena posestva obdelujejo kmetovalci 
po večini prostovoljno, prav tako po­
sestva onih borcev, ki so še v vojsk 
ali pa so padli v narodni osvobodilni 
berbi. Okrožn narodni odbor na Su­
šaku je prejel za opustošene kraje 
720 plugov. Glede na globoko zavest 
prebivalstva, da je treba vse storiti 
za pravočasno izvršitev setvenih de’ 
ne more b tj dvoma da bodo setvena 
dela o pravem času Izvršena. Vrhu 
tega bo Hrvatsko Primorie lahko 
tudi drugim krajem odstopilo neka’ 
delovnih moči.

Kretlitirajiše železniških 
prevoznih stroškov

Prdmetni minister je izdal v spo 
razumu s finančnim mnlstrom n 
Gospodarskim svetom DFJ odločbo 
(Uradni list DFJ 12. t. m.), po ka­
teri se morajo zaradi ureditve do­
hodkov državnih prometnih ustanov 
od 1 . novembra t. 1. vsi prevozi, k 
jih opravijo državne prometne usta 
nove za ministrstva (zvezna in fe- 1 
deralna) plačati bodisi v gotovini P' 
splošnh veljavnih predpisih ali p» 
tako da ustanove polože depoeit ‘n 
se prevozni stroški naknadno obra 
čuna j n po pravilniku ki bo v ta 
p-m^n izdan Izjemno se prevozi za 
ministrstvo narodne obrambe in mi­
nistrstvo za kolonizacijo obračunajo

Ustanovitev Državnega pod­
jetja za promet s kemičnimi 

proizvodi
Z uredbo Gospodarskega sveta 

DFJ z dne 2. oktobra t  1. (Uradni 
Ust DFJ 9. t. m.) je bilo ustanovlje­
no Državno podjetje za promet s ke­
mičnimi pro zvodi demokratične fe­
derativne Jugoslavije »HEMPRO« s 
sedežem v Beogradu. Podjetje naku­
puje in prodaja, uvaža in 'zvaža 
kerrdčne proizvode, surovine in 
polizdelke za njihovo izdelavo, oskr­
buje grafično industrijo s svojimi Iz­
delki ter organizira in vodi druge 
posle, Id so v neposredni zvezi i 
poslovanjem podjetja. Začetna gtev 
niča znaša 30 m Hionov <#n in jo 
vplača zvezno finančno ministrstvo. 
O povečanju glavnice in o potrebnih 
kreditih odloča zvezni trgovinsk' mi­
nister v sporazumu z zveznim fi­
nančnim ministrom. ZSradi opravlja­
nja poslov v zvezi z' uvozom in 
'zvoz.om kemičnih proizvodov sme 
»HEMPRO« imeti tudi svoje poslo­
valnice (ekspoziture) v inozemstvu 

Ravnatelja podjetja in njegove 
pomočnike imenuje zvezni trgovinski 
minister. Podjetje posluje po komer­
cialnih načelih in zanj ne valjajo do­
ločbe o državnem računovodstvu. 
Zvezni minister nadira podjetje in 
predpiše s pravilnikom natančnejše 
odredbe o poslovanju, organizacij; in 
kontroU podjetja.

Nova uprava Mestne
hranilnice ljubljanske

Po več kakor 16 letih je Ljubljana 
dobila svojo upravo v demokratično 
Izvoljenih zastopnikih. Vse mestne 
uprave so bile ves čas od 1. 1929 od 
zgoraj postavljene bodisi od dikta­
torskih režimov predaprilske Jugo­
slavije, bodisi od okupatorjev. Tudi 
vse uprave Mestne hranilnice ljub­
ljanske so bile imenovane od postav­
ljenih upravnikov ljubljanskega me­
sta.

Kakor predstavlja na demokratični 
način izvoljeni mestni narodni odbor 
glavnega mesta Ljubljane mejnik v 
zgodovini in razvoju našega glavne­
ga mesta, predstavlja tudi nova upra­
va Mestne hranilnice, ki je bila Izvo­
ljena na plenarni seji mestnega na 
rodnega odbora 31. avgusta t. 1., mej. 
nik v razvoju in delu Mestne hranil' 
aice, ki mora v našem narodnem go- 
modarstvu izpolniti važno poslan­
stvo.

Novoizvoljeni odbor, ki se Je kon­
stituiral na prvi seji dne 8. t. m. je 
sestavljen tako: predsednik dr. Sta­
novnik Ivan, odvetnik, podpredsednik 
dr. Pretnar Jože, gen. tajnik Zborni­
ce za TOI, člani: Ceh Anica, delav­
ka, Deu Ivan, gostilničar, dr. Frelih 
Ivo, načelnik oddelka trgov, mini­
strstva, Hartman Kamil, referent mi­
nistrstva za finance, dr. Lemež Mi­
lan, predsednik Kuni-ja, dr. Modic 
Heli, tajnik MNO, Novak Franjo, di­
rektor Navoda, inž. Ozwald Stane, 
pomočnik ministra za industrijo in 
rudarstvo, šefic Vinko, krojaški moj 
ster, šivic Silvo, načelnik MNO, od­
sek za preskrbo, Trtnik Alojzij, de­
lavec. načelnik »Obnove« pri MNO, 
Tuma Branimir, inđustrijalec ter fi­
nančni referent pri MNO, dr. Zupan 
France, direktor Mestne hranilnice, 
Zupančič Franc, delavec. Delegat Mi­
nistrstva za finance je tov. Pehani 
Otmar.

Mestna hranilnica ljubljanska hi­
tro normalizira svoje poslovanje —
daje posojila za potrebe našega go­
spodarstva ter sprejema vloge na
obrestovanje, ki so vsak čas izplač­
ljive. Koliko je zaupanje najširših 
slojev našega prebivalstva v največ- 
io hranilnico in v našo narodno valu­
to se vidi tudi v tem, da so že v treh 
lesecih ''e-.’ovanja do osvoboditvi. 
Muh. voUVemu DOTr>"-i’" 'ritu gotovi­

ne, naložili mali vlagatelji okrog
700.000 din svojih prihrankov. Ko 

’irocemtrala vseh hranilnic Sloveni 
’o je Mestna hranilnica ljubljanska 
- ostalimi hrmiiiniromi naših mest 
>  trgov tesno povezana in bo za- 
"~mala v bodočnosti važno mesto 

T l oono-vi in izvrndpH naše tako tež 
ko preizvršpoe domovine — po nače­
lih, ki Jih je naš narod napisal 
svojo krvjo.

ki

Življenje v Slovenski Bistrici 
in njeni okolici

Določene so cene špirita 
za vso državo

Zvezni trgovinski minister je na 
podlagi uredbe o urejanju cen izdal 
odločbo o določitvi cen špiritu (pri­
loga »Uradnega lista« z dne 10.

m.). Za vse tovarne špirita v 
državi se določajo naslednje cene: 
surovi špirit 19,40 din, rafiniraj»! 
špirit in deltldrat 20.40 din, denatu- 
rirani špirit 19.40 din za 1 hektoii- 
trsko stcpnjOi vse franko skladišče 
tovarna, brez stroškov za posodo. V 
ceni niso vračunane javne dajatve: 
državna trošarina In skupni davek, 
odnosno pri denaturlranem špiritu 
taksa za denaturiranje. Te davščine 
se posebej priračunajo cenam. V 
proizvodniški ceni je vračunan pro­
izvodni Skl kosmati dobiček 1 2 °/» na
stroške proizvodnje, s čimer krije­
jo proizvednlkl družbeni ah davek 
na pridobnino, obresti za posojila 
in riziko. Če bi bile v posameznih 
tovarnah na podlagi proizvodnih 
stroškov z 1 2 ®/» kosmatim dobičkom 
cene nižje, vplača tovarna razliko 
v sklad za izenačeni« cen špiritu, 
če pa- b: Mie cene višje, Imajo te 
tovarne pravico do povrnitve razli­
ke iz omenjenega sklada, ki ga 
upravlja zvezno ministrstvo za in- 
dustrijo.

Imetnikom potrdil, izdanih ob 
zamenjavi okupacijskih novča 

nic
Poštna hranilnica v Ljubljani iz­

plačuje potrdila zveznega ministr­
stva financ, izdana po zamenjavi 
okupacijskih novčanic za zneske nad 
5000 din. In to potrdila ser. I. štev. 
23.567 do 23.950, 25.451 do 28.325 in 
od 35.826 do 38.000.

Potrdilo predloži lahko v vnovče- 
nje le lastnik sam in ne upoštevamo 
nikakih poblastil. Kdor osebno ne 
more predložiti potrdila v Izplačilo, 
ga lahko pošlje po Poštni hranilnici 
v Ljubljani po pošti, ki mu bo naka­
zala denar po isti poti.

Potrdilom, le*terih imetniki so pro­
izvod niška podjetja In ostala podjet­
ja (trgovci, obrtniki) ter kmetoval­
ci, je priložiti pismeno potrdilo kra­
jevnega oziroma okrajnega odbora 
(če krajevni odbor nima žiga), da so 
resnično podjetniki, da izvršujejo 
obrt in kakšno, kmetovalci pa, da se 
bavijo izključno z obdelovanjem zem­
lje in da nimajo nikakršnih drugih 
dohodkov razen tistih, ki izhajajo iz 
kmetijstva. Ta potrdila se Izdajajo 
brez plačila takse po določilih objav­
ljenih v »Uradnem listu« štev. 20-45,

Potrdila, izdana ob zamenjavi, iz­
plačuje Poštna hranilnica do 15. nov.
1945. Prosimo okrajne in kraievne 
odbore, da razglase vsebino te objave 
v svojih območjih na način, ki je 
kraju običajen.

Gospodarske vesti
=  prijava vrednostnih papirjev 

inozemcov. Po nalogu Narodne ban 
ke, devizne d rekclje in po členu 22  
deviznega pravilnika se morajo vsi 
vrednostni papirji, katerih lastnik' 
so tuji državljani, deponirati pri 
pooblaščenh denarnih zavodih. V 
zvezi s tem se obveščajo v prvi vrsti 
vsi denarni zavodi v Sloveniji in 
prav tako tudi vsa ostala podjetja 
ustanove in osebe, da najkasneje do 
konca tega meseca predlože Narodni 
banki, podružnici v Ljubljani, Izjavo, 
ki naj navaja: 1 , število inozemskih 
deponentov, katerih vrednostni pa­
pirji se nahajajo pri njih v hramM, 
2, razloge, ki bi govorili za to, da 
vrednostni paprji inozemcev osta­
nejo še nadalje pri njih v hrambi, 
Opozariamo zlasti da zaenkrat v teh 
poročilih ni treba navajati ni­
kakršnih podrobnosti glede vsebine 
poedinlh depojev. — Narodna banka 
Jugoslavije, podružnica v Ljubljani

_  Opozorilo uvoznikom In Izvoz­
nikom glede uvoznih In Izvoznih 
dovoljenj. Predstavništvo uprave zu­
nanje trgovine v Ljubljani ponovno 
opozarja vse uvoznike i* Izvoznike 
ki za posamične primere zaprošajo 
za uvozno oziroma izvozno dovolje­
nje. naj vlagajo te prošnje pravo­
časno. +o ie nred zak’iučkcm Vrmčii 
■adnosnn i~1nr>«iUnrUern h’oo'p Ker
predstavništvu brez uradnega po­
stopka, ki onemogoča takojšnjo i*-

Slovenaka Bistrica, konec sept. 
Redki glasovi prodrejo v svet o 

življenju v Slovenski Bistrici in nje­
ni okolici pod vzhodnim vznožjem 
zelenega Pohorja. Napačno pa bi bi­
lo, če bi zato kdo domneval, da je 
življenje v tem lepem mestecu, ki 
šteje okoli 3000 prebivalcev in ima 
blizu 330 h*, mrtvo in dolgočasno, 
že pred vojno je bila Slovenska Bi­
strica v primeri s svojo velikostjo 
zelo razgibana in je prebivalstvo 
povsod kazalo svoje napredno strem­
ljenje. Poleg dveh osnovnih šol je 
v Slovenski Bistrici delovala tudi 
meščanska šola, ki se je sedaj spre­
menila v gimnazijo. Kulturno je bila 
Slovenska Bistrica vedno zelo razgi­
bana, v njej je delovalo mnogo raz­
nih društev, za kulturno zabavo pa 
sta skrbela dva gledališka odra.

Mesto leži v ravnini ob Bistrici in 
obsega tudi naselje Zgornjo Bistri­
co, ki je od središča mesta oddalje­
na okoli 2 km. K mestu spadajo še 
Nova gora, Sv. Jožef in Zafošt. 
Glavno življenje pa se razvija okoli 
glavnega trga, ki je jedro mesta in 
čez katerega pelje cesta, ki veže 
Ljubljano z Mariborom. Okoli tega 
trga so vsa uradna in trgovska po­
slopja,- ki so po večini enonad­
stropna.

Mesto in okolica imata zelo ugod­
no gospodarsko in prometno lego, 
Slovenska Bistrica je zvezana z glav­
no železniško progo Ljubljana—Ma­
ribor po skoraj 4 km dolgi lokalni 
železnici, z Mariborom in Celjem pa 
jo veže tudi dobra avtobusna zveza, 
že pred vojno se je znaten odstotek 
prebivalstva v mestu in okolici pre­
življal z delom v industriji, trgovini 
in obrti vendar pa sta še vedno pre­
vladovala kmetijstvo in vinogradni­
štvo. Iz okolice Slovenske Bistrice 
so izvažali mnogo sadja in jajc v 
tujino. Mesto samo so redno obisko­
vali številni tujci, saj je bilo vedno 
na razpolago dovolj hotelov in tuj­
skih sob. Iz Slovenske Bistrice so 
dostopne znane izletne točke na pri- 
BOjnih obronkih Pohorja kakor Viso- 
le, Tinje, Šmartno na Pohorju, Sv. 
Urh, Sv. Trije kralji in Veliki vrh. 
Zanimivo je, da so v dolini okoli 
Slovenske Bistrice naselja zelo red­
ka in da večinoma leže po obronkih.

Kakor vsa naša domovina, tako je 
tudi Slovenska Bistrica s svojo oko­
lico med sedanjo domovinsko vojno 
doprinesla svoj delež k naši svobodi. 
Prebivalstvo mesta in okolice je kljub 
hudemu terorju, ki so ga izvajali 
kulturbundovci, ostalo zvesto svoje­
mu narodu ln podpiralo moralno in 
materialno osvobodilno gibanje. Voj­
ni dogodki pa Slovenske Bistrice in 
njene okolice niso posebno hudo pri­
zadeli, tako da obnova nima sedaj 
težjih nalog. Nemci so se znesli v 
svoji onemogli jezi predvsem nad 
bližnjimi pohorskimi vasmi, kjer so 
kmetom, kakor v konjiškem okraju, 
pobrali malone vso živino. Njihovo 
divjanje pohorskemu prebivalstvu ni 
vzelo poguma. Prizadeti kmetje so 
naravnost vzorno in s preziranjem 
vseh nevarnosti pomagali partiza­
nom, kakor in kolikor so mogli.

Občutna škoda je nastala, ko so 
morali partizani preprečiti, da ne bi 
znana tovarna izdelkov lz bakra in 
medenine Zugmayer in Gruber v Slo­
venski Bistrici služila kot važen 
obrat kovinske industrije okupator­
jevemu vojnemu stroju. Drzna akci­
ja, a katero se je partizanom posre­
čilo kljub ojačeni nemški straži 
vdreti v tovarno in uničiti stroje, je 
še danes predmet pogovora in pripo­
vedovanja. Tovarna je bila po osvo­
boditvi za silo obnovljena in sedaj 
dela, vendar pa poškodovani odde­
lek še ni obnovljen v celoti.

Drugi industrijski obrati niso bili 
poškodovani ln sedaj delajo, kolikor 
jim dopuščajo sirovine in razpolož­
ljive delovne moči. Tako obratuje 
tovarna lesenih klincev na državnem 
posestvu, ki je bilo prej last grofa 
dr. Attemsa. Zaposlena je znana 
oljarna v Slovenski Bistrici, ki je 
med največjimi podobnimi obrati pri 
nas in bi mogla predelati še mnogo 
več oljnatega semena, kakor ga se 
daj doMva od proizvajalcev. Na ža­
gah se delo še ni povsod obnovilo, 
obratuje pa žaga na državnem po­
sestvu dr. Attemsa, ki je bila leta 
1939. nanovo opremljena. V pogonu 
je majhna zasebna usnjarna in stro- 
jama v Makolah, tovarna tanina v 
Majšperku, opekarna na Pragerskem, 
medtem ko se opekarna na Polskavi 
šele obnavlja. Med važnejšimi indu­
strijskimi obrati je treba omeniti še 
tovarno perila, ki zaposluje okoli 50 
delavcev. V bližnji in daljni okolici 
Slovenske Bistrice je več premogov­
nih ležišč. V Stanovskem pri Poljča­
nah je večja žila premoga, ki bi jo 
kazalo izkoriščati. Na Polskavi dela 
tovarna orodja, ki izdeluje sekire, lo­
pate. krampe in podobno.

Pri obnovi živinoreje po oropanih 
pohorskih vaseh je okolica navezana 
predvsem sama nase. Ker je klaaje 
telet omejeno, se počasi vzgaja nov 
naraščaj, ki bo pomagal v prihodnjih 
letih obnoviti razredčeno stanje ži­
vine. Mnogo hitreje se bo seveda ob­
novila prašičereja, ki je že letos do­
bila znaten prirast mladih prašičkov. 
Razen obnove živinoreje po pohor­
skih naseljih pa se postavlja tej panogi

dajo dovoljenj, teh ni moči izdajati, 
je v interesu uvoznikov ozroma 
izvoznkov samih, da za dovoljenja 
zaprosijo pravočasno ter se tako 
očuva jo morebitne škode, ki bi jim 
nastala z zadrževanem Se poslanega 
blaga do rešitve prošnje.

*= Ustanovni občni zbor okraJne 
zadruge v Bovcu. Dne 30 sept ie bfl
v Bovcu ustanovni Mični zbor okraj­
ne zadruge, ki je bil polnoštevilno ob 
iskan. Član okrožnega odbora za za­
družništvo v Gorici je raztolmačil do 
men ustanovitve zadruge. Po sprejet­
ju pravil je bil izvoljen odbor nove
zadruga.

kmetijstva še druga splošno važna 
naloga. Po vsej okolici je občutno po­
manjkanje plemenjakov. Da se od- 
pomore te3 potrebi, se je obnoviio de­
lo selekcijskega društva, ki je začelo 
graditi na ostankih dobrega.

Letošnja letina kmetijskih pridel­
kov v okolici Slovenske Bistrice ni 
bila najboljša. Krme so pridelali ko­
maj polovico toliko kakor v normal­
nih letih. Pridelek krompirja in fi­
žola je znašal 60 do 75 %  rednega 
pridelka. Pšenica je bila redka in 
zrno drobno. Celo koruzi se pozna 
suša, ker so bili storži precej prazni. 
Enako so trpeli zaradi suše strniščni 
posevki. Dobro pa se je obnesla le­
tošnja trgatev, in to bolj kakovostno 
kakor količinsko. Sadna letina ni 
bila obilna, ker je bilo lani sadja 
veliko. Krajevno so tu in tam dobro 
obrodila jabolka, kolikor jih ni v 
rasti ovirala suša.

Na kmetih se je letos zelo občutilo 
pomanjkanje delovnih moči. Kmetje 
so delali na polju od zore do mraka, 
doma pa še pozno v noč. Le tako se 
jim je posrečilo, da so tekoče delo 
opravili vedno pravočasno. Sedaj že 
sejejo ozimino. V okolici Slovenske 
Bistrice se v znatni meri goji zim­
ska in poletna oljnata repica, enako 
se gojijo sončnice, vsako kmečko 
gospodarstvo pa pridela izredno ve­
liko buč. Lan sejejo redko kje.

V Slovenski Bistrici uspešno deluje 
Nabavljalna in prodajana zadruga, 
ki ima po vaseh v okolici 14 podruž­
nic. Z družinami vred ima okoli
15.000 članov. Kmetijski oddelek te 
zadruge nakupuje kmetijske pridel­
ke in jih oddaja Navodu, nekaj pa 
jih sam razpeča po bližnjih mestih. 
Ljudje so z delom zadruge zadovoljni. 
Njihovo zaupanje sl je zadruga pri­
dobila s svojim poštenim delom. Kme­
tijski oddelek ima 1.782 članov dru­
žinskih poglavarjev. V zadrugi dobi­
jo kmetje vse potrebščine, primanj­
kovalo je le semenskega žita.

Slovenski Bistrica je tudi važna 
kmetijsko tehnična baza. Prav sedaj 

z največjo vnemo dela na usta­
navljanju strojnih zadrug, ki bodo 
v vsakem večjem kraju. Akcija se 
izvaja pod vodstvom ministrstva za 
kmetijstvo. Vsaka postaja bo imela 
vse potrebne kmetijske stroje, ka­
kor traktor, mlatilnico, sejalni stroj, 
kosilni stroj, izruvače za krompir in 
drugo. Strojev je dovolj na razpo­
lago in Jih bodo dobile prav vse 
postaje. Glede traktorjev, ki jih je 
baza dobila, so nekateri pomisleki. 
So to večinoma starejši izdelki in 
»Jihova kolesa niso opremljena s 
pnevmatiko, tako da jih ni mogoče 
uporabljati za prevoze. Traktorji tu­
di nimajo jermenic. Porabijo zelo 
veliko petroleja, na eno delovno uro 
po 10  kg, ln stane tako enourno ora­
nje z vsemi stroški 150 dinarjev. 
Obratovanje bi bilo mnogo cenejše, 
če bi traktorje predelali na pogon 
z lesnim plinom. Kubični meter ge­
neratorskih drv stane 700 din, tehta 
pa 330 kg. Ker porabi traktor na 
pogon z lesnim plinom le 25 kg drv 
na uro, stane tako enourno oranje 
le 60 din. Strojna zadruga v Slo­
venski Bistrici je bila ustanovljena 
že 1. 1940. pod okriljem bivše Kme­
tijske driižbe. Razpolaga z vsemi 
najmodernejšimi stroji zadnjih mo­
delov.

V Slovenski Bistrici se sedaj usta­
navlja tudi vinarska zadruga, Ki 
ima svojo klet. Zaenkrat bo poslo­
vala kot zbiralnica mariborske vi­
narske zadruge. Dobro organizirano 
in vodeno bo njeno delo zelo važno 
za ves okoliš.

Lesna trgovina je še v znatni me­
ri v zastoju. Tu pa tam se priprav­
ljajo drva. V Slovenski Bistrici so 
se pred dnevi pripravljali' na spre­
jem mariborske mladine, ki je na­
povedala svoj prihod, da hi sekala 
v bližnjih gozdovih drva za Maribor. 
Druga leta je vedno pripravila veli­
ko drv graščina, ki ima v svojih 
gozdovih 1 1  km dolgo rižo, speljano
1.200 m visoko. To rižo sedaj po­
pravljajo. Graščina je običajno zapo­
slila 80 do 100 gozdnih delavcev in 
pripravljala jamski, celulozni in ža­
garski les.

Za kmetijstvo okolice Slov. Bi­
strice so zelo važna še nekatera 
druga vprašanja, ki jih bo treba re­
šiti v bližnji bodočnosti. Sistematič­
no bo treba urediti gnojišča, zgra­
diti silose in izvesti regulacijo poto­
kov, zlasti Ložnice. Izsušiti bi bilo 
treba okoli 800 ha zamočvirjenega 
sveta, kjer sedaj rase samo Id sla 
krma. Ta melioracija bi bila zelo 
važna za povzdigo živinoreje.

Tako Slovenska Bistrica kakor 
okoliške vasi na vzhodu in severu 
ter Poljčane z okolico so že elek­
trificirane, nima pa še električne 
napeljave dolina ob Ložnici. Izdelan 
je načrt, da bi postavili v Spodnji 
Ložnici transformator, priključen 
na glavni vod Fala—Trbovlje. En 
vod bi se od tu odcepil na Zgornjo 
Ložnico, Gladomeš in v Oplotnico, 
drugi vod pa bi šel na Cigonco. La­
porje in v sosedne vasi. Po naštetih 
vaseh sedaj popisujejo interesente za 
elektriko, na kar se bo začelo delo.

Slovenska Bistrica z okolico živi 
v svobodi zelo razgibano življenje. 
Mitingi kulturnega in družabnega 
značaja se vrste po vseh vaseh, iz­
kupički pa gredo v  korist socialnega 
skrbstva. Šolstvo se povsod obnav­
lja, čeprav so bile številne šole med 
vojno porušene ali poškodovane. Ta­
ko je bila požgana šoia v Šmartnem 
na Pohorju, v Tinjah je bila uničena 
šolska oprema, v Venčesiu je bila 
šola požgana in so jo sedaj z udar­
niškim delom porušili do tal zaradi 
popolne obnove. V Laporju je bila 
uničena šolska oprema, požgana pa 
je bila šola v Studencih, kjer so jo 
že popravili tako, da bo sposobna 
za pouk. V isto vrsto škode spada 
tudi uničenle doma kolonije v Šmart­
nem in koče pri Sv Treh krnljlh. 
Za slednjo so se zavzel) delnvci to­
varne za bakrene izdelke, ki jo bodo 
a prostovoljnim delom, obnovili
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kombije »Za narodov blagor« bomo 
oaprj. prvo svobodno sezono v naši 
Dram» V četrtek bo začela novo leto 
tudi Opera z vprizoritvijo Borodi- 
novega »Kneza Igorja«. Ob začetku 
novega dela v našem Narodnem gle­
dališču so nam odgovorili upravnik 
Pavel Goba. ravnatelj Drame ing. Bo­
jan Stupica in ravnatelj Opere Mirko 
Polič na nekaj vprašanj. Ta naj po­
jasnijo novo smer našega gledališča 
in razčrtijo vrsto problemov, ki zani­
majo danes ne samo gledališke ljudi 
in tiste, ki m hodili v gledališče prej, 
ampak tudi v:~e. ki jim je biio gleda­
lišče do danes zaprto, zdaj pa odpira 
svo.a vrata tudi njun.

Kakšne so naloge osrednjega slo­
venskega gledališča v novem čase in 
v čem se bo njegovo delo razlikovalo 
od del» v preteklosti?

Prva zahteva, ki se postavlja naše­
mu gledališču v novem času. je ta, 
da bomo najt-.nkočutneje sledili za­
htevam tega časa. Zdaj nam bo prvič 
mogoče to zahtevo izpolniti, saj so 
naj vse do nove vojne pri tem ovira­
li. Pri tem je treba izpolniti temeljno 
načelo, ki ga je zapisala Osvobodilna 
fronta na kulturno stran svojega pro­
grama: naj postane umetnost in z njo 
gledališče zares last najširših plasti, 
odprto vsem, tudi tistim, katerim so 
ga v e doslej zapirali in odtujevali. 
Seveda pa ne smemo te pritegnitve 
širokih mas v gledališče razumeti vul­
garno. V ljudeh maramo obuditi že­
ljo po gledališču in jo privzgojiti, 
kajti še vedno t7elja načelo: »Kadar 
množica zahteva veliko gledališče, ga 
prav gotovo dobi«. Poslanstvo g-eda- 
lišča pa še ni izpolnjeno s polno dvo­
rano, treba je dati ljudem predvsem 
kvaliteten spored. Štiri leta rednega 
obiska v gledališču je visoka šola za 
človeka, ki s pravimi nameni te pred- _ 
stave obiskuje. Zato je za nas njihov 
izbor in kvaliteta izvedbe velika od­
govornost pred ljudstvom. Načelo, 
naj osrednje slovensko gledališče ne i 
bo gledališče ljubljanskega meščan- i 
stva, ampak gledališče slovenskega i 
ljud.tva, bomo izpolnjevali tudi s po- |
sečnimi predstavami za vej ko, za i 
mladino in za množične organizacije, i

Ko poudarjamo razlilro med našim j 
starim in novim gledališčem, je tre- • 
ba posebej podčrtati še nekaj, kar da- i 
nes ni običajno v svetu in je zs naše j 
razmere nadvse značilen in razvese- : 
ijiv pojav: to je nov odnos do dela- j 
Naš človek ima danes elan, zalet, ne- j 
otnajno voljo do dela ki ustvarjanja. ’• 
To živo občutimo tudi v našem gle- j 
dal iškem življenju. Drugod v svetu j 
pa drr.es prav to na moč pogrešajo. 
V Parizu n. pr. je danes 60 odstotkov 
ljudi, ki ne 'delajo, nočejo delati. V 
njih ni tiste vodilne ideje, tiste gonil­
ne sile, ki hi jim dajala pobudo za 
delo.

Kakor postaja glede na publiko 
gledališče last vseh, tako se kaže pre- j 
umeritev tudi v notranjem življenju, i 
Gre za povezavo vseh. ki ustvarjajo ; 
in pomagajo ustvarjati odrsko delo. Ne j 
samo posamezni igralci, le močna, tes- j 
no povezana celota more jamčiti za j 
uspeh.

Naše gledališče pa bo pokazalo 6vo- j 
;e delo tudd ostalim jugoslovanskim 
središčem, predvsem Zagrebu in Beo- J 
gradu s Cankarjevo komedijo »Z a ' 
narodov blagor« in z Molierovo »Selo . 
za žene«. Ko bodo razmere ugodne j- 
še, bo šla naša pot naprej do Črnega : 
morja. Kdaj bomo mogii ustreči va -! 
bilu, uaj pridemo gostovat v Moskvo, 
je danes še težko reči.

Kaj vas je vodilo pri izberi reper­
toarja?

Tudi naš repertoar mora predvsem 
Ustrezati zahtevam časa. Ta zahteva 
čim več slovenskih del. Seveda pa je 
prvo merilo tudi pri teh kvaliteta, ne 
samo to, da so domača Težava pri 
domačem repertoarju je predvsem v 
tem, da imamo tragedij in to dobrih 
tragedij, več kot jih bomo mogli vpri- 
zoiiti. Manjka pa dobre domače ko­
medije, ki naj bi vnesla nekaj vedri­
ne v težek spored.

Jasno je da smo posvetili ob doma­
čih delih največ pažnje tistim ki sme 
si jih vsa ta leta najbolj želeli, pa so 
nam bila zaprta — delom sovjetskih 
dramatikov. Pri tem pa seveda ni­
smo zanemarili drugih slovanskih del: 
igrali bomo Cehe. Bolgare in druge 
Slovane.

Veliko težo smo dali tudi klasične­
mu repertoarju — ne zato, ker je
klasičen, ampak zato, ker nam vedo 
ta dela še vedno povedati nekaj res­
nično človeškega.

Naš spored obeta tudi nekaj izred­
no dobrih ameriških komadov, ki 
nam zgovorno pripovedujejo o tem 
da Američani o marsičem razmišljajo.

Tudi naš operni repertoar zahteva 
radikalne 'preu meritve. Postati mo­
ra v osnovi slovanski in sodoben. V 
tem pogledu je edino pravilna naslo­
nitev na rusko, predvsem na sodobno 
rusko opero. Seveda pri tem ne iz­
ključujemo ne slovanskih literatur 
predvsem ne klasične m takozvanegs 
»železnega repertoarja«. Tudi Verdi. 
Puccini. Massenet jo drugi bodo še na 
sporedu.

Prav gotovo teži izbira našega re­
pertoarja, dramskega in opernega, za 
nOvisa, vendar pa je treba graditi tu­
di na kontinuiteti. Ns bomo prelomili 
s tam, kar je bilo dobrega prej. Spre­
jeli in ohranili smo bogato kulturno 
dediščino preteklosti, ob njej pa bomo 
iskal; ip gradili novo.

Kako je z našim opernim proble­
mom? Kakšno vlogo bosta imela v 
priacdaosti pri nas opera in balet?

Operni problem v ožjem smislu 
aar.es ni aktualen. Potrebujemo opero 
v vzgojnem is propagandnem smislu j 
in kot taki ji je pri nas razvoj za- j

gotovljea. la  razvoj bo verjetno tudi 
načel ta problem in ga morebiti celo 
rešil. Opereta je bila pri nas potrebna 
dokler je oblast smatrala opero za 
nujno zlo, da je pač opera lahko ži­
vela. Danes prihaja v poštev samo 
kot sprostitev in kontrast težji litera­
turi. Torej -poradično in po strogi iz­
biri, n. pr. Straussov »Netopir«, ki ga 
igrajo zdaj z velikim uspehom v Mo­
skvi, Offenbach itd. Baletu pa bo 
kontakt s sovjetsko reproduktivno in 
produktivno umetnostjo prinesel raz­
voj in verjetno tudi boljše čase.

Kako ste rešili vprašanje mladin­
skih predstav?

O mladinskih predstavah še ni mo­
goče reči nič točnega. Pripravlja se 
posebno gledališče za mladino. Kako 
bo to povezano z našim osrednjim 
gledališčem, še oj prav določeno 
Mladinske operne literature je zaen­
krat zelo malo in še ta je za otroke 
komaj razumljiva. Vsekakor pa ima­
mo tudi v tem pogledu načrte in celo 
obljubo enega naših vodilnih kom­
ponistov.

Kako je poskrbljeno za vzgojo gle­
dališkega naraščaja?

Vzgoji naraščaja pomagajo v veliki 
meri ure kritike in interna predava­
nja, ki smo jih omenili že v prvi to­
čki Predvsem pa bo prevzela to na­
logo Akademija odr-ke umetnosti, ki 
se zdaj pripravlja v Ljubljani. Pred­
vsem bo treba vzgojiti močan kader 
igralcev za karakterne vloge. Tudi 
operni naraščaj bo z reorganizacijo 
naših glasbenih zvodov nedvomno do­
segel nove uspehe

Katere so glavne težave, ki vas pr­
odu ovirajo in kako jih boste skušali 
rešiti?

Predvsem dve težavi ovirata delo 
našega današnjega gledališča; p.e- 
majhne hiše in premajhen ansambel 
Nujno potrebujemo prezidano, raz­
širjeno Dramo. Načrt za to je že izde­
lal ing. Stupica. Druga potreba pa je 
hiša, ki b; mogla sprejeti 2000 do 
2500 gledalcev. Ta naj bi bila name­
njena masovnim predstavam, za ka­
tere bi izbirali seveda poseben spo­
red.

Že itak majhen ansambel je še 
oslabljen, ker so mnogi člani bolni. 
Zaradi razdelitve kadra na razna kul­
turna središča so bile že naknadno 
potrebne prezasedbe vlog, kar delo 
zelo ovira. Občutno je tudi pomanj­
kanje materijala, posebne gledaliških 
naprav itd.

Rešitev vseh teh vprašanj je seve­
da še stvar prihodnosti. Upajmo, da 
bližnje prihodnosti.

Zaključek šahovskega turnirja 
v Novem Sadu

: I INove so v našem gledališču tudi j 
ure kritike. Te imamo redno vsakih j 
14 dni, pogovorimo se odkrito in kri­
tične o vseh načelnih stvareh. V Ope- j 
ri so podoben pojav redna predava- j 
nja o delu: govori režiser, scenograf, ; 
kostumerka itd. vsak s svojega pod- j 
ročja. Ta predavanja so že med štu- 1 
dijem kakega dela.

In še nekaj je važno pri novi j 
usmeritvi slovenskega gledališča:; 
vprašanje stila. Pri tem moramo pred- j 
vsem podčrtati, da težimo danes za j 
zdravim, čistim realizmom.

Kako bo sodelovalo naše osrednje j 
gledališče z gledališkim življenjem v j 
provinci? Kako bo z gostovanjem tu­
jih gledališč in solistov pri »as in na­
šega gledališča drugod?

Povezavo s provinco bomo rešili z 
rednimi gostovanji, vendar bo te v 
prvih mescih tehnično zelo težko iz­
vedljivo. Velike težave to se pokaza­
le že pri prvem gostovanju, ko smo 
šli s »Tujim detetom« na Jesenice. 
Težave so s prevozom ljudi in še bolj 
materijala. Odri zunaj so slabi, teh­
nično nepopolni in še po vojni marsi­
kje hudo prizadeti. Vendar je dalo | 
prav to gostovanje u?peh, ki nam je 
močna pobuda za nadaljnje dele v tej 
smeri. Ker bodo redna gostovanja 
združena z velikimi, marsikdaj skoraj 
nepremostljivimi težavami bomo 
skušali na drugi strani organizirati 
množičen prihod ljudi s podeželja k 
predstavam v Ljubljmo. Pozneje bo 
šla Drama vsaj dvakrat na daljše po­
tovanje. Prav s tem namenom -me 
zaredi nekatera dela s oopo’noma 
drugim ansamblom kot druga. Tako 
bo mogla 'ena skupina igrati Nuš’če- 
vega »Pokojnika« v Ljub'jani v istem 
času. ko bo gostovala druga skupina 
s Capkovo »Materjo« v provinci. Pri 
organizaciji takih gostovanj in pri 
prihodu občin'tva v Ljubljano bedo 
pomagale naše množične orvanriacije

X pomembnejšim gledališkim sku­
pinam v podeždliu bomo pošiljali za 
krajši čas ridneiše igralce našega 
osrednjega gledališča Ti bodo drii 
sfcupmam osnovo in bodo z njimi na­
študirali kako delo. Sklenjen je že 
tud; dogovor z mariborsko Onem. ka­
teri mo dali na razoolago sku-ino na­
ših solistov za zasedbo glavnih nar­
ti}. Tako bo tudi ta Ooera deležna Dr­
vo vr-to:h zasedb V britvu «e more 
zaenkrat same tako rešiti vprašanje 
razdelitve kadrov na našg kul to sr a 
aredišča dokler ne bomo razoriosali 
z zadostnm številom sposobnih prota­
gonistov Zagotovljena oa so že tudi 
gostovanja prvih zag-ebških «©Betov, 
Gjungjenčeve. Gostiča, Križaja m 
drugih.

Zapiski
Prvi recitacijski večer

Društvo sloven jkih književnikov 
bo priredilo v petek 19. t. m. ob
20. uri zvečer v veliki filharmonični 
dvorani svoj prvi recitacijski večer 
Svoja dela bodo brali: Oton Zupan­
čič, Prežihov Voranc, Pavel Golia. dr. 
Fe; do Kozak, dr. Alojz Krajger. dr 
Igo Gruden. Tone Seliškar. Božo Vo­
dušek. dr. Bogomil Magajna. Jože j 
Kranjc, Ignac Koprivec, Jože Udo- j 
vič, France Kosmač in Peter Levec. : 
Uvodno besedo bo govoril Josip Vi- : 
dmar. Dela, ki jih bodo brali ta ve­
čer, so črpana iz narodno osvobodil­
nega boja slovenskega ljudstva, zato 
bo ta večer manifestacija povezanosti 
slovenske književnosti z narodom. 
Vabimo vse. da se te manifestacije 
slovenske leposlovne umetnosti pol­
noštevilno udeleže. Vstopnice to v 
prodaji pri blagajni kina »Matice« 
Društvo slovenskih književnikov.

Repertoar mariborskega gle­
dališča

Mariborsko gledausče bo črpalo v 
letošnji sezoni svoj repertoar iz tehle 
del:

Drama: SkrbinScova prireditev
Cankarjevega »Hlapca Jerneja« v re­
žiji Milana Skrbinška; Linhartov 
»Matiček se ženi« v režiji Frana Žiž­
ka; »Vdore Leonida Leonova v režiji 
Lojzeta Standekerja; Jurčič »Deseti 
brat«; Bor, »Raztrganci«; Mira Puco-
va. »Svet brez sovraštva«; Nušič, 
»Sumljiva oseba«, ali »Narodni po­
slanec« ali »Pokojnik«; Bulgakov. 
»Novi dom«; Sestakov. »Veliko poto­
vanje«; Iif-Petrov. »Dvanajst stolov«. 
Mcliere, »Tartuffe«; Shakespeare. 
»Komedija zmešnjav« ali »Mnogo 
hrupa za nič« ali »Kakor vam je 
drago«; Lope de Vega. »Ovčji kal«; 
0 ‘NeiU. »Strast pod bresti«, Bela Ba- 
losz, »S trebuhom za kruhom«; Tre- 
ger. »Srečna žena«.

Opera pripravlja dva simfonična 
koncerta. Prvega bo dirigiral Antosi 
Neffat Na sporedu 30 skladbe: »Mas- 
senet, »Fedra«; Bernard, »Scherzo«: 
Smetana. »Votan« in Čajkovski »Še­
sta simfonija«. Na opernem sporedu 
so dela: Foerster, »Gorenjski slav­
ček; Smetana, »Prodana nevesta«; 
Čajkovski. »Jevgenij Onjegin«; Lecn- 
cavallo, »Bajazzo«; Puccini, »Giani 
Schichi«; Verdi. »Traviata«; Auber. 
»Fra Diavolo«.

PREMIERE V MOSKOVSKIH 
GLEDALIŠČIH

Med novimi deli, ki so za to zimo 
na sporedih moskovskih gledališč je 
mnogo del zapadnih dramatikov kla­
sičnih in modemih Mal: teater bo 
igra; Scribea in Legouvea
»Margerita od Navarre in »Mi ? 

i Hoplrins« Jerome Jeromea. Velko za- 
I nimanie je za dramatizacijo Dicken- 
| aovega romana »Naš «kupni prijatelj« 
pripravlja jo gledališče Lenin :keg- 
Komscmola pod vodstvom narodneg: 
umetnika Sovjetske zveze fvana B ar­
sen jeva, ki je obrikal nedavno tudi 
T .juhi jan» in bo igral vlogo maršala

Tita v filmu »Vihar na Balkanu«. 
Dogodek bo uprizoritev antične tra­
gedije — Sofoklejeve »Elektre« v 
gledališču Vahtangova. Glavno vlogo 
bo igrala znana umetnica Ana Oroč­
io, ki je v vsem vojnem času uprav­
ljala frontno gledališče in šla z Rde­
čo armado od Stalingrada do Prage. 
Gledališče drame in satire bo uprizo­
rilo komedijo angleškega avtorja 
Somrnersettea Manghama »Penelopa« 
in »Krog«. Dramsko gledališče ’bo 
uprizorilo letos dela Tirsa de Moli- 
na »Don Jil — zelene hlače«. Gle­
dališče za mladino pripravljen »Tri 
mušketirje« po romanu Aleksandra 
Dumasa.

NARODNO GLEDALIŠČE V ZADRU
14. oktobra so odprli novo narodne 

gledališče v Zadru. Uprizorili so kla­
sično komedijo hrvatskega komedio­
grafa Marina Držiča »Dundo Maro- 
je«. Upravnik zadrskega gledališča je 
dr. Marko Fatez, tajnik pa Ante Je­
ri «ka.

KNJIGA O IMENIH
V Splitu je izšla knjiga dr. Josipa 

Smodlake »Nešto o splitskim prezi­
menima. i još nekima«. Knjiga ima 50 
strani in vsebuje preko 30 imen, pc 
večini priimke starejših splitskih rod­
bin. Razlaga pomen, nastanek in obli­
kovne spremembe imen.

Pl EK R E ROUSSEL UMRL
Nedavno je umrl znameniti franco- 

ki arheolog Pierre Roussel Znana 
;o njegova dela iz grške epigrafije in 
obče zgodovine.

Vinko Košak:

črni vran
črni so vrani nam sonce zakrili, 
v srca se naša, možgane zarili, 
vso so deželo njih jate prekrile, 
sonce svobode v temo zagrnile.

črni gavrani, 
zmage pijani,
kljujejo noč in dan' noč in dan, 
brizga nam kri že iz črnih ran,

črnih ran.

Pa so se zbrali v gorah partizani, 
fantje, možje, vsi z doma pregnani, 
dvignili pnnt nov, slovenski, krvavi, 
smrt so prisegli pri naš! zastavi.

Smrt izdajalcem,- 
smrt preganjalcem 
nosijo noč in dan. noč in dan, 
v strahu trepeče že črni vran, črni 

• vran.
Sonce svobode bo spet zagorelo, 
vso domovino bo vase zajelo, 
pesem pa pela bo vnukom za nami. 
da so rešili naš dom partizani.

Gornja pesem je bila napisana 
oktobra 1941 in objavljena v zimi 
1941-42. Objavljamo jo ob tretji ob­
letnici smrti avtorja, ki je dne 14. 
oktobra 1942 s sedmimi tovariši pa­
del kot talec v gramozni jami.

Novi Sad, 1 1 . oktobra
V 20. kolo je Pirc igral proti Bol­

garu Cvetkovu damski gambit. Cvet­
kov se je branil s kraljevoindijsko 
obrambo in kmalu zašel v težave. 
Pirc je svojo nadmoćno pozicijo 
spretno izkoristil in elegantno zma­
gal v končnici z neenakimi lovci. 
Vidmar mL je premagal 2. Popoviča 
v trdnjavski končnici. Pre.iTifa.llr je 
igral z Radojčičem. Radojčič se je 
kot črni v indijski partiji zelo do­
bro branil in dosegel boljši položaj. 
Tedaj mu je Preinfalk ponudil re- 
mis, kar je pa Radojfič odbil. Kma­
lu nato je Radojčič napravil usodno 
napako in je Preinfalk partijo celo 
še dobil. Puc je po mirni igri remi­
ziral z Rabarjem. Gligovič je ele­
gantno premagal Feuera. Milič je 
proti Totu nekorektno žrtvoval fi­
guro in izgubil partijo. Remis so 
končale partije: V. Popovlč-Najldrh, 
Pol jakov-Vukovič, Kostič-Trifunovič, 
Tomovič-Avirovič, šubarič-Kaiič in 
Kulžinski-FiUpčič.

V 21. kolu se je Pirc proti Totu 
branil z indijsko obrambo. Z lepo 
kombinacijo je dobil najvažnejšega 
kmeta na e4 in odločil partijo z 
matnim napadom. Vidmar ml. se je 
proti Kažiču branil z Aljehlnovo 
obrambo. Vidmar je v srednji Igri 
prodrl v središču in zmagal v napa­
du. Puc In Preinfalk sta oba po mi­
roljubni Igri remizirala. Puc s Kul- 
žinskim, a Preinfalk z A virovi čem. 
Trifunovič je že v otvoritvi porazil 
Šubariča. Milič, ki je bil a 2. Popo­
vičem že v izgubljeni poziciji, je par­
tijo celo še dobil. Filipčič je prema­
gal Poljakova. Tomovič je po mno­
gih zapletih in peripetijah dobil par­
tijo s Feuerjem. Remis so končale 
partije: Najkirch-Rabar, Cvetkov-V. 
Popovič, Radojčič-Kostič, Vukovič- 
Gligorič.

V 22. kolu je Pirc v lepi partiji v 
napadu premagal 2. Popoviča. Vid­
mar je proti dr. Trifunoviču igral na 
zmago. Vidmar je dosegel veliko po­
zicijsko prednost. Trifunovič se je 
pa odločno branil V časovni stiski je 
Vidmar ml. napravil taktično napa­
ko in partijo celo še izgubil. Puc je 
miroljubno remiziral z Najldrhom. 
Preinfalk je imel v partiji s Feuer­
jem že boljšo pozicijo, vendar je par­
tija končala remis. Gligorič je v 
končnici trdnjav porazil Filipčiča, 
Milič je premagal Kažiča, Radojčič 
je nadigral kot črni Šubariča in par­
tijo dobil. Kostlč je proti Aviroviču 
nekorektno žrtvoval trdnjavo. Aviro­
vič se je slabo branil ln izgubil par­
tijo. Tomovič je premagal Vukoviča. 
Remis so končale partije: Kulžinski- 
Poljakov, V. Popovič-Tot in Rabar- 
Cvetkov.

Stanje po dvaindvajsetem kolu: 
Trifunovič 16VS, Gligorič 15. Pirc 
14i/., Milič 14, Tomovič 13%, Naj- 
kirh 13, Kulžinski in Vukovič 12%, 
Puc in Rabar 12, Cvetkov in Prein­
falk 11V», V. Popovič, šubarič in 
Vidmar ml. po 11, Kostič 10%, Ra­
dojčič 9y2 i t d

— ©—
Novi Sad, 12. oktobra.

V četrtek popoldne je bilo odigra­
no zadnje kolo turnirja za državno 
prvenstvo. Dogodek dneva je bil po­
raz novega prvaka dr. Trifunoviča, ki 
vse dotlej ni izgubil nobene partije v 
turnirju. S spremenjenim vrstnim re­
dom potez je igral dr. Trifunovič kot 
beli proti mlađemu Miliču neko zna­
no ostro varianto v kraljevo-indij3ki 
obrambi. Milič se je zelo spretno bra­
nil in ie dosegel približno enako po­
zicijo. Tedaj pa je dr. Trifunovič, ki 
mu je bilo prvo mesto itak že zasi- 
gurano. nepraril napačno kombina­
cijo. Milič je kombinacijo enostavno 
ovrgel in zmagal z materialno pre­
močjo v končnici. Gligorič je kot črni 
v indijski partiji dosegel proti Polja- 
kovu samo majhno prednost v konč­
nici. tako da je izgledalo, da bo samo 
remiziral. Potem pa je Poljakov na­
pravil težko napako in izgubil. Pire 
je proti Kažiču v Caro-Kanu kot črni 
tudi dosegel samo enako pozicijo, pa 
je potem njegov nasprotnik spregledal 
celo figuro in hitro izgubil. Kostič je 
z lahkoto premagal Feuerja, ki je z 
nepravilnimi žrtvami sam npropastil 
svojo pozicijo. Preinfalk je izgubil 
proti Vukoviča. V španski partiji je 
dosegel Vukovič kot beli sicer pred­
nost, toda Preinfalk bi ee bil lahko 
ubranil, pa je v časovni stiski pogre­
šil. Tot je v zanimivi končnici porazil 
Raba rja.
. Vse ostale partije zadnjega kola so 
končale remis. Borbena med njimi je 
bila samo partija Filipčič—Tomovič. 
Filipčič je dobil dva kmeta, pa je za­
radi neenakih lovcev le pristal na re­
mis. Brez večjih bojev so remizirali, 
deloma že po nekaj minutah, Radojčič 
z Vidmarjem. Puz s Cvetkovem, Šu- 
barič z Ari rovi čem. Z. Popovič z V. 
Popovičem, Kulžinski z Najkirhom. 
Šubarič in V. Popovič sta s tem do­
segla 50%, kolikor je potrebno za 
mojstrski naslov.

Končno stanje v turnirju je torej 
naslednje: I. dr. Trifunovič 16*/s. II. 
Gligorič 16. III. Pire 151/!, IV. Milič
15. V. Tomovič 14, VI.—VII. Najkirh 
in Vukovič 13Vs, VIII. Kulžinski 13, 
IX. Puc 12Vs, X.—XI. Cvetkov in Ra­
bar 12. Brez nagrad so ostali Vidmar 
ml., Preinfalk, Kostič, V. Popovič, Šu-

Najnsvefša 8. številka
„ILUSTRIRANOG

VJESNIKA44
z dne 14. t. m. prinaša 8 strani slik 
v bakrotisku in 16 strani aktualnega 
besedila iz vseh področij življenja. —  
Poleg druge bogate vsebine objavlja 
»Ilustrirani Vjesnik«, izvirno novelo 
slovenskega književnika Toneta Se­
liškarja iz partizanskega življenja bi 
pesmi Tonča Kajuha. 2698/a

barič — vsi z HVt (50%), Radojčič in 
Tot 10, Filipčič 9%, Poljakov 9, Feu- 
er 81/*, Avirovič 7%, Ž. Popovič 6 %, 
Kažič 4.

Naj sledi se kratka zaključna ka­
rakteristika igralcev in poteka turnir­
ja. Nori prvak Jugoslavije dr. Petar 
T r i f u n o v i č  je znan mednarodni 
mojster in je že pred vojno stalno 
igral na turnirjih za državno prven­
stvo, kjer se je običajno zasluženo 
plasiral ‘na drugo mesto. Na turnir v 
Nori Sad je tokrat prišel s prednost­
jo. da je bil tako rekoč edini izmed 
konkurentov za prva mesta priprav­
ljen za turnir. Imel je zadnja leta do­
volj prilike za študij teorije in za va­
jo, česar drugi niso imeli. Dr. Trifu­
novič je igral v. Novem Sadu približno 
tako kakor svoj čas — ne bolje, ne 
slabše. Morda se je v zadnjih letih 
malo bolj utrdil v teoriji otvoritev in
v. igri končnice, zato pa je sedaj igral 
manj iniciativno nego svoj čas. Z ozi­
rom na boljšo pripravo in na svojo si­
gurno in solidno igro je dosegel prvo 
mesto. Pa še to mu je bilo do zad­
njega ogroženo. Če bi bila n. pr. Gli­
gorič in Vidmar ml. sprejela v svoiib 
partijah s Trifunovičem ponujeni re­
mis, bi bil že rezultat turnirja popol­
noma drugačen!

Drugo mesto je zasedel 22 letni Beo­
grajčan 8vetozar Gligorič. ki je tokrat 
prvič igral v turnirju za državno pr­
venstvo. Njegov uspeh je prav za prav 
glavni dogodek turnirja. Gligorič igra 
že sedaj zelo dobro otvoritve in konč­
nice. posebno močan pa je v zapletih 
srednje igre. Poleg tega marljivo štu­
dira teorijo. Ni pretirana napoved, da 
bo v nekaj letih najbrž vstopil v krog 
mednarodnih velemojstrov. Da je Pirc 
samo tretji, je zanj seveda relativen 
neuspeh. Zanj', kakor tudi za vse 
ostale slovenske udeležence turnirja 
pa je treba povedati v opravičilo, da 
so prišli na turnir tako rekoč popol­
noma nepripravljeni. Ves čas okupa­
cije niso igrali nobene resne tekme, 
ker z ozirom na kulturni molk slo­
venski šahisti niso priredili nobenega 
turnirja, med tem ko so se tako v Za­
grebu, kakor tudi v Beogradu igrali 
turnirji. Slovenci so prejeli vabilo za 
Nori Sad samo 10 dni pred začetkom 
turnirja. Prosili 90 za odgoditev tur­
nirja. pa njihovi prošnjo žal ni bilo 
ugodeno. Spočetka ee je vsem Slo­
vencem posebno poznalo pomanjkanje 
vaje. Prihajali so vsi redno v časovno 
stisko in večkrat s hudimi napakami 
pokvarili dobre pozicije.- Pire n. pr. 
je izgubil med drugim dobljeno konč­
nico z Miličem, remiziral pa dobljene 
pozicije s Filipčičem, Rabarjem, Pu­
com. Že del teh neizrabljenih točk 
bi mu zadostoval za prvo mesto. V 
drugem delu turnirja je Pire šele pri­
šel v formo in je iz 10 zadnjih partij 
dosegel 8V* točke. 20 letni Milič je do­
segel četrto mesto. Milič je brez dvo­
ma talent, v Novem Sadu pa mu je 
le malo preveč služila izredna sreča. 
Če te ne bi bil imel v tako izdatni 
meri. bi ga našli nekje na sredini ta­
bele. Edino če se bo Milič pravočasno 
zavedel slabosti svoje igre, se bo lah­
ko razril v dobrega mojstra, drugače 
mu preveliki uspeh lahko eelo škodu­
je! Tomovič je zaostal na petem me­
sta. Igral je v svojem starem ostrem 
stilu, prevelika ostrina pa mu je mno­
ge škodovala. Tomovič spada pač med 
štiri najboljše igralce turnirja. Če bi 
bil v boljši formi, bi se bil lahko bo­
ril za prvo mesto. Šesto in sedmo me­
sto delita bolgarski prvak Najkirh in 
Beograjčan Vukovič. Najkirh se je ze­
lo dobro uveljavil in bi bil zaslužil 
eelo večji uspeh. Igra solidno pozicij­
sko igro, zna pa tudi ostro napadati. 
Vukovičev rezultat približno odgovar­
ja njegovi igri v tumirjn. Vukovič je 
s 17 remiji odnesel »rekord« v tur­
nirju. Novosadski prvak Kulžinski je 
zasluženo dosegel osmo mesto. Igra 
izredno žilavo in mu je težko odvzeti 
več nego pol točke. Deveto nagrado je 
dosegel Kletni Slovenec Stojan Puc. 
Prišel je prvič na mojstrski turnir, pa 
je z lahkoto dosegel mojstrski naslov 
in še zasluženo visoko me*to. Kot 
mojster bo imel sedaj dovolj prilike, 
da na nadaljnjih turnirjih še bolj po­
kaže svoje znanje. Nad 50% 6ta dose­
gla še Bolgar Cvetkev in Zagrebčan 
Rabar. Cvetkov je uspeh zaslužil in 
dokazal, da so Bolgari v šahu zadnja 
leta zelo napredovali. Rabar se je 
brez težave uveljavil kot novi nacio­
nalni mojster.

Eno največjih iznenađeni turnirja je 
slabi uspeh velemojstra Kostiča. Naj­
brž so težke prilike med okupacijo 
povzročile, da igra trenutno Kostič 
pod svojo nekdanjo močjo. Za Vid­
marja mL in Preinfalka je 50% seve­
da prav tako slab uspeh. Kar je zgo­
raj že za vse slovenske udeležence po­
vedano, velja seveda tudi zanju. Oba 
sta odigrala sicer več zelo dobrih par­
tij, večkrat pa sta imela izredno smo­
lo. Vidmar n. pr. je izgubil popol­
noma dobljeni partiji z Miličem in 
Najkirhom, odklonil remis s Trifuno­
vičem ter izgubil partijo, povrh pa še 
več dobljenih partij pokvaril na re­
mis. Preinfalk se je zlasti proti slab­
šim na tabeli boril nesrečno in od­
dal po nepotrebnem mnogo remijev. 
Zagrebčan Šubarič je zasluženo dose­
gel mojstrski naslov, med tem ko ie 
Beograjčan Voja Popovič prišel do 
mojstrstva samo s serijo petih remi 
jev brez boj* v zadnjih kolih Mladi 
Bosanec Radojčič je igral v težki kon­
kurenci dovoli dobro. Nacionalna moj­
stra Tot in Filipčič sta igrala pod svo­
jo formo. Skopski prvak Poljakov je 
velik poznavalec teorije, toda slab 
praktik luž. Feuer je igral svoj čas 
menda močneje nego sedaj, v Novem 
Sadu je dajal zelo slab odpor, imel 

j, pa je preeej «reče. Mladi Črnogorec
( Kažič, ki je zaostal na zadnjem me­

sto, je šahovski talent in se bo z več­

jo vajo lahko morda razvil še v 
mojstra.

Igre na turnirju so bile z ozirom na 
nepripravljenost večine udeležencev 
dokaj slabše nego na mojstrskih tur­
nirjih pred vojno. Odigranih pa je bilo 
vendarle tudi nekaj brezhibnih in 
lepih partij.

Novosadski šahovski klub je pod da­
nimi razmerami turnir dobro organi­
ziral. Ce je bilo marsikaj drugače ne­
go so bili svoj čas vajeni udeleženci 
mofstrskih turnirjev, je temu pač kri­
vo dejstvo, da še ni bilo mogoče v 
kratkem času odpraviti vseh zlih po­
sledic dolgoletne okupacije. Turnir je 
korektno vodil tov. Š. Vitovski iz No- • 
v ega Sada. Za zaključek je priredil 
Novosadski šahov, klub udeležencem 
na čast lep banket

T E L E S N A  V 7 0 0 J A

Dva dogfcka
na zeleneča prija

Ljubljana, 15. oktobra
Včerajšnja nedelja  je  b ila  kakor na­

lašč za nogom etno igro in  dobro so Jo 
tudi izkoristili n jen i p rija te lji. Vsekakor 
je  škoda, da sta bili obe včerajšnji pri­
red itvi ng. dveh različnih travnikih in Je 
moralo naše nogom etno občinstvo deliti 
sim patije zan jo na dve strani. V bodoče 
in tako dalje to je  spet poglavje, o 
kkoterem  bo treba spregovoriti tehtno be­
sedo, kadar bodo naši športni forum i 
organizirani kakor treba ln kadar bo 
domači športni obrat zavari večji in bolj 
smotrni razmah.

V naslednjem  nekaj podrobnosti o 
obria včerajšnjih dogodkih:

ŽELEZNIČAR-STORŽIČ 5:3 (3:3)
Za svoj prvi javn i nastop po obnovitvi 

delovanja v nogom etni sekciji si je  do­
mači železn ičar izbral za nasprotnika 
močno enajstorico iz  Kran ja . ki Je v  
vseh dosedanjih nastopih pokazala, da 
spada m ed najm očnejša domača moštva. 
Tekm o Je obiskale okrog 500 gledalcev, 
res pa je. da b i b ila  Po splošni sliki 
zaslužila večji obisk. Med igro so igralci 
z  enom inutnim  molkom  počastili spomin 
na padle partizanske borce ki s0 jih  ta 
dan pokopali v K ran ju  Ln je  b ilo  med 
n jim i tudi 5 aktivnih igralcev Storžiča.

G ostje so začeli s precejšnjim  deležem 
sreče In so že po 10 m inutah vodili z  
2:0. Pozneje so se znašli tudi domačini 
in do odmora rezu ltat izenačili, v  nadalj­
n jem  poteku pa utegn ili zabiti še dva 
gola. ki sta jim  prinesla zasluženo zmago.

K ran jčan i so im eli svoje najboljše m oči 
v napadu s srednjim  napadalcem Boži­
čem. ki je  tudi duša vgega moštva. Tu d i 
krilska vrsta in  oba branilca sta storila 
svojo dolžnost. Vratar je  moral petkrat 
kapitu lirati, vendar ga sa poraz ne zade­
ne neposredna krivda, ker so b ili go li 
doseženi iz  neposredne b liž in e in  —  
kakor se pravi —  neubranljivi.

Domačini so im eli boljšo krnske vrsto, 
ki je  uspešno podpirala obrambo in  ne­
nehoma pošiljala dobre »oge v napad. 
K o t odličen vod ja  napada se Je pokazal 
Razbom ik I., ki je  krasno preigral na­
sprotnika in  bil/ tudi pred vrati silno 
nevaren s svojim i ostrim i streli. Erber 
in  Brodnik sta ktr-mbiracijeko igrala 
zelo preudarno, v streljan ju  pa to pot 
nista imela sreče. Po te j strani se je  ta 
dan izkazal Sočan I., ki je z  levega krila 
trik rat zadel r  črno. P ile j kot gost v 
sredi krilske vrste je  bil bo ljši od Zu­
pana.

Igra  je  b ila  ves čas zelo živahna in  
i zan im ive in jo  je  prav dobprc vodil tov. 
; Gvardjančič. K je  je  bil delegirani sodnik 
j Ehrlich in tako je  prišlo v  kom binacijo za 
! so jen je te tekmo tudi im e Makovec, še a i  

docela jasno.
V  predigri go se mladinci- Železničarja 

in  Svobode vzhod razšli z  neodločenim  
izidom  1:1 (0:1).

I LNBO —  TOPNIŠKA DIVIZIJA 
2:1 (0 :0)

Na igrišču ob Tyrševi cesti sta B ~ ▼ 
nedeljo ob istem času srečali agilno no­
gom etno m oštvo I. L jubljanske brigade 
n . SDNO in  enajsterica topniške d iv iz ije  
iz  Zagreba, ki si Je za ta nastop izpo­
sodila še nekaj mož ojačen J a iz  zagreb­
ških c iv iln ih  klubov. M oštv0 I .  L3N O  
n i pokazalo take • igre. kakršno smo že 
nekajkrat, posebno pa ob nastopu proti 
L  Proletarski d iv iz iji —  videli pri n jem . 
Po zagrizen i borbi, ki Je k ljub vsemu 
potekala v dovoljen ih  m ejah, je  zmagalo 
moštvo I. L jubljanske brigade z  2:1 (0 :0 ). 
Pri domačih Je ugajal Medved in za silo 
ša Jankovič, med gosti pa je  bilo pred 
ostalim i opaziti bivšega Eačkovca, vra­
tarja  Cindriča.

Žerjal postavlja rekorde
Lahkoatletsko moštvo I- LBNO je  pre­

teklo soboto sodelovalo pri lahkoatletskem  
m itingu  na Jesenicah, š te lo  je  18 m ož 
ln doseglo velike uspehe. V  mestu diska 
je  dosegel Žerjal Danilo nov državni re­
kord z  znamko 46.26 m. Tudi drugo m e. 
sto je  pripadlo tekmovalcu I. LBNO. in  
sicer Veharju. V  metu krogle Je zopet 
zmagal Žerjal Danilo v  novem  državnem 
rekordu 13,58 m ! T re tji je  bil Vehar V  
metu kopja so tekm ovalci I. LBNO do­
segli 2... 3. in  5. mesto. Bazen tega so 
zasedli tud i: na 800 m 2. m esto in  v  
skoku v  da ljino po Žerja lu  enako m esto 
z rezu ltatom  5,81 m. k

FĐ Edinost poziva vse nogometaše, 
da se udeleže eestanka, M  b0 v  Bredo 
17. t. m. ob 20. v  Športnem domu. 
Važno zaradi nedeljske tekme. Načeln ik !

FD K rim  (kolesarska sekcija) poživ lja  
vse dirkače in  one. ki im ajo v e v l je  do 
tega športa ter sim patizerje, ki so že 
vpisani, da se udeleže skupnega sestanka, 
ki bo drevi v  torek 16. t. m. ob 20. v 
kavam i Zalaznik. Načelnik.

Smučarji tekm e vale i FD. Udarnik pri­
redi za smučarje tekmovalce pod vod­
stvom tov. Lada Senčarja poseben kon­
dicijsk i trening. Vadba se bo pričela v 
sredo 17. t. m. ob pol 20 v  telovadnici 
Udarnika Narodni dom, Tom anova u lica 
št. 1. Vsak udeleženec naj prinese s 
seboj po m ožnosti copate, hlačke, m ajico 
in trenirko. Teča ja  se lahko udeleže vsi, 
ne g lede na društveno pripadnost.

Radio Ljubljana
D NEVNI SPORED ZA TO R E K  

DNE 16. OKTOBRA 1945
6.00— 6.30 Pisana glasba. 6.30—6.45

Napoved časa ln lzvl/fček i z  poročil z  dne 
22. okt. 6.45— 7.00 fflavnoetna sim fonična 
glasba. 7.00— 7.15 Pregled sporeda, ob jave 
in poizvedbe. 7.15—7 30 Ravel: M ennet
(v io lin a  in k lavir). Scarlatti: Burleske.
Ibert: Ig ia . Casella: T r i m ajhne skladbe.
7.30— 7.45 Napoved časa ln poročila. 7.45 
do 8.00 Slovenske pesmi in valčke Igra 
Avgust Stanko. 12.00— 12 30 T r lo  Radia 
L jubljane. 12.30— 12 45 Poročila. 12.45 do 
13.00 Opoldanski koncert: Bach: Predigra 
k n .  suiti. Dvorak: Karneval, uvertura.
13.00—  13.20 Napoved časa pregled tiska, 
objave ln pregled sporeda. 13.20— 14.00 Pe­
ster koncertni spored. Ig ra  m ali orkester 
Radia Ljubljane. D irigen t: DroS Prevor- 
šek. 18 00—18.15 K lavirski duo ln trlo. 
18.15— 18 30 Kom isija  ra ugotavljan je vo j­
nih zločinov okupatorjev ln n jlb  hlapcev.
18.30—  18.45 Partizanske ln sovjetske pes­
mi. 18 45— 19 00 Oddaja o Sovjetski zvezi.
19.00—  19 20 Napoved časa poročila, ob jave
in pregled sporeda 19 20—19 40 Vokalni 
koncert sopranistke Nuše Kristanove pri 
k lavirju  C iril Cvetko. 19 40—20 00 Parti­
zanska ura — kap dr. Kanon i: Ciklus 
Dredavanj o  partizanskem zdravstvu 20.00 
do 20.20 čajkovsktj : Violinski koncert v  
B duru 20 20—21 00 Skladbe za sim foničn i 
orkester (Debuss7 . C Franck In Sain t. 
Saens). 21.00—22 00 Lahka glasba. 22.00 do 
2210 Tem e današnjega dne. In ž  Tom ori 
Ludvik : pomočnik načelnika odd. za
km etijske zgradbe: Obnova naSega oode-

1 želja . 22.10—22.30 Koncert vokalnega 
I kvin teta  Radia Ljubljane. 22.30—22.55

Lahka glasba. 22.55—123.00 Najvažnejša 
1 novice dneva.



8TKT7. 1S3 / TOREK, 16. OKTOBRA 1945.
M r.- -«ry 1Ka1nr'

unevne vesti
ROL^UAii

Torek* 16. oktobra: Hedvika, Velena 
Spominski dnevi

16. 1941. — Upor v Slavoniji. 
Dežurne lekarne

Danes: Lekarna Kmet, Ciril Metodo­
va L5-, lekarna Ustar, šelenburgova 
ulica 7.

«rflUSMENSKA NAPOVED ZA LJUBLJANO  
Sestavil dr. V ital Manohin.

16. oktobra, torek: jasno z ju tra j megla 
in 4- čez dan 179.

17. oktobra, sreda: v toku dneva začasna 
f^iobiečitev. sicer večji del dneva Ja- 
■st-.-.-i.. zju tra j n-pgr'a in 4*. podnevi 17*.

V / i? ic  1 9 . oktobra (v petek) zvečer
ali ponoči in bc tra ja l 4 do 6 ur. obenem
£3 bo močno hladilo.

gledališče
DRAMA

16. okt. torek ob 20. uri: Ivan Can­
kar Za narodov blagor. Otvo­
ritvena predstava. Izven.

17. okt. sreda ob 20. uri: Ivan Can­
kar Za narodov blagor. Red Pre-

19. ki petek ob 20. uri: A. Kornej- 
čul:: Misija Mr. Pericinsa v deželo 
boljši vi kov. Premiera. Red Pre­
mierski

OPERA
13. oktobra, četrtek ob 20. url: Bo­

rovim Knez Igor. Otvoritev oper­
ne sezone 1945/46. Izven.

20. oktobra, sobota ob 20. uri: Pro­
slava osvoboditve Beograda.

21. oktobra, nedelja ob 20. uri: Sme­
tana Prodana nevesta. Izven.

Blagajna v Operi posluje dnevno od
10.30 do 12.30 in od 16. do 18. ure- j

Kino Union: Sovjetski film tLE­
NIN OKTOBRA«. Ob 16.. 19. in 21.
url.

Kino Matica: • Angleški film 
»NJIH DEVET«, tednik. Ob 16., 19. 
in 21. uri.

Kino S !"*»: Sovjetski glasbeni
film PASTIRICA TN PASTHU, ted­
nik. Ob 17., 19. in 21. uri.

OPOZORILO
Ministrstvo za notranje zadeve 

one- ar ja, da morajo biti prošnje za 
sprejem v Narod, milico, kakor tudi 
druge prošnje ali vloge na državna
oblsstva, kol kovane s kolkom za 10 
dinarjev, priloge prošenj pa s kolkom 
za 4 dinarje. Sa nekolkovane prošnje 
ir priloge se mora po predpisih na­
knadno pobrati kolkovina. Ker se ne- 
kolkovane vloge ne smejo obravnava­
ti. povzroča naknadno izterjanje kol­
kov’n? zavlačevanje rešitve vloge. 
Zato je vitateresu poedinccv, kt pred­
lagajo ofclastvom prošnje ali vloge, da 
<• vloge opremijo s predpisano 
Volkovi no.

•k
Svojci padlih borcev nai se s

prošnjami za prevoz posmrtnih 
ostankov ne obračajo na ministrstvo 
z-- socialno politiko. Svojci, ki žele 
: • --kiti prevoz na lastne stroške, naj 

-i-oSnjc n/1 krajevni NOO, ki 
je n •"ko' okrajnega na 

NOO kateri prošnjo odobri. 
S t.-m odr-’-roniem lahko svojci pre- 
nesejo na lastne stroške posmrtne 
ostanke v prisotnosti zdravniške ko- 
-■ \ ir-, ’̂ i je brezplačna. Prevozi na 

- • stroške so zaradi promet-
r -eonkrat ustavljeni.
• ••• ar ?.orjev. Akcijski odbor

■ ■ ->.novitev avtorskega društva 
? "mie sestanek vseh avtorjev 

-,-i-kov likovnih in glasbenih 
’oikovl ki bo v četrtek, 18. t. m. 

1 7  v Lajovčevi dvorani na Glas- 
pkadornlu Gosposka 8-iil. Na 

sestanku se bodo obravnavala vpra- 
■ -1 v zvezi s postavitvijo Saveza 

š irr-’ --’rrfr-p'!, avtomev in določitvi­
jo de'egatn''' za sestanek vseh dele­
gat-’- fujroslavile ld bo 2 1 . t. m. v
yT p

! p ■ -brtve rn-mstnih četrtpiih NOO 
j. . v — ra pTonkrho otrok. Poročilo 
p nkriii -p preskrbo otrok, ki je iz­
šlo v ‘našem, listu, ni bilo popolno 
in so posamezni četrtni odbori pred- 
ic*”i T-rmravke, M dokazujejo slede- 

orirt oi, vrš je zbrala na en- 
krntP'h nrianevkih 47.073 din. (prej 
39 K42 dinj in n?, rednih mesečnih' 
prprnovklh 3.215 din (prej nezns.no); 
Še*-rt ««ko  je zbrala na rednih me- 
seč.nik prispevkih 491.04 din (ndrj 
4.225 din): četrt Polje je zbrala na

euKruuiin prispevam 2S.t'93 dm 
(prej 14.453 din); četrt Vič bo me­
sečno redno prispevala 32.598 din 
(prej 9.100 din); četrt Moste je v 
enkratnih prispevkih nabrala 89.954 
din (prej 82.665 din). Poleg tega 
poroča četrt St. Vid, da so delavci 
Enotne strokovne zveze delavcev in 
nameščencev kovinarjev delali pro­
stovoljno nadure in s tem prispevali 
k akciji za preskrbo otrok 1600 din.

Mestni narodno osvobotUlnl odbor, 
oddelek za trgovino in preskrbo, v 
Ljubljani, sklicuje za jutri v sredo, 
17. t. m. v dvorani Delavskega do­
ma, Miklošičeva cesta ob 16. uri po­
svetovalni sestanek trgovcev in za­
drug z manufakturnim, modnim in 
konfekcijskim blagom v okrožnem 
mestu Ljubljani. V interesu posa­
meznega trgovca ali zadruge je. da 
se sestanka zanesljivo udeleži.

Vsi repatriirsnci aktivni oficirji in 
podoficirji bivše jugoslovanske voj­
ske, ki niso nikjer v službi in ne 
prejemajo nobenih podpor, kakor 
tudi oni, ld še niso prejeli enkratne 
podpore v znesku 3000 din naj se 
javijo na štabu za repatriacijo voj­
nih ujetnikov in internirancev v reg. 
odseku, Ljubljana, Gosposka ulica 
1-1 nad. S seboi naj prinesejo obja­
ve in potrdilo od svojih krajevnih 
oblasti, da nimajo nikakih dohodkov 
in da niso nikjer v službi. Na pod­
lagi objav se bo dvignil denar v Be­
ogradu.

Zadrugarjem — pogoretcem 12 ob­
močja obnovitvene zadruge Lisično 
in Kozje, je podaril delavski sindikat 
iz Zabukovca 1500 din. Trgovec tov. 
Franc Strupi Iz Celja je podaril za­
drugi Lesično in zadrugi Kozje 100 
kvadratnih metrov stekla. Se zahva­
ljujemo. Posnemajte!

Dajalcem krvi. v torek, dne 16. X. 
1945., naj se javijo od 8. do 10. dop 
zaradi oddaje krvi sledeči tov. krvo­
dajalci na stanici za transfuzije krvi 
IV. Armije- Lampret Zinka. Dobru- 
nje 15 — Hudnik Ana, Vošnjakova 
10 — Udovič Dora, Metropol-Mikllč
— Unek Ivan, Kogejeva 74 — Peric
Mihaela, Ižanska 39—Pavlovčič Ana, 
Medvedova 26 — Mule Nežka, belgij­
ska kasarna — Kunc Franjo, Domo­
branska 23 — Lapajne Maruška,
Tyrševa 8 — Mahnič Mirko, Breg 16
— Jetrni k Alojzij. Za gradom 4 — 
Novak Mara, Vodovodna 39 — Sko-

Franc, Dolenjska 27 — Kralj 
Franc, Zaloška 45 — Dolenc Vera 
Vrhovnikova 17. — Opozarjamo tov 
krvodajalce, da na dan dajanja krvi 
ne zajtrkujejo mastnega.

Strojepisni točaji — novi — (dnev­
ni in večerni) se pričenjajo ta teden. 
Praktično znanje, potrebno in korist­
no v vsaki lavni ali zasebni službi 
Vpisovanje dnevno. Informacije: Tr­
govsko učilišče »Christofov učni za­
vod. Domobranska cesta 15. 890-n

šKSisJta o b v e s t i l a
Sprejem mladincev v 1. semester.

Seznam kandidaten/, ki so sprejeti v 
prvi semester medicinske fakultete v 
Ljubljani, je na oglasni deski deka­
nata v avli univerze. V časopisih 
imen sprejetih ne bomo objavili, ker 
je seznam preobširen. O sprejemu 
kandidatov, katerih imena niso objav­
ljena na oglasu! deski, bo sklepala 
komisija še naknadno. — Dekanat 
medicinske fakultete.

J Gristi! Danes zvečer ob 20. uri je 
na univerzi sestanek vseh studentov, 
ki so se, ali pa ki se bodo vpisali 
na pravno fakulteto Ljubljanske uni­
verze. — Društvo slušateljev juridič- 
ne fakultete na univerzi v Ljublja­
ni.

Državna realna gimnazija v Celju. 
Redni pouk za prvi in drugi razred 
se bo pričel v četrtek 18. oktobra 
t. 1. Pričetek pouka za ostale razre­
de bo objavljen kasneje.

Člani OF gimnazije Vič (bivše me­
ščanske šole) darujejo Dečjemu do­
mu na Viču 300 dih.

VZPOSTAVITEV BEDNE AVTO­
BUSNE ZVEZE LJUBLJANA—

VRANSKO—CELJE
8 16. t. m. bo vzpostavljena redna 

avtobusna zveza na progi Ljubljana 
—Vransko— Celje po naslednjem voz­
nem redu:
18.00 odhod Ljubljana, prihod 8.00
16.50 » Lukovica » 7.10
17.32 * Trojane » 6.40
17.58 - » Vransko » 6.07
19.00 prihod Celje odhod 5.00 
Prva vožnja bo 16. t. m. iz Ljub­

ljane z odhodom ob 16.00 uri.

m  p e g a v e m

Naš narod ljubi čistočo, sovraži
neč.stočo in vso golazen, ki raste 
edino le v ejej.

Čistoča je pogoj zdravja, nečistoča 
je vir bolezni, še posebej nalezljivih. 
Ker ne pazijo na red«o umivanje
tele’a. čistočo in redno menjavanje 
telesnega in posteljnega perila, či­
stečo obleke in bivališča, se rada za­
redi uš.

2e od nekdaj je bilo pri cas sra­
motno imeti uši.

V času zbiranja večjih množic 
ljudstva v omejenem prostoru, kjer 
ni možno posvečati vse pažnje či­
stoči. zlasti še v zimskem času. ko v 
sili m možno prati in redno menja­
vat: perila ter čistiti obleke in le­
žišč je ušivost strašna nadlega, ki 
more postati usodna zlasti oslabljene­
mu ljudstvu. Brez temeljitih ukrepov 
ni možno preprečiti širjenja. ušivost' 
iz tokih središč v soseščino, kar more 
po-tat: nevarno zlasti takrat, če so 
uš: okužene

Uš :n Sicer gvantna uš, 'prenaša 
ali pegasti logar oziroma pegasti ti­
fus. kakor to strašno bolezen z vi­
soko umrljivostjo imenujejo. Samo 
uš. okužena pri sesanju krvi na 
pegsvcu bolnega more prenašat; 
povzročitelja v kr; zdravega. Brez 
po radovanja uši se bolezen ne pre­
naša.

Al:o preprečimo ušivost, zanesljivo 
preprečimo nastanek pegavca.

Gvantna uš prebiva glavno v no­
tranjih plasteh perila in obleke, pred­
vsem v gubah pri šivih, kjer so tud- 
gnide iti so temo prilepljene k pod-

Suha vročina že pri 60° C ubija v 
45 minutah, vročina pri 80° pa v 1? 
minutah uši in gnide Vodena para 
ur ' e zalego zelo hitro 5% razto­
pina lizola pa po preteku 1 ure. Za 
uničenje zalege dosežemo zadostno 
visoko toplino tudi pr» likanju z vro-
f a n  lika ln ikom .

Formalmske pare, ki ubijajo kali 
raznih nalezljivih bolezni, ne morejo 
zatreti ušivoeti. Plin cyanovodika. ki 
se uspešno rabi za razstemčevanje. pa 
posebno hitro uniči vso zalego uši 
v perilu, obleki, posteljah in prosto­
rih, ki jih v zadostnem nasičenju 
napolni. Vendar ;e ta način de insek­
cije zelo drag.

Čistoča e glavno varovaln0 sred 
stvo proti ušivoeti Zato pazimo na 
čistočo in v izrednih prilikah ki so 
nastale v vojni dobi, še vestneje z- 
polnjujmo navodila in odredbe obla­
sti.

Bodimo previdni pri nakupu sta­
rih oblačil, silno previdni z obleko, 
periohn in ostalo prtljago repatri- 
rancev iz raznih taborišč, kjer ie 

marsikje / vladala epidemija pegavca 
Bodimo previdni pri izbiri prenoči­
šča. Tudi ležišča, slamo, odeje in 
posteljnino, kjer so prebivali potniki 
'2 raznih taborišč, moramo soditi za 
okuženo. Prostore je treba natančno 
očistiti, tla poribati. razkužiti z li- 
zolno raztopino oziroma klorovim 
apnom. Slamo je treba zažgati, po­
steljnino poparit: ali prekuhati. Sa­
mo največa čistoča more preprečiti 
ušivost

Zadnji čas zatiramo uši zelo uspeš­
no s puhanjem posebnega prahu v 
perilo, obleko in poraščene dele te­
lesa. Tudi posteljnina, ležišče in celo 
stanovanj siri prostori se morejo na 
ta način uspešno očistiti uši. Prah 
nri previdnem ravnanju ni nevaren 
zdravju, ne draži kože ter ne kvari 
obleke postelinine in sobne oprave

K o p a j m o

•TTARO ZLATO
U R L E P .

Ljubljana —  Mestni trg &

Gospodinje, ali še nteste, hdm je vaš mjbofffl 
prijatelj?

No, pomislite, saj ni tešNo!
Naj vam povem?

Fifi č stilni prašek
je tisti, ki vam prihrani mnogo dela in Jeze, on skrbi, da je v vadi 
kuhinji vedno vse čisto. Brez FEN-a v gospodinjstvu ni zadovoljstva. 
Tov. trgovci, zadovoljite svoje o d j e m a l k e  ln poetrežite jim 

s FEN-om, čistilom za-vse.
Naročila poslati na tov. MAJDA, Ljubljana, Jenkova 7, tel. 33-05,

po«t. pred. 260. 2795/a

Dopotoval fe v Lfublfasso

„ C I R K U S
(t

Gostuje vsaki da«
Cirkus ie na DUNAJSKI CESTI, 

Dri Sv. Krištofu.

Začetek predstave v sredo ob 8. zv. 
Vsak dan dve predstavi 
ob no! 6. in 8. zvečer.

V nedeljo in praznik 3 predstave 
ob 3.. pol 6. in 8. »večer

Popravila

radio aparatov
izvršuje solidno in hitro

R A D I O  P E G A N
Š E L E N B U B G O V A  6/1, Tel. 37-24 j

MANUFAKTURO,
kakor tudi konfekcijsko robo, tudi v 
manjših količinah, dobite po povoij- 
nih cenah pri
S.A.I.C.A., Milano, Via Freguglia 2

Korespondenca v srbo-hrvatskem 
jeziku. 2790/a

v Skrrenifl
potrebuje ZA TAKOJŠEN NASTOP 
izobraženo, podjetno, energično, pred 
vsem pa »a organizacijo rposobne

- n G f r t r f c »  -

oSnratovodke
Z DALJŠO PRAKSO. KI t» imeis 
večje število šivilj pod nadzorstvom 
Ponudbe z življenjepisom in navedbe 
prakse je poslati na oglasni oddelek 
»Slovenskega poročevalca pod »MOJ 
STERKA«. 2633-e

aaeeaeeaBeaeee-

P O Z I V !
»Navod«, podr. v Mariboru pozi­
va vse trgovce, zadrug«, peke in 
vse ostale ustanove, ki posedu­
jejo vreče, zaboje ia rasno drugo 
embalažo prejšnje mariborske 
veletrgovske družbe (Grohag), 
da vrnejo to izposojeno embalaže 
najkasneje do 31. okt. 194«. v 
v skladiščih »Navoda«.

Omenjena embalaža je državna 
imovina ter se bo proti vsakemu 
primerno postopajo, ki te emba­
laže v navedenem roku ne bi 
vrnil.

„NAVGD“
kot likvidator Grohaga.

2786/a

Z A H V A L A
Vsem, ki ste spremili k zad­

njemu počitku najinega nepo­
zabnega sina

JANKA
BORCA PARTIZANA, 

prisrčna hvala
Posebno zahvalo pa dolgu­

jeva: tovarišic! Jožici Klenov­
šek, tov. Rajku Klenovšku, 
tov. Jakobu Božiču za njih 
plemenito naklonjenost.

Trbovlje, dne 13. X. 1945.
žalujoča mati in oče 

P L A N IN Š E K

ZAHVALA
Vsem, ki ste spremili naše­

ga nadvse ljubljenega sina, 
brata

Iva
Vrtačnika-ŽIvka

P A R T IZ A N A
na zadnji poti, iskrena hvala. 
Posebno se zahvaljujemo čč. 
duhovščini, vsem darovalcem 
cvetja in vencev ter proštov, 
gasilski četi Vir.

Vir, 15. X. 1945.

ŽALUJOČI O STALI

ZAHVALA
Vsem, ki ste spremili mojo 

ženo

ŠTEFICO
K O L E N C

na njeni zadnji poti ta ji daro­
vali toliko cvetja in vencev 
prisrčna hvala.

Posebno zahvalo sem dolžan 
tovarišicam in tovarišem to­
varne Bergman za izkazano 
pomoč, kakor tudi za na­
grobno petje in govore, ki so 
olepšali njeno poslednjo pot.

Celje. 12. oktobra 1945.

FR A N C  K O LE N C

Zahvala
Vsem sorodnikom m vam 

dragi prijatelji v nesreči, ki 
ste sočustvovali z menoj ob 
težki izgubi mojega nenado­
mestljivega moža, ter skrbne­
ga očka

L A M P I Č

se najtopleje zahvaljujem. Pri­
srčna hvala za podarjeno 
cvetje, tudi Teren odboru 
»Galjevica« ter želez, uslužb. 
»šiška«, združenim pevcem 
pod vodstvom tov. Vračka, 
godbi tov. Pokovca, za v srce 
segajoče žalostinke ter tov. 
Gerziniču za lepe poslovilne 
besede in vsem, ki ste ga v 
tako velikem številu spremili 
v njegov poslednji domek. — 
Vsem vam srčna hvala.

Maša zadušnica bo na Ra­
kovniku v petek 19. t. m. ob 
7 uri zjutraj.

Žalujoča žena LAM PIČ  
PEPCA  7. otrokoma.

f
V sredo, 17. oktobra, ob 
9 dopoldne bomo poko­
pali na šentviškem po­
kopališču našo drago

FRANCKO
ŠUŠTERŠIČ
roj. HLEBEC

učiteljico

ki je bila umorjena v  
Podplečih in začasno po­

kopana v Cerknem.
Št. V id n. Ljubljano, N o ­
vo mesto, Horjul, Kranj

Ž a l u j o č i  o s t a l i

SAMO POŽRTVOVALNOST VSEGA 
LJKJDSTVA JE OMOGOČILA ZMA­

GO NAD OKUPATORJEM

Po težki in mučni bolezni je  umrl

SAMEC JANKO
UČITELJ IN  PE SN IK

Pogreb dragega pokojnika bo v  sredo, dne 17. t. m. ob 
4. uri pop. z Žal, kapele sv. Jakoba, k Sv. Križu.

Ljubljana, dne 15. oktobra 1945.
Žalujoči: A D E LA , žena; SM ILJAN , partizan, sin; 

N E D  A , hčerka ter ostalo sorodstvo

ZA SVOBODO DOMOVINE SO ŽRTVOVAL! ŽIVLJENJE
Dne 17. oktobra 1944 so madžarski okupatorji internirali večje 
število zavednih Slovencev iz Murske Sobote. Večina teh je po 
strahovitem trpljenju v nemških koncentracijskih taboriščih 
Izdihnila. Te žrtve so:

B R U M E N  TEREZIJA , trgovčeva žena, umrla v taborišču Bergen- 
Belsen. žalujoči: mož Jožef, hčerki Stana in Danica.

B R U M E N  G E N O V E FA , trgovka, umrla v Bergen-Belsenu 13. 4. 
1945. žalujoči hčerki Smiljana ta Nikica ter rodbini Velnar 
in Vrabl.

BRAČKO FR ANC , učitelj, umrl v Dachauu. Žalujoči starši.
BRAČKO A N TO N IJA  učiteljica, umrla v Bergen-Belsenu. žalu­

joči starši.
ČERNETIČ  CIRIL, jetniški paznik, urari 1. 4. 1945 v Hersbrucku. 

Žalujoča žena Gizela ter otroka Bronislava in Ciril.
DEŠKOVIC M ARIJA, učiteljica, umrla aprila 1945 v Bergen- 

Belsenu. Žalujoči mož Milan ter sinovi Ljubomir, Milan ta 
Dušan.

DOM ANJKO M IRO SLAV, trgovec, umrl v Dachauu, žalujoča žena 
Marjeta, otroka in ostalo sorodstvo.

GOMISČEK IZIDOR, cestni nadzornik, umrl v taborišču v Nem­
čiji. žalujoča žena Cecilija ln hčerki Vida in Zora ter ostalo 
sorodstvo.

GOMI8ČEK DANILO, študent, umrl v taborišču v Nemčiji. Žalu­
joča mati, sestri in ostalo sorodstvo.

GABRIJELČIČ FR ANC , učitelj, umrl v Hersbrucku. žalujoča 
žena Marij«, otroci ter ostalo sorodstvo.

GABRIJELČIČ  BOŽO in STOJAN, dijaka, umrla v Internaciji, 
žalujoča mati, brat ta sestra ter ostalo sorodstvo.

DR. GREGORC A L B IN , zdravnik, umri v Hersbrucku. žalujoča 
hčerka Anica ter ostalo sorodstvo.

H A JD IN JA K  ALOJZIJ, sodni dnevničar, umri v Bergen-Belsenu. 
Žalujoča žena Ana in hčerka Katarina

KOZAR H ER M AN , nadzornik OUZD, umrl v Hersbrucku. Žalu­
joča žena ta otroci.

K LE PE C  VINKO , trgovec, umrl v taborišču v Nemčiji, žalujoča 
žena ta sorodstvo.

KOCJAN JOŽEF, sodni uradnik, umrl v Hersbrucku. žalujoča 
žena in sorodstvo.

KOCMUR CIRIL, odvetnik, umrl 28. I. 1945 v Hersbrucku. žalu­
joča žena Mara in hčerkici Majda in Alenčica.

KROFLIČ DRAGO, dl j alt, umrl marca 1945 v Hersbrucku. žalu­
joča mati Rozalija.

DR. M E R H A R  BO G D AN, sodnik, umrl v Hersbrucku. Žalujoča 
mati ln sin Bogfti.

M AJERIČ JOŽEF, dijak, umrl pomladi 1945 v Hersbrucku. žalu­
joči starši Jožef ta Ana, brata Janez in Stanko ter rodbini 
Vajda ta Fevž.

NEM EC  ALOJZ, kroječ, umrl 3. 5. 1845 v Dachauu, žalujoča žena 
Terezija ter hčerka Elizabeta.

NIŠFAVICEE SLAVKO, uradnik ta
NKIELVICER DUŠAN, dijak, umrla v Hersbrucku. Žalujoča meti 

Gizela, sestra Draga ta ostalo sorodstvo.
N O V A K  FR AN C , uradnik, umrl v Hersbrucku. Žalujoča žena 

Marija, otroka ta ostalo sorodstvo.
PIRC GABRIJEL, sodni uradnik, umri v taborišču v Nemčiji. 

Žalujoča žena, sinček in ostalo sorodstvo.
PUNCER IVAN, okrajni uradnik, umrl v taborišču v Nemčiji. 

Žalujoči otroci ter ostalo sorodstvo.
PU N C E R  M ARIJA, žena okr. uradnika, umrla v taborišču Bergen- 

Belsen. žalujoči otroci in ostalo sorodstvo.
PU N C E R  JANKO, študent, umrl v taborišču v Nemčiji, žalujoči 

brat ta sestra ter ostalo sorodstvo.
DR. ROGA N  LUDVIK, odvetniški pripravnik, umri v taborišču 

v Nemčiji, žalujoči starši in ostalo sorodstvo.
SVETEC JOŽEF, žand. narednik, umrl 18. 3. 1945 v Hersbrucku. 

Žalujoča žena Blagojka.
STER LEOPOLD, upok. sod. uradnik, umrl v taborišču v Nemčiji. 

Žalujoči sorodniki.
ŠTUCIN  MARTIN, tovarnar, umrl v taborišču v Nemčiji. Žalujoči 

otroci tn ostali sorodniki.
ŠTUCIN  M ARIJA , žena tovarnarja, umrla v taborišču Bergen- 

Belsen. žalujoči otroci ter ostalo sorodstvo.
ŠHANEC FRANC, bivši obč. uslužbenec, umrl v taborišču Da­

chauu marca 1945. Žalujoča žena Hedviga, otroci ter ostalo 
sorodstvo.

ŠIJANEC F R A N C  ml., delavec, umrl aprila 1945 v taborišču Da­
chau. žalujoča mati, bratje in sestra ter ostalo sorodstvo.

DR. ŠUMENJAK SLAVKO, sodni svetnik, umrl v Pragi 3. otet. 
1945 za posledicami trpljenja v Hersbrucku. žalujoči otroci ter 
oetak) sorodstvo.

ŠUM ENJAK  M ARIJA, žena sodnega svetnika, umrla v taborišču 
Bergen-Belsen. žalujoči otroci ter ostalo sorodstva

ŠUMENJAK DANIJEL, dijak-partizan, padel 15. oktobra 1944 v 
bitki z madžarskimi okupatorji. Žalujoča sestra in ostalo so­
rodstvo.

TUŠ MIRKO, organist, umrl v taborišču Hersbrucku. žalujoča 
žena Katarina, otroci ta ostalo sorodstvo.

VO LAR IČ  M ARIJA, žena gran. narednika, umrla v taborišču 
Bergen-Belsen. žalujoči mož Ivan in sinček ter ostalo sorodstvo.

DR. V A D N A L  LUDVIK, odvetnik, umrl v taborišču Hersbrucku. 
žalujoči sin Branko in ostalo sorodstvo.

V A D N A L  M ILK A , žena odvetnika, umrla v taborišču Bergen- 
Belsen. Žalujoči sin Branko in ostalo sorodstvo.

VAD N AL LUDVIK  ML., dijak, umrl v taborišču Hersbrucku. 
Žalujoči brat ter ostalo sorodstvo.

ZEM LJAK  ALOJZ, pečar, umrl v taborišču Hersbrucku. žalujoči 
sorodniki.

ZLOBEC ANDREJ, upok. žand. narednik, umrl v taborišču Hers­
brucku. žalujoča žena Ema, hčerka Marija ter ostalo sorodstvo.

R UG ELJ M AR TA , žena gran. narednika, umrla 7. 8. 1945 v Pragi 
na posledicah trpljenja v taborišču Hersbrucku. žalujoči mož 
Viktor, hčerke, mati ter ostalo sorodstvo.

KOREN JOŽEF, sodni uradnik, umri pomladi 1945 v taborišču 
Hersbrucku. žalujoča žena Elvira ter ostalo sorodstvo.

K O R EN  ZLA T K A , Šivilja, umrla v taborišču Bergen-Belsen 18. 4. 
1945. žalujoča mati Elvira, brat ter ostalo sorodstvo.

POREDOŠ JOŽEF, natakar, umri v taborišču v Nemčiji, žalujoča 
mati Emilija, žena Marjeta, sinček ter ostalo sorodstva

GOMBOC ALOJZ, delavec umri ▼ taborišču Dachau februarja 
1945. žalujoča žena Rozalija, hčerka Vera, starši ter ostalo 
sorodstvo.

HEIMER BELA, delavec, umrl v MOnchen-Lageru 9. 4. 1945. ža­
lujoča žena Marija tar ostalo sorodstvo.

KOCM UR TONE, študent, se je 19. 8. 1945 smrtno ponesrečil 
vršeč svojo državljansko dolžnost Žalujoča mati Mara, sestrici 
Majda in Alenčica, Viktor, stric, Angelca, teta.

C IM PER M AN  D U ŠA N , dijak, partlzan-poročmk, je padel aprila 
1945 v bojih na reki Muri. žalujoča mati Emilija, sestra Majda 
ter ostalo sorodstva

CVETKO ŠTEFAN, jurist j« bil obešen od krvoločnega okupa­
torja 29. oktobra 1941. Žalujoča mati Alojzija, sestre, brat in 
ostalo sorodstva

KARDOŠ IVO, trgovec, je bil obešen od krvoločnega okupatorja 
29. oktobra 1941. žalujoča mati Terezija, sestre, brat ta ostalo 
sorodstvo.



R O D M

J AVNA  BORZA  DELA
LJUBLJANA -  DELAVSKI DOM

Služb« dobi:
5 hlapcev večje števno delavcev za se- 
kanje drv, 10 apneničarjev, 11 delavcev 
muuerjev, 15 orodnih kovačev. 2 krovska 
pomočnika i  oiavoena ključavničarja 
4 menanlkarji 2 avtom oncerja 1 met. 
lar 4 m izarji 3 pohištveni m izarji 1 
stavbeni mizar 9 sodarjev 2 lesostru.. 
garja  2 rezbarja 1 tapetnlk, 10 čev 
lja rjev . 1 prešivalca podplatov. 1 kroja­
škega pomočnika- 75 zidarjev, večje šte­
vilo delavcev za stavbna dela 38 te­
sarjev 1 kleparski vajenec. 2 Inštala­
terska vajenca. 1 brivski vajenec, 15 
'03njai*Jev.

S L U Ž B E  i š č t i o
ZAPO SLITE V  P R I O TR O K IH  ali kot go. 

spodili j  ska pomočnica iščem. Im am  le ­
pa spričevala. Ponudbe pod »Zaup ljiva « 
na upravo »S lov . poročevalca« M ari­
bor. 13.32S-1

FR IZE R K A , dobra moč, Išče takojšn je 
zaposlitve. Naelov v  Javni borzi de. 
la. 13.391-1

N A T A K A R IC A , zmožna samostojnega de­
la. išče dobro službo v  L ju b ljan i, gre 
tud i v bu ffet. Naslov v  Javni borzi 
dela. 13.380.1

TR G O V SK A  POM OČNICA že li spremeniti 
službo v  skladišče ali pa v  trgovino. 
Naslov v  Javni borzi dela. 13.362-1 

TO V A R IŠ IC A  bi šla k samostojnemu to. 
varišu ali tovarišici kot varčna gospo­
d in ja  proti m ajhni nagradi. Ponudbe 
na Javno borzo dela pod »Sam ostoj­
na«. 13.360.1

S L U Ž B O  d o b e
MLAJŠE ZDRAVO DEKLE sprejmem kot 

vzgo jite ljico  k 31etnemu otroku. Po­
nudbe na Javno borzo dela pod »V est­
na«. 13.269-2

IZURJENO.DOBRO GOSPODINJSKO PO . 
MOĆNICO, kuharice, z  dobrim i spriče­
vali sprejmem Ponudbe na Javno bor­
zo dela pod »Dobra služba« 13 270-2 

KU H ARICO , starejšo, ki bi opravlja la tu ­
di vsa ostala gospodinjska dela. sprej. 
m e takoj Roza Strupeh, Polzela, Sav. 
dolina. 13.326-2

DVA BRUSAČA za galvan izacijo tudi 
priučena, sprejme »U n itas«. Celovška 
cesta 30a. 13.306.2

FRIZER SKE G A POM OČNIKA. dobrega, 
solidnega, hitrega, Slovenca, sprejm e­
m o takoj. Naslov v  Javni borzi de­
la 13.247.2

D VA KRO JAŠKA PO M O ČNIKA iščem.
Cerar Karunova 10. 13 334.2

K A V A R N A  .»M ETROPOL« Išče gardero­
berko. Za to  službo zmožne naj se 
predstavijo osebno pri b lagajn ičarki 
kavarne. 13397-2

V A J N C l
FR IZER SKO  VAJENKO, ki se Je ae učila  j 

obrti, ali začetnico, ki im a veselje do ; 
obrti] sprejmemo takoj. .Naslov v Jav. : 
borzi dela. 13.393-3 j

FR IZE R SK A  VAJENKA, s 23 meseci učne 
dobe. b i se rada izučila  naprej. Dopise j 
poklati na: Francka Potočnik, Sv. Duh • 
št. 34. škosja Loka. 13346-3 |

z a s l u ž e k

VAS Š IV A LN I STNOJ je  potrebno teme­
l j i t o  urediti In očistiti. O ddajte vaš 
naslov v  oglasnem od d e lit i »S lov. po. 
reševalca* pod »Pocen i*, pa vas ob i­
ščem. 12 .&15-4

PO B IR A M  PENTLJE na nogavicah. Spre. 
jem am  od 13. do 15. uro. Naslov v  ogl. 
oddelku »S lov. poročevalca«. 13.372-4 

ZN AM KE LJUBLJANSKE PO K R A JINE  s 
pretishgm  2 ser, do 5 lir . prodam. Na­
šlo,- v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 13.373-4 

•INTERNIRANCI, PO ZO R ! Za polovično 
ceno Vam  naredim  obleke, kostume, 
plašče in razna popravila. Naslov v 
podružnici »Slov. poročevalca« v  K ra­
n ju . 13341-4

BLAGAJNO VVKRTHE1M prodam. Naslov 
V ogl. odd. »Slov. poroč.«.* 13034-5 

NAJ Bu L j  šA  I t u U iZ š u S i  ZA DEZNS 
PLAŠČE, žensk® in moške, blago za 
obleke, suknje, se dobi v krojačnici 
Ivan Cič, Corso 2. I I .  telefon  23101 
Trst. 13.144-5

KVAČ KAN E VLOŽKE za posteljno pre­
grin jalo , za zaveso, in dve blazini pro_ 
dam Istotam  se proda otroški voziček 
globok orez žim nice za 1000 din. Na­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč «  13.234-5 

FO TO A PA R A T K O D A K  DNO 620 z  usnje­
no torbo ter stoja lom  zaradi selitve 
ugodno prodam. Ogled vsak dan od 13. 
do 15. ure. Tavčarjeva u lica 4. n. nad. 
stropje. Urbanc. 13.312-5

SPALNICO, jed iln ico, predrobno steno, 
železno posteljo, stensko uro, pisalni 
stroj, plinski rešo in drugo prodam ali 
zam enjam  za kurivo Dalm atinova 3, 
pritličje, levo. delavnik od 10— ‘,-12. in 
od !316— 17. nedelja  od 9- ‘,al2. 13.314-5 

KOLESA prodaja in kupuje tvrdka »Pro­
m et« (nasproti K rižan k ). 13.173-5

VRA TA , stara, okenske okvire 46 X 56. sob. 
no kredenco, um ivaln ik z  zrcalom  in 
um ivaln l pribor prodam. Naslov v ogl. ■ 
oddelku »Slov. poročevalca«. 13.178-5 

M OTORNO KO LO  do 150 ccm kupim. Po­
nudbe na oglasni oddelek »Slov. poro 
čevalca« pod »T u d i brez gum «. 13.150-6 

ŽENSKE ČEVLJE št. 39. in  moške št. 43 j 
prodam Naslov v oglasnem oddelku 
»S lov. poročevalca«. 13.132-5

DVA BOBRA DESKA SUKNJIČA predam.
Sv. Petra cest» 42. Černigoj. 13.037-5 

P IS A L N I STROJ, mali, v  kovčegu, poceni 
prodam. Jože Strupeh Polzela  Savinj 
dolina. ‘ 13.236-5

BLAG O  črno. vzorčasto za eno obleko 
kostum prodam. Naslov v  oglasnem od­
delku »S lov. poročevalca«. 13.325.5

KOZO M LE KARICO  prodam. Jurčkova 
pot 67. ob Ižanski cesti. 13.323-5

A V TO  in prenosljiv železni šted iln ik pro­
dam. Nasiov v  oglasnem oddelku »Slov. 
poročevalca«. 13-316.5

SUKANEC dobite t Trstu . Ktralla  Via 
M azzini 30. 13.260.5

BLAGAJNO ANKER, novo. petvrstno, pro­
dam. Gregorič. Kam nje. Boh in j. 13.255.5 

SV E TILK O  HANAU »Visinsko sonce« pro. 
dam a li zam enjam  za svetilko Soiuks. 
odnosno to  tudi kupim. Ponudbe na 
Kobi. Gajeva ulica 8. 13.S08.5

P IS A L N I STROJ »O liv e tti« M . 40. po­
polnom a nov. velik, pisarniški ugodno 
naprodaj. Naslov v  oglasnem oddelku 
»S lov. poročevalca«. 13.3P7-5

K R M ILN O  PESO. večjo  količino, pro­
dam. Ivan  Krušič Bezenškova ulica 
št. 10. 13.305-5

M OŠKO KOLO, peč in  sobno pohištvo 
naprodaj. G linška ul. 51 levo. ‘ 3.304 5 

15 ZVEZKOV F.EAL-ENCYCLOFXDIE let­
n ika 1907. in 6 zvezkov Anatom ischer 
A tlas (Ilustriran ) letn ika 1900 prodam. 
P rv i zvezki v polusnju. drugi brošira­
ni. Naslov v  podružnici »S lov. poroč.« 
v  Novem  mestu. 13.315-5

VOZIČEK, globok, predvojn i, in  športni, 
dobro oh ranjen prodam. Naslov v ogl. 
oddelku »S lov. poročevalca«. 13.310-5 

PSA OVČJAKA, dobrega varuha, ugodno 
oddamo. M ik lavčič Mariborska ulica 
28. L jubljana. 13.385-5

R A D IO A P A R A T  v  zelo  dobrem  stanju, 
pregrin ja lo za postelje m izo ln uro 
budilko prorlam. Rebolj. Kam niška 13, 
pritlič je , levo. 13.378-5

K IN O  ZVOČNA A PA R A TU R A  za nor­
m aln i zvočni film . orig ina l ameriški. 
R . C. A . Nevryork. K in o  je  prenosen, 
m alo rabljen, fu nkcija  brezhibna, na. 
prodaj zelo ugodno pri »Servis biro«, 
L iub ljana, šeienburgova ulica. 13.411-5 

DOBRO OHRANJENE M OŠKE ČEVLJE 
št. 39, z  dvo jn im i podplati prodam..

I Dunajska cesta 23 čevlja r Ivan  Ju­
dež. 13.377-5

I R AD IO  »T e le fu n ken «, Scevnl. brezhiben 
prodam. Nasiov v  oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca*. 13.381-5

RAD IO  »Philips«, 4cevni. naprodaj. Ogled 
v  popoldanskih urah. Naslov v oglas, 
oddelku »S lov. poroč.«. 13.379-5

Š IV A LN I STROJ, harmoniko, lahek ko- i 
m at prodam. Franc Koščak. Tabor 13, 
paviljon . 13.3S3-5

TEM NOM ODRO M OŠKO OBLEKO iz 
predvojnega blaga za postavo, v isok o , 
160 cm. prodam. Ogled: Streliška u lic a ! 
22/H. desno, med 15 in  16. 13.361-5 j

ŽELEZEN ŠT E D ILN IK  prodam. Resljeva 
cesta 2 pri krojaču. 13.359-5

KO TEN INO . blago Za moško srajco ln 
dva para ženskega perila prodam ali 
zam enjam . Ogled samo dopoldne. Am ­
brožev trg 3/1.. levo cukrama. 13.401-5

K LA V IR S K O  H A R M O N IK O  »Sc&ndalll«,
24 basov, prodam. Flor!Janška ulica 
št. 11. 13.333-5

VOLNENO PLETENO JOPICO, čipkaste 
Zavese in  domačo vo lno prodam, event. 
zamenjam. Javornikova u lica 3. t t t  
nadstropje, desno. 13.350-5

PO SNEM ALN IK  ZA  M LEKO prodam ali 
zam enjam . Naslov v  oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 13.414-5

BLAGO ZA  MOŠKO SRAJCO ln  blago za 
kavč prodam ali zam enjam . Javorniko­
va ulica 3/rn.. desno. 13.349-5

NOVE ČEVLJE, salonarje, št. 36. prodam.
Pod hribom 12. Zg. šiška. 13.401-5

SEMIŠ ŠPORTNE ČEVLJE štev. 39, nove 
rjave, prodam. Naslov v  oglasnem odd! 
»Slov. poročevalca*. 13.403-5

R AD IO  »Tele fun ken «, 4+3, prodam. Po. 
izve se pri hišniku. Dvorakova ulica 
štev. 3. 13.386-5

DVA VOZIČKA, globoka, nova. Izredno 
lepa, kromana, poceni prodam. Jesen­
kova 2/TL. desno Ilir ija . 13.402.5

JED ILN I SERVIS, n a jfin e jš i češki porce­
lan. nerabljen, za 12 oseb (60 kom .), 
ugodno prodam. Naslov v  oglasnem 
oddelku »S lov. poroč.«. 13.407-5

ŽENSK I KOSTUM , čm . dobro ohranjen, 
predvojno blago, prodam. Naslov v ogl. 
oddelku »Slov. poročevalca«. 13.389-5 

NOVE VREČE IZ  KONOPLJE dobite v  
Trstu  pri Ksralla. V ia  M azzin i štev. 
30. 13.253-5

NOVE PISALNE STROJE »O liv e tti« ku­
pite v  Trstu  pri A. K w a.lla. V ia  M azzi­
n i 30. 13Ž52.5

ŽENSKI Z IM S K I TEM NO SIV  PLAŠČ, ma­
lo rabljen, ln moški zimslri čm  plašč, 
m alo rabljen, prodam. Gosposvetska c. 
13, p ritlič je , vrata 19. Kos. Ogled od 
8. do 11. in  od 3. do 5. 13.356.5

MALO SLIKO VNO  KAM ERO Lelco Hoti. 
no Contaz a li kaj sličnega, kakor tudi 
8/9 1015 ln IM S  kupim Kupim  tudi 
lepe čiste vezane lepoalovne slovenske 
kn jige. Ceno ln  vrsto ponuditi na pošt­
ni predal 3. K ran j. 12940-6

M OŠKO OBLEKO, novo. prvovrstno bla­
go in izdelava, prodamo. Vprašati: 
Slomškova ul. 23/1.. naravnost. 13.369-5 

OREHOVO JEDILNICO, moderno, pro. 
dam. Zam enjam  nizke otroške čevlje, 
nove. i t .  34‘/, za št. 29— 30. Naslov v  
oglasnem odd. »Slov. poroč.«. 13.368-5 

O TR O ŠK I VOZIČEK, globok, prodam. Po. 
nudbe na oglasni oddelek »S lov. poro­
čevalca« pod »Dobra ohran jen «. 13.374.5 

PLAŠČ, čm , ženski, za srednjo postavo, 
predvojno blago, prodam. Naslov v 
ogl. oddelku »S lov. poroč.«. 13367.5 

POSTELJO in  peresnico s 45 peresi poce­
n i prodam. Idrijska  3. 13354-5

RABLJENO OMARO, kopalno banjo, m i­
zico ter polico prodam. Gosposka ulica 
št. 6. 13352-5

SOBNO KREDENCO in 2 n izk i omari pro­
dam. Ogled od 12— 14, Zupančič. Kers­
nikova 8-IH . 13336.5

TRG O VINO , špecerijsko ozir. z  mešenim  
blagom takoj prodam, potrebno din 
25.000. tudi na obroke. Realitetna p i­
sarna »U n lverea l«, M aribor, Meljska 
št. 3_1. 13335-5

6 K O M PLE TN IH  MECESNOVTH OKEN, 
150 X 100. popolnoma novih  (z  »Ober- 
lich tom «) in moško kolo. dobro ohra­
njeno, prodam. Naslov v  ogl. oddel. 
ku »S l. poročevalca v  L ju b ljan i. 13347-5 

E LE K TR IČ N I GRAM OFON prodam, even­
tualno s ploščami. Sešek, K ran j. K o- 
kriško predm estje 18 b. 13343.5

L ISTN IC O  s 150 Din, o6ebn<> Izkaznico 
in  dvvoliin ico za kolo sem izgubila. 
Poštenega n a jd ite lja  prosim, naj m i 
vrne vsaj dokumente na naslov: Jo. 
žica Tom azin. Bohoričeva 28 13340-5

K R A T E K  Z IM S K I SUKNJIČ, z  Jančkom 
podložen, za močnejšo osebo, prodam. 
Sattnerjeva 3-1. 13415.5

NOV ZVO ČNIK  »M oreli«. elektrodinam L 
čen, 15 W . primeren z »  ojačevalce, na­
prodaj Ogled: »Servis b iro«, L jubljana, 
šeienburgova. 13413.5

F O TO A PA R A T  »V o ig tlan der« 6 X 6 ,  op ti­
ka 3.5. samosprožilec in  vgra jena ru_ 
menica, poceni naprodaj. Ogled: »Ser­
vis biro«, L jub ljana, šeienburgova 
ulica. 13412.5

VE LIK O  VOZNO PLAH TO  prodam. Vpra­
šati: Rožna ulica 9-1. 12923.5

O TROŠKE ČEVLJE št. 30. visoke, perilo 
in igrače ter razno pohištvo prodam. 
Ogled od 3. dc 5. popoldne. Naslov v 
oglas, oddelku »S l. poroč.« 13408-5 

SM REKOVA SPALN ICA  ugodno naprodaj. 
6 kg bele vate t a  odejo, zam enjam  za 
žimo. šiška. Lepodvorska 20. 13398.5

SLOVENSKE IN  TUJEJEZIČNE KNJIGE, 
večje število. Cankarja. L ju b lj. zvon, 
Planinski vestnik prodam, delno za­
m enjam  za m aloslikovno kamero ali 
6 X 6 .  Naslov v  oglas, oddelku »Slov. 
poročevalca«. 13392-5

IZBOREN KLAVIR  (F lt lg e l), kovinam » 
konstrukcija, ohranjen kot nov, ugod­
no naprodaj. Naslov v  oglasnem oddel. 
ku »Sl. poročevalca«. 13406.5

BLAGO S PODLOGO za plašč ter temno 
siv plašč. nov. volnen, prodam. Ogled 
v lokalu na Sv. Petra c. 8. 13394.5

P IS A LN I STROJ, portable, brezhiben 
prodam Justin, Tržaška c. 47, 13371.5

u I M
r j u h e  IN KAPNE moško m žensko pe­

rilo kakor srajce ln drugo, stalno 
k u p u j e .  A lo jzija  DRAME Gallu. 
sovo nabrežje 29. 11959-6

KUPUJEM STALNO razne dele ln mate 
rial Za obnovo avtom obilov Avtodelav- 
nlca. I. Kra ljič. L ju b ljana  Gosposvet­
ska c. 1. (F igovec) 12.944-6

K O M B IN IR A N  M IZ A R S K I SKOBELNI 
STROJ ln tračno žago manjše oblike 
kupim  takoj. Ponudbe z  opisom in ce­
no poslati na ogl. odd. »Slov. poroč.« v 
K ran ju  pod »Dobro ohranjeno» 13063 6 

T R I DOBRO OHRANJENE LUTZOVE 
PEČI ali Zephirke kupimo. Ponudbe na 
oglasni oddelek »S lov. poročevalca« pod 
»Dobra peč«. 13.200 6

STARE MOŠKE IN  ŽENSKE OBLEKE pe­
rilo. čevlje, posteljnino, žim nice in vse 
druge predmete kupim M arija Golob. 
Gallusovo nabr. 29. 13.251.6

KOM PLETNO ZB IR K O  » i i  posamezne 
partije znamk kupim. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Slov poročevalca« pod »Cel 
svet. 23-6

V  K O M ISIJSKO  PRODAJO sprejmemo 
razne tehnične predmete. »Servis B iro« 
šeienburgova 4. tel. 21-09. 25 6

BROVNTNG LOVSKO PUŠKO kal. 16 ku 
pim. Ponudbe na oglasni oddelek »Slov. 
poročevalca« pod »B rovn lng«. 13.322-6 

OTROŠKO EM AJLIRANO BANJICO ku. 
pim. Ponudbe z  navedbo cene na ogl. 
oddelek »Slov. poročevalca« pod »Dobro 
ohranjena 20«. 13 313-6

POSNEM ALNI STROJ . (Sch&rfmaschine) 
kupim. Ponudbe na Henrik Dejak. tor 
bar, Celje, Mariborska c. 109. 13.337-6 

2A  ZGORELA O KN A  toplih gred kupim 
obilo kosov starih šip širina 28 cm. 
Vrtnar Pod hribom  40. . 13.348-6

OGLEDALO 50X13.3 kupim. Ponudte na 
oglasni oddelek »S lov. poročevalca« pod 
»Psiha«. 13.388-6

JAVORJEVO M IZO . 1.60 X 90 cm zelo 
masivno, poceni prodam. Idrijska u li­
ca št. 3. 13355-5

M OTOR 250 do 350 cm* kupim. V  po 
štev pride le dobro ohranjen, pe. m ož­
nosti mah» vožen. Ponudbe na oglasni 
oddelek »SL poročevalca« pod značko 
»D ober«. 13395-6

Z A M E N J A  M
BLAGO ZA  SRAJCE in hlače zamenjam  

za protivrednost. Naslov v ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca«. 13.324-7

USNJE ZA  GOJZARJE zam enjam  za drva 
ali premog. Naslov v  oglasnem oddelku 
»Slov. poročevalca«. 13.320-7

ČEVELJČKE, nizke, rjave, dobro ohranje­
ne, št. 27 zam enjam  za oblekeo. Po. 
nudbe na oglasni oddelek »S l. poroč « 
pod »P etletn a  deklica«. 13 254-7

DOBRO SENO zam enjam  za škupr.ike.
Andrej Žnidar. Skaručna št. 7. 13.258-7 

KO LO  zam enjam  %  trivTstno Lubarovo 
harmoniko. Hišnik šola šm artinska 
cesta 96. 13.293-7

M IK R O SK O P »R eich ert« zam enjam  za 
dobro ohranjen pisalni stroj. Ogled od 
12. do 3. ure. Naslov v  oglasnem odd. 
»S lov. poročevalca«. 13.383-7

MOŠKO KO LO  zam enjam  za žensko. — 
Rožna dolina. Cesta I L  štev. 36. Fon. 
da. 13366-7

GOJZARJE zam enjam  za kurjavo (bu ta­
re) a li pa prodam. Idrijska  ulica 
št. 3. 13353.7

R A D IJS K I A PA R A T. lOcevni. zamenjam  
z «  šivaln i stroj ali fotoaparat. Sešek. 
K ran j, Kokriško predm estje 18b. 13342-7

S T A N O V A N J E  odda
STANOVANJE TR EH  SOB in pritek lin  v 

centru zam enjam  za istotako. po m ož­
nosti z  uporabo vrta. Naslov v ogl! 
oddelku »Slov. poročevalca«. 13.317.11

N M
SHRAMBO ZA  D RVA iščem v bliž in i 

Mestnega ali Starega trga. Plačam z 
denarjem  ali drvmi. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Slovenskega poročevalca« pod 
»Shram ba«. 13.409-9

Zahvala
Vsi, ki ste spremljali našo nepozabno ženo, mamico, sestro, 

teto, taščo in svakinjo

Marii» Flajs
na. njeni poslednji poti, jo obsuli s cvetjem in sočustvovali z nami, 
sprejmite našo iskreno zahvalo. Posebno zahvalo smo dolžni name- 
ščenstvu ministrstva za prosveto, ki je izkazalo blagopokojnici s 
svojo številno udeležbo pri pogrebu in s poklonjenim cvetjem po­
sebno pozornost.

Laneno sem®
; V V S A K I
J 2657-a

K O L I Č I N I  KUPUJE

„ G O S A D "  d . «L,
LJUBLJANA, 

Prečna oL 4. Telef. 23-2£

+

Ljubljana, 12. oktobra 1945.
ŽALUJOČI OSTALI

Zahvala
vsem, ki so našo drago mamo

Marijo Lajevec,
spremili k večnemu počitku, darovali vence in šopke ter sočustvo­
vali z nami.

Predvsem velja naša zahvala dr. Gregorčiču Rihardu in 
dr. Tavčarju Igorju, ki sta mamo zdravila in dr. Ivanu Stanovniku 
za poslovilne besede.

Dev. Mar. v Polju, 15. oktobra 1945.
Rodbina LAJEVEC

Za svobodo domovine je po dveletnih borbah z okupatorjem 
daroval mlado življenje naš sin edinec in brat

Blažiča Ludvik - Gubec Silve
DIJAK, POIJTF-KOMISAK V ŠKOFJELOŠKEM ODREDU 

Padel je 25. februarja 1944 v Zmincu nad Škofjo Loko, kjer je bil 
tudi začasno pokopan. Zemeljske ostanke bomo prenesli danes iz 
začasnega groba v Ljubljano.

Pogreb bo v sredo 17. oktobra 1945. ob pol 16. uri iz žal, 
kapela sv. Petra, k Sv. Križu.

Ljubljana, 16. oktobra 1945.
2793/a Žalujoči: oče LUDVIK z družino in sorodstvo

Z A H V A L A
Vsem, ki ste v tako velikem številu spremili na zadnji poti 

našega nad vse ljubljenega in nepozabnega

FRANCETA DOLINŠKA
BORCA-PARTIZANA,

zer počastili njegov spomin, nam pa izkazali iskreno sožalje, se 
:iaj prisrčne je zahvaljujemo. Zlasti čutimo dolžnost, posebno se za­
hvaliti vsem krajevnim oblastem m pa vsem onim, ki so neposredno 
jomagali pri izkopu ln prevozu s Cemšeuške planine, kjer je pod 
okupatorjevo kroglo v letu 1942. omahnilo njegovo telo in so na 
njej začasno počivali njegovi zemeljski ostanki. Nadalje bodi izre­
čena zahvala čč. duhovščini, tov. oficirjem, ki so nosili našega 
dragega Francita, tov. pevcem, godbi in tov. govornikom za njih 
bodrilne besede ter končno vsem, ki so 3 cvetjem in osebno počastili 
njegov spomin.

Zagorje, Ljubljana. Kočevje, 13. oktobra 1945.
Vsem hvaležna rodbina nOTJNŠEE ?n ostalo sorodstvo

Vsem sorodnikom, prijateljem ln znancem naznanjamo tužno 
vest, da je naš ljubljeni mož, očka, dedek, brat, tast, stric 
in svak

ULRICH JOSIP
DELOVODJA TOVARNE L L NAGLAS

po dolgi in mučni bolezni umrl 14. oktobra 1945.
Pogreb ljubljenega bo v torek 16. oktobra 1945 ob pol 5. pop. 

z žal, iz kapelice sv. Frančiška, k Sv. Križu.
Ljubljana, 15. oktobra 1945.

Žalujoča žena PAVLA; U N C A  In JOŽKO, hčerka in sin; 
dr. JOŽE DOBOVŠKU, zet; NEJĆEK, vnuk, in ostalo sorodstvo.

PEKARIJO iščem t najem ali aa odkup
.k jer  koli. Realitetna pisam a »Univer- 
sai«. Maribor Meljska \3/I. 13.331-9

0

HOTELE, kavarne, gostilne, bu ffete. raz, 
ne trgovine, hiše, parcele gozdove, 
vsakovrstna pod jetja  prodaja ln posre­
du je pri kupovanju ln prodaji Pri­
skrbimo isto tako posojila. Im am o in 
iščemo vedno družabnike za trgovine, 
gostilne, hotele in  kavarne. Realitetna 
pisarna »Universal«. Maribor Meljska 
cesta 3/1. 13.334.8

CRN M O ŠKI S U K N J K  sem izgubil od 
robote na nedeljo v Rožni dolin i. Pro. 
sim  poštenega najd itelja , naj ga vrne 
v  gostilno pri čadu. Cesta na Rožnik 
št. 34. 13364-14

IZ G U B IL  SEM DNEVNO SRAJCO. V pe_ 
tek  12. t. m med opoldanskim  časom 
m l je  padla iz  okna v in .  nadstropja 
nebotičnika dnevna srajca z  ovratn i­
kom. manšetami in gumbi na streho 
K reditne banke ali na Dunajsko cesto. 
Poštenega na jd ite lja  prosim, da srajco 
vrne proti nagradi. Bogataj, nebotič­
n ik 13357.14

S O B O  I Š Č E
ŠTUDENTA IZSELJENCA Iščeta sobo z  

dvema posteljama ali posteljo in kav­
čem v okolici tehnike — tudi brez pe­
rila. Ponudbe na Mlakar Maribor, 
Betnavska 44. 13.237.12

OPREM LJENO SOBO išče ves dan odset. 
na delovodkin ja-tkalka. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Slov. poročevalca« pod 
>čedna in znažna«. 13.181-12

QjBREMLJENO SOBO s posebnim vhodom 
l * p i  brez n i e&a» išče soliden ln mi_ 

"Ten uradnik, ves dan odsoten. Ponudbe 
na oglasni oddelek »S lov. poročevalca« 
pod* »M iren «. 13.182-12

MAJHNO ZRAČNO SOBO blizu mesta 
iščem za takoj. Imam svoje perilo in 
odejo  Naslov v  oglasnem oddelku »Sl. 
poročevalca«. 13.376-12

SOBO Išč E  diskreten tovariš ki pride 
dvakrat na teden v  L jubljano. Prinesel 
bi kaj z  dežele. Ponudbe na »S loven­
skega poročevalca« pod značko »Dobro 
plačam«. 13410.12

R N 0

O PO ZO R ILO ! Oseba, k i je  odnesla moško 
kolo 7. oktobra zvečer Izpred goetilne 
Baloh. Jesenice, je  bila opazovana Ko . 
lo naj dostavi nazaj na isto mesto do 
18. oktobra, ako ne, bo im ela posle­
dice. 13.238-14

T IS T I, k i je  v četrtek 11. t. m. na lju b . 
1 Janškem vlaku okrog 19. ure na progi 
Celje— Maribor vzel velik  čm  kovčeg, 
naj m i ga takoj vrne. sicer ga bcm 
zasledovala z  vsemi sredstvi. Osebe so 
bile opazovane ln  je  sled za n jim i že 
dana. D r v e n i k .  Maribor, Hotel 
Orel. 13.327-14

ZNANO OSEBO, ki je  vzela v  tram vaju 
10. t. m. ob 13. aktovko z  rjuham i po­
zivam, da jo  vrne v izogib posledicam 
na naslov: Gradišče 15/1. 13.318.14

SELITEV V BEOGRAD s pohištvenim  vo­
zom  z& polovično ceno, ugodna prilika. 
Javiti: Arko, Trnovsk i pristan 40. tele. 
fon  24-40. 13.319-14

ZLA TO  ZAPO NKO  z rdečim  kamnom sem 
izgubila v  nedeljo ob 5. uri z ju tra j iz  
K o lez ije  do kolodvora. Poštenega n a j­
d ite lja  lepo prosim, da jo  prinese pro. 
t i  nagradi v tiskarno »Slov. poročeval­
ca« k vratarju. 13.321-14

IZ G U B IL  SE JE bel pes »šp ic«. N a jd ite lja  
prosim, da ga vrne na  naslov: Vera 
Hutar, Černetova 6. 13.2G3.14

PO ZIVAM  T IS T O  OSEBO na Gorenjskem, 
ki poseduje »gum i voz«, last Srečka 
K ob i ja, Podpeč, pošta Preeerje, naj ga 
vrne ozirom a sporoči, da ga pridemo 
iskat. Opozarjam , je  voz lahko
spoznati po kotnem  železu preko ko­
le«. V primeru, da se ne javi, ga bom 
oblastveno zasledoval. 13.309.14

K O T  DRUŽABNICA želim  pristop iti v 
trgovino, gostilno ali bu ffet. ali dam 
posojilo Realitetna pisarna »Unlver. 
sal«. Maribor, M eljska c. 3/1. 13.330-14 

IŠČEM D RU ŽABN IKA  ali oddam premo­
govn ik na Spodnjem  štajerskem  v na. 
jem . vzamem posojilo nanj a li event. 
prodam. Realitetna pisarna, »U n iver­
sal«, Maribor. Meljska c. 3/1. 13.332-14

RJAVO, TRD O  USNJATO A K TO VK O , do. 
bro ohranjeno, sem izgubila  v petek 
12. t  m. zvečer na Karlovški cesti. 
Prosim  najd itelja , naj jo  izroči v  go­
stiln i Putrih. Dolenjska cesta. Lepa 
nagrada. 13.351-14

KDO M I POSODI za nekaj časa moški 
šivaln i stroj? Ponudbe na oglasni odd. 
»Slov. poroč.« pod »S tro j«. 13.390-14 

TO V. ANTO N O BIT. Zagon 19, Postojna, 
prosi poštenega na jd itelja , da mu vrne 
izgubljene vojaške dokumente. Izroč iti 
na Okrajno NZ, Postojna. 13.375.14 

PRO SIM  T ISTE G A  TO VARIŠA , k i se je  
zanim al 9. t. m. pred Glasbeno n tati­
co za dalmatinskega braka, naj ja v i 
svoj naslov na: Zupanc. Bleiweisova 
cesta 46. 13370.14

MOŠKO URO smo našli. Dobi se pri 
»P le tilk i« v  Šelenburgovi ul. 13255-14

P O I Z V E D B E
SVOJCI TALCEV ki so o ill ustreljeni 17. 

V il. 1942 v Kovorju  pn Tržiču  in Jih 
žele pokopati na domačem pokopališču 
naj to p r ija v ijo  najkasneje do 22 t  m. 
pri NOO v  Kovorju  Talci, katerih svoj. 
ci se do tega dne ne bodo p rijav ili 
bodo pokopani na pokopališču r  Kovor­
ju . 13.288.15

VABIM  VSE SVOJCE padlih borcev, ki so 
zakopani pod Uovo goro (G abrje in v 
b liž in i) na razgovor zaradi skupnega 
prevoza trupel v L ju b ljano enako pro. 
sim vse tovariše padlih za In form acije 
o posameznih grobovih. Zglasiti se na 
naslov: J. Vitek. Opekarska 43. t ja  tudi 
event. pismene in form acije. 11.662-15 

POZOR! SVOJCI TALC EV  ustreljeni 3. I.
1942 v Begunj ah (D rag i), ki se zani_
m ajo za izkop svojcev, naj se. prosim, 
ja v ijo  zaradi skupnega prekopa na na- 
slo.v: M arija  Mencinger. Slov. Javornik, 
Stalin jgrajska cesta 40 13.240.15

PR O SIM  VSE TOV. PARTIZANE , kdor kaj 
ve o usodi Franca Betona roj. 19 X . 
1905 v Predosljah v K ran ju  čevljarja  
v  štabu Vojkove brigade, pogrešanega 
od Velike noči 1945. naj sporoči na: 
Jože B e t o n .  Jadranska 4. Jesenice. 
Stroške povrnem. 13.241-15

PROSIM O SVOJCE padlih partizanov V o j­
kove brigade, ki so padli 3. ju lija  1944 
ob priliki nemške o fenzive na K o jc i 
nad Cerknem (Prim orsko) in so bili 
pokopani v  skupnem grobu na pokopa, 
iišču v Orehku, da se ja v ijo  zaradi 
prekopa stil ureditve skupnega groba 
na naslov: Prim ic Dol. Logatec št. 10. 
V  skupnem grobu je  baje 8 do 13 to ­
varišev. med n jim i Rado Prim ic. Cvet­
ko Kolakovič in drugi. Pogovorili bi 
se, k3j bi se dalo ukreniti, da padlim  
našim dragim napravim o prim erno zad_ 
n je  počivališče 13.311-15

TO V A R IŠ I P A R T IZ A N I! Partizan Ivan 
Kastelic, roj. 7. 9. 1923 v Podgorici je  
b il ran jen 15. 7. 1944 pri M etlik i. Umrl 
je  v  bolnici v  Radatovičih pri Sveti 
N edelji in je  tudi na tamošnjem po_ 
kopališču pokopan. -Napisi na križih pa 
b o  že izbrisani. Prosim tovariše parti­
zane. če kdo ve. kateri grob je  njegov, 
naj Javi n®, naslov: Ivan Kastelic. Pod_ 
gorica 14. šm arje-Sap pri L ju b ljan i, 
proti povračilu stroškov. 13.356.15

IŠČEM NEČAKA! Prosim borce partizane, 
ki so operirali 7. TV. 1945 (bela nede­
lja ) med St. Danijelom  In Koprivo na 
Krasu, da se ja v ij0 zaradi in form acij 
ustmeno ali pismeno na naslov: Mar­
gareta šiškovič. L jubljana. Tržaška če­
ta št. 40b. Stroške povrnem. 13.382-15 

IV A N  ZAKRAJŠEK, partizan, rojen 1925, 
Lanišče, bil ranjen in umrl 27 11.
1943 v  bolnici Ivanovo Igorje. Kdo kaj
ve. k je je  pokopan, naj javi m ateri 
Rozi Zakrajšek. Lanišče 20. p. Škofljica  
pri L ju b ljan i. 13.405-15

M ARIJA  URBAS, zadn ji naslov: Glas-
hhtte, P ilztunnel baraka, bei Dresden.. 
Po osvoboditvi je  na potu zbolela in 
ostala v bolnici Freistedt na češkem. 
K dor kaj ve zanjo, ga lepo prosimo, 
naj javi m ateri: Agata Urbets. Do-en J a 
vas 48. Cerknica, ali M arija Dovč, 
Preva lj 3, L jub ljana. Stroški povr­
n jen i. 13339-15

PRO SIM  SPOROČILA VSAKOGAR, kdor 
je  videl močno 19 le t staro dekle z 
zeleno jopico, svetlom odro obleko in 8 
črno torbico v  roki. Od 12 t. m. se ni 
vrn ila  s shoda na Viču. K er je  repa- 
triiranka. živčno bedna -od švabekib do­
brot. sklutiva, da Je naredile samo­
mor. Sporočite k »?  veste o n je j na 
naslov: Nada. Branko Valenčič. Mest­
n i log  18. 13399-15

TO VA R IŠ  K O M AN D A N T VOJKOVE B R I­
GADE. 16. brigade 31 d iv izije , padel 
v  Baški grapi. M ati p~osi. kdor ve za 
n jegov grob naj sporoči na naslov: 
R oza lija Boječ. Celje. Dečkov trg št 7. 

DR. HUGO BAUM GARTEN. zdravnik iz 
Trbovelj «=e je jav i! poslednjič 15. Ja­
nuarja 1945 iz  Belsena. Kdor kal ve 
o n jegovi nadaljn ji usodi, bcdisl do­
bro ali slabo, naj ja v i hčerki d”  Ma. 
rijan i Baumgarten L ju b ljana  Stare­
tova  16, 13400-15

Tvrdka IZŠEL. «STILN IH  PRAŠKOV, 
je najstarejše d o ma č e  podjetje. i:
P. n. trgovcem in zadrugam se }|1

najtopleje priporoča ij !
»VEK A «, Podmilščakova ul. 42.
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Brez posebnega obvestila.

Naznanjamo sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno 
vest, da nam je umrla ljubljena žena, skrbna in dobra mati

BRICELJ MARIJA roj. ŽAGAR
ŽENA URADNIKA IN ORGANISTA

Predrago pokoj rrco bomo pospremili v sredo, dne 17. oktobra 
45 ob 9. dopoldne na pokopališče v Št Vidu nad Ljubljano. 

Odpočij se v Bogu od dolgega trpljenja.
V Št. Vidu nad Ljubljano, dne 15. oktobra 1945.

FRANC, mož; MARINKA, FRANCI, ANICA, SLAVKA, 
MARTIN K A, otro«. Rodbine: BRICELJ, ŽAGAR, 

01/a KOMAN, DERMASTJA, MULEC.

D a r u z a  p a r t i z a n s k e  s  r o t e !

S težkim srcem naznanjamo, da je dne 14. t. m. 
preminul po dolgi mučni bolezni naš dolgoletni 
sotrudnik

Josip Ulrich
tapetniški delovodja

Ohranili ga bomo v hvaležnem in trajnem spominu kot zvestega 
in nad vse vestnega sodelavca.

Spremili ga bomo k večnemu počitku v torek, dne 16. 
oktobra ob 16.30 iz kapele sv. Frančiška na Žalah, na poko­
pališče k Sv. Križu.

I. L NAGLAS, mizarsko pudjetfe

Vsemogočni je poklical k sebi svojega zvestega slu­
žabnika, našega dobrega brata, strica in svaka, g.

HENRIKA BUKOVICA
DUH. SVETNIKA IN ŽUPNIKA V POK.

Pogreb bo v torek ob 15. iz kapelice sv. Jožefa na Žalah.
Maša zadušnica se bo brala v sredo 17. t. m. ob 7. v cerkvi 

Sv. Jakoba.
Ljubljana, 15. oktobra 1945.

2792/a Žalujoče sestre in brat ter ostali sorodniki

|uwnm»n«nafl|ni II III IIIIIIHllll III lllllllll |H I I—

, Zadet od krogle Izdajalcev v decembru 1943, je za ideale 
daroval svoje mlado življenje naš najmlajši, srci... ljubi jeni

NIKO BOJEČ,
DIJAK, BOREC LJUBLJANSKE BRIGADE

Njegove zemeljske ostanke bomo prepeljali iz Škofljice na Žale, oo 
koder ga bomo spremili v njegov novi dom iz kapelice sv. Nikolaja 
v sredo 17. oktobra ob 3. popoldne. Maša zadušnica bo 19. oktobra 
1945 ob 7. v cerkvi sv. Frančiška v šiški.'

Žalujoče rodbine: BOJEČ. dr. PRETNAR. ŽARG

Kokepise »prejema aredniitve »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva uiiea i t  6flL Zeleion sredaiitva in uprava i t  #148 da *1-86. *  Tiskarna »Slovenskega poročevalca« £  Glavni
T i r  pn iilir

■rednik C i r i l  K e s  caai.


